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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالوطني لالديوان 
 2021دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

 علوم تجريبية، رياضيات، تقني رياضي الشعبة:

                                                             والجغرافيا خالتاري اختبار في مادة:

 4من  1صفحة 

 

 د 03و سا 30 المدة:

 
 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على 
 الأول الموضوع

 التاريخ:
 (نقاط 60) الجزء الأول:

فددأ ربا ددت ربددا نى ددا اسددا خلرجترددلأ خلكتا جددلأ خماابنجددلأ ل مددا  اددت   ددك  الشدديوع  المددد  ... لقددك نددتع لم ددت   "( 1    
  اابنجددلأ ر دداخعخو اددك  . لدد خ خمكدد و خلببجددتو خلامحدك  خمل كطدداخ ب ىددك اددع اقتبامد ..خلشدد باأ جشدن   خلحدا،  فتلاددك  

قتادلأ محتل دتو اردنابلأ   مشدروع مارشداللاقتبام   تم تع رجترلأ خلارتاكخو خبقمصتكجلأ خلمدأ ىدا و ادع كد    بخ 
 ...".حلف شمال الأطلس بخمضح  لك  سجت فأ 
 .129. صفحة: 1491/1416المرجع: د/ ايناس سعدي عبد الله. السياسة الأمريكية تجاه الاتحاد السوفيات             

 

 خشاح ات محم  كط  فأ خلن ص. المطلوب:
 

 ( اا ف  تلشكصجتو خلم تلجلأ:2
 هاري ترومان         -       نيكيتا خروتشوف -ديدوش مراد         -              

 

 

 نقاط( 69) الجزء الثان :
  ىدكرو ا ادح قجدت  خلكبلدلأ خل  خ ابدلأ ممضدح  ب ادتك  2691خلن دتا فدأ ادت    تلم بقجع اسا خم تقجلأ بقف خطد       

 ك خبكمجتاخو خلكىاى لس  خ ا خلارمقسلأ.ىنت هت رتاع قتك  خلب با  ل قك اؤماا طاخىسس خل ي حك  
 خنط قت اع خل  تا  بخاماتكخ اسا ات كارو  خكم، اقتب متابكجت مى  ع فج :المطلوب: 

 خلمأ قتاو ف هت خلكبللأ خل  خ ابلأ.خل ابف خلرجترجلأ  (1
 ىنتع خلكبللأ خل  خ ابلأ.   اتك  خلرجترجلأ بخبقمصتكجلأ خلمأ رقا هت اؤماا طاخىسس خبكمجتاخو  (2
 
 



 

 2021 بكالوريا  / علوم تجريبية، رياضيات، تقني رياضي الشعبة:  /التاريخ والجغرافيا :مادة في اختبار
 

 4من  2صفحة 

 
 

 

 الجغرافيا
 نقاط( 60) الجزء الأول:

نميددددة الت  مرددددته  فدددأ كفدددع ا سدددلأ  رؤوس الأمدددواللدددادددع خلام دددتاف اسجددد  خقمصدددتكجت  رع  خلمددددكفقتو خلكبلجدددلأ "...  (1
بند خ   دا خلدكب   الدول المتقدمة،ب تلاغ  اع صحلأ ه ه خل  قلأ اسا ب   خل اب  فأ نب ا اع خبقمصتكجلأ 

تاجدلأ مشد ا رلدا رع  هد ه خل  قدلأ تش لأ  رب  رع  خلكاخرتو خلمطىجقجلأ خلحك بلأ خلمأ ر ابو فأ ادكك ادع خلدكب  خلن  خلن  
                                                      .لجرو ارمقا   بقك مكمسف اع خقمصتك رلا آكا..."

 .131التدفقات الدولية لرؤوس الأموال.الصفحة:.سامية عمر/دأ/د/محفوظ جبار،  المرجع:                              
 

 : خشاح ات محم  كط  فأ خلن ص.المطلوب
 

 .1122خل تل  ات : ل نر لأ خرمككخ  خلاب بمتو خلصنتاجلأ فأ ب  رلجك  كبب جا (2
 بقية مناطق العالم آسيا أوربا أمريكا افريقيا المنطقة
 %1.3 %01 %11.3 %13.0 %2.2 %النسبة 

 .2614المصدر: تقرير صندوق النقد الدول  عام:                                                    
 

 سم. 9نق= اب ل خلا طجتو خ حصت جلأ خلبخاك  فأ خل كب  ىكخ ا  نرىجلأ. المطلوب:  
 

 

 نقاط( 69) الجزء الثان :
قتلج  خبقمصتكجلأ فأ خل تل   ح ث رص ح جحمل ره  خم رحك خ عرقسج  خلا   اع س لأ   سوم تفاو ابخال اكم     

 انتنلأ هتالأ فأ خقمصتك خبمحتك خمبا أ.
 خل  تا  بخاماتكخ اسا ات كارو  خكم، اقتب  غاخفجت مى  ع فج :: خنط قت اع المطلوب

 خ ع فأ خقمصتك خبمحتك خمبا أ.انتنلأ رقسج  خلا    (1
 خ ع اسا محق ق مسك خلانتنلأ.خل بخال خلمأ رتاكو رقسج  خلا    (2

 

 

 
 

 انتهى الموضوع الأول



 

 2021 بكالوريا  / علوم تجريبية، رياضيات، تقني رياضي الشعبة:  /التاريخ والجغرافيا :مادة في اختبار
 

 4من  3صفحة 

 
 

 

 الثان  الموضوع
 التاريخ:

 نقاط( 60) الجزء الأول:
 ن ب  خلش ، خل  خ اي  22/21/2691 خل تصالأ بخل ك ك اع خلاكع خل  خ ابلأ خمكاى فأ  ب اافو شبخاع  "...(1

ل هدد خ خل ددب  ناددت جاب دد... للكفدداا المسددلحللإادد ع اددع اغىمدد  فددأ ن ددل خبرددمق   بمكاجادد  خلاطسددق  مظدداهراتفددأ 
 ".السيادة الوطنيةاحطلأ  تا   فأ متابكنت خلا تصا  بان ط ت حترات فأ خرما تع 

 .262السنة الثالثة ثانوي. صفحة:  مادة التاريخ. المرجع: الكتاب المدرس .    
 

 : خشاح ات محم  كط  فأ خلن ص.المطلوب
 

 ركال خل كب  خلم تلأ:  (2
 تاريخه الحدث
 19/61/1411 
 26/62/1410 

  مبدأ ترومان  إعلان 
 

 

 

 نقاط( 69الجزء الثان : )
رلدا ا ردنابع   اتخنقرد رك و رلدا  مشدن ل اس هدت خل دتل  ك ك   ا ت  ا خلبتنجلأ رنابلأ خلابخ هلأ خل بض و نهتجلأ       

 و خل  قدتو بما  د بشداقأ جقدبكه خبمحدتك خلردبفجتمأ   اابنجدلأغا دأ مقدبكه خلببجدتو خلامحدك  خم اكمس  ع خ دك بلب جت 
 .ى نهات  شك  خلمبما

 اقتب متابكجت مى  ع فج :خنط قت اع خل  تا  بخاماتكخ اسا ات كارو  خكم، المطلوب: 
 خلمتابكجلأ بخبقمصتكجلأ   ك خلابخ هلأ خل رنابلأ خلبتنجلأ.خل تل   لمشن  ا ت  ا  (1
 بما ى ع خلا رنابع.رر ت، خلم   (2

 

 

 



 

 2021 بكالوريا  / علوم تجريبية، رياضيات، تقني رياضي الشعبة:  /التاريخ والجغرافيا :مادة في اختبار
 

 4من  4صفحة 

 
 

 

 الجغرافيا:
 نقاط( 60) الجزء الأول:

ح دث نمدت  خل   دك   ...رلا خبردم تك  ادع ادبخاك خ و راالأ خلمقك  خلمكنبلب أ فدأ خل قدبك خلاتضدجلألقك رك  "...  (1
نمهت اع ككالأ رربخ  ام خ ك  خبمردتع...  ...تحريدر التجدارةخلد ي ا  مد  رجتردتو  العولمدةبهد خ خبم دته نحدب  ان 

 بخلم تا  فأ خلرسع بخلككاتو اسا خلص  ك خلكبلأ...". للاستثمارك ا  ط  رله، خلن اب خلا  
 .20. العدد: 61السلسلة: ميم. صفحة:  جارة الدولية ف  الخدمات.المرجع: دليل احصائيات الت                             

 

 فأ خلن ص. خشاح ات محم  كط  المطلوب: 
 

 .1122( رلجك  كبب جاب ل نر، ره  خلشانتع خلم تاب ع لكب  شا  ب نب، شا  آرجت )خلآرجتع( ات : 2
 

 
 

 
                          

 . 2612/ سبتمبر  31مويل والتنمية. صفحة:تالمصدر: صندوق النقد الدول . جنوب شرق آسيا. ال             
 

  .خلا طجتو خ حصت جلأ خلبخاك  فأ خل كب اسا اس ق المطلوب: 
  

     
 نقاط( 69الجزء الثان : )

ا ابالأ اع خل بخال  بمها م  خبرماخم  جلأ  مس ، خلكب  خلانم لأ فأ خمربخ  خل تلاجلأ ل مكضع رر تا خلقاح     
 .خلمحن  ف هت ل  كباخ حترات فأ

 : خنط قت اع خل  تا  بخاماتكخ اسا ات كارو  خكم، اقتب  غاخفجت مى  ع فج :المطلوب
 رهاجلأ خلقاح. (1
 رر تاه.خل بخال خلامحنالأ فأ  (2

 
 

 
 انتهى الموضوع الثان 

 اليابان و.م. الأمريكية الاتحاد الأورب  الصين بين دول الآسيان المنطقة
 % 4 % 4 % 16 % 11 % 23 %النسبة 



 0202عب)ة(: علوم تجريبية + رياضيات + تقني رياضي/ بكالوريا: الشاريخ والجغرافيا/ التموذجية لموضوع اختبار مادة: النالإجابة 
 

 6من  1صفحة 

 العلامة )الموضوع الأول( عناصر الإجابة
 ةمجموع مجزأة

 اريخ:الت  
 الجزء الأول:

 :صالن  شرح ما تحته خط  في  (1
   آسيا وافريقيا وفياتي في كل من أوربا و الس  يوعية خارج الاتحاد الش  : انتشار الأفكار يوعيالش   المد

اااينو كوريااا الشااماليةو الميتناااا لكساام مناااانف النمااوه ومواأسااة الرأساامالية  التينيااة وأمريكااا الا و ص 
 .خال الحرم الباردة...( كوبا

 مشاااااروص ايتصاااااادج تقاااااد  باااااا أاااااورج مارشاااااال و يااااار خارأياااااة  و. .أ( فاااااي مشرررررروع مارشرررررال :
إعااادة انااسااا تقاادي  مساااعدات ايتصااادية وماليااة لاادول أوربااا ماان أأاال علاا  يقااو   50/50/7491
 ...اساالسوفياتي يوعي الش  احتواء المد و 
   ا عامااة الولايااات المتحاادة الرأساامالية  لغربيااةدول أوربااا ا تكتاال عسااكرج  اا   : شررمال الأسل رريحلرر

اهدفا تنويف الماد  59/59/7494الأمريكيةو تأسس في  مصاال   لا فاص عالاد  يوعي فاي أورباا و الش 
 ....نساية الحرم الباردةريية بعد الش  المعسكر الغربيو مقره اروكسل  الأيكا(و توسع نحو أوربا 

 :اليةالت  خصيات الش  عري  بلت  ا (2
 منظ ماااااة ح.إ.ح.د( وال ع اااااوو و ورة الأ اارياااااةالث ااااا( أحاااااد ياااااادة 7400-7491: ديررررردود مرررررراد 

انياةو الث  ن يااادا للولاياة و عاي  50مأموعاة  و99 مأموعاة وورياة للوحادة والعمالالث  أنة الل   وةالخاص  
 .7400 عا  استشسد في وورةالث  من ممأرج 

 اراايس الاتحااد و اثياةو الث  قياادة لي اع و فا :نيكيتا خروتشوف ( بعاد 7409-7401وفياتي  الس 
اعايش الت  وفاة ستالينو صاحم مبادرة  عاصار أ ماة و 7400 ياا  بحال أساا  الكومنماور  لميوالس 

 ...7409 و وأ مة كوبا7407انية الث  وأ مة ارلين  7400ويس الس  يناة 
  وافااف علاا  اسااتخدا  القنالااة 7401-9074رااايس الولايااات المتحاادة الأمريكيااة  :هررارت ترومررا )

د أيناام الحارم البااردةو لاا ماادأ حمال انياةو أحاالث   المواأساة العساكريةرية علا  الياباان خاال اله  
   ...ديد لليسودالش  عرف ادعما و تدخل عسكريا في كورياو (7491 مادأ ترومان اسما
 اني:الث  الجزء 
 مؤتمر نراالس. لياسية والاختيارات الكارى الس  روف الظ  اين  ولة الأ ااريةالد  ييا   مقدمة

 )تقبل كل  مقدمة وظيفية(
 . ولة الجزائريةالد  التي قامت فيها  يا يةال    روفالظ   (1
   وسريان ممعولا في  ارالن  ويف إناق  وا عان 71/51/7409وييع عل  اتماييات ايميان يو  الت

74/51/7409. 
 .الأخرى(ة حيحالص  كل  الإجابات  تقبل) 
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 0202اضيات + تقني رياضي/ بكالوريا: عب)ة(: علوم تجريبية + ريالشاريخ والجغرافيا/ التموذجية لموضوع اختبار مادة: النلإجابة تابع ل
 

 6من  .صفحة 

 العلامة )الموضوع الأول( عناصر الإجابة
 ةمجموع مجزأة

 الانتقالية ترأسسا عاد الرحمان فارس. المرحلةمؤيتة لتسيير  نشاء هياة تنميهيةإ 
  رج المرنسيالس  الأيش  منظ مةشاط الإرهااي لالن  اشتداد(O.A.S) تنايف اتماييات ايميان. ضلإأسا 
 د الاختيارات الكارى للأ اار المستقلة.حد   الهجو  7409نراالس في ماج/ أوان  انعقاد مؤتمر 
   واعتراف  51/51/7409وا عان النتااج في  57/51/7409إأراء استمتاء تقرير المصير يو

 .50/51/7409فرنسا باستقال الأ اار في 
 المستقلة في: الأ اارية الأمسوريةوا عان ييا  ارااسة فرحات عباس أسيسية تأمعية وين تك 

 ارااسة أحمد ان الة. 90/54/7409
 .ولة الجزائريةالد  ها مؤتمر سرابلس لإعادة بناء أقر   التييا ية والاقتصادية ال   الاختيارات  (2

 يا ية:ال   الاختيارات  (أ
 نار الح م الواحد.إة في عصرية عل  أسس ديمقراني تشييد دولة 
   وليين ومحاربة كل أشكال الاستعمار.الد  عاون الت  ل  و الس  دع 
 وحدة المغاربية والعربية والافريقية...تأسيد ال 
 الاختيارات الاقتصادية: (ب
  املةالش  نمية الت  لتحقيف  الاشتراكية كنظا  ايتصادجاعتماد. 
  تكار والايناعية.يادة عل  ثروات الباد ومحاربة الاحالس  استعادة 
  الدينار الأ اارج  انشاء عملة وننية). 
 ولة الأ اارية.الد  ورة في اناء الث  : اختيارات مؤتمر نراالس تأسيد لمواثيف خاتمة

 وظيفية( خاتمة)تقبل كل  

 

0.25 

0.25 

0.25 

0.25 

 

0.25 

 
 
 
 
 
 

11 25 

 ×3  

 

 
 

11 25 

 ×3  
 

 
 

 
 

 

1101 

 
 
 
 
 
 

10 

 
 
 
 
 

 الجغرافيا
 ل:الجزء الأو

 :صالن  شرح ما تحته خط  في  (1
 :و الآلات...( والمنقولة  الأماوالااتة  المصانعو العقاراتالث   تنوعةد المر الموا رؤوس الأموال )...

خل الااد  تسااتثمر فااي المشاااريع المختلمااة وتسااتخد  فااي العمليااة الإنتاأيااة يصااد المساااهمة فااي  التااي
 القومي.

   فااي مختلااف القناعاااات ولااة الد  تقااو  اسااا  التااايدااير ت ااال: مأموعااة القاارارات والإأااراءات و نميررةالت
ناااااور الت  اسااااادف تحقياااااف ايعياااااة والبشااااارية...( الن  و  الايتصاااااادية لاساااااتغال الأمثااااال ل مكانياااااات 
 الايتصادج والرفاهية الاأتماعية. 

 الأخرى(ة حيحالص  كل  الإجابات  تقبل) 
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 6من  3صفحة 

 
 

 العلامة ول()الموضوع الأ  عناصر الإجابة
 ةمجموع مجزأة

 ول إنتاأا وتسويقاو وفي  تتحك  في الايتصاد العالمي التي ول الكارى الد  مأموعة  :المتقدمة الد 
الكارى  و  أ   العال  المتقد ( مثل الأينام الايتصادية مالالش  رؤوس الأموال...تنتمي لعال  

 .      والاتحاد الأروبي وشرق آسيا...(
 .2612ناعية عام الص  بية تمث ل ن بة ا تخدام الروبوتات ر م دائرة ن  (2
 .  01.50الإنجاز: -  0.50المفتاح:   -  6.20.المقياس: - 6.20العنوا :  -
 0º   =62.80 º..×  % 0..1أمريكا:  -*مثلا:    6.06العمليات الح ابية: -

 :انيالث  الجزء 
 .كانتا في ايتصاد الاتحاد الأوربيإيلي  الراين اين عوامل يوتا الايتصاديةو وم :مقدمة

 )تقبل كل  مقدمة وظيفية(
  :مكانة إقليم الراي  في اقتصاد الاتحاد الاوربي (1

  شاط الايتصادج  صناعةو  راعةو تأارة...(.الن  أكار إيلي  من حيث 
 ...تتواأد با أه  الاورصات في العال  مثل: باريسو فرانكمورت 
  ارج في العال   ميناء روتردا  هولندا(أالت  أكار ميناء للتبادل ثاني با. 
 كان  يد عاملةو سوق استساكية...( وبا أكار تأمع مدن في الاتحاد الأوربي. الس  إيلي  مكتظ ب 
 .أكار إيلي  مساه  في صادرات وواردات الاتحاد الأوربي 
  لراين.أارية اين مدنا من خال نسر االت  يلعم دورا كايرا في تسسيل المواصات والمبادلات 
  اعدت إقليم الراي  على تحقيق تلك المكانة: التيالعوامل   (2

 .القوة البشرية واليد العاملة المؤهلة والسوق الاستساكية الواسعة 
 .يوة الانية التحتية 
 .)الامكانيات النايعية  نسر الراين والثروات الباننية  
   مالية.الش  الواأسة البحرية انمتاح إيلي  الراين عل 
  انتقال الأشخاص والأموال. حرية 
 وفرة رؤوس الأموال من خال الاورصات والانوك. 
 : يبق  إيلي  الراين أه  ف اء ايتصادج في أوربا والعال .خاتمة

 (وظيفية خاتمة)تقبل كل    
 الأخرى( حيحةالص  تقبل كل  الإجابات ) 
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 6من  0صفحة 

 العلامة (انيالث  )الموضوع  عناصر الإجابة
 ةمجموع مجزأة

 :اريخالت   
    :الجزء الأول

 : صالن  ما تحته خط  في شرح  (1
 يتمثل في خروج الشعم إل  الشارص بافتات وشعاراتو أسلوم ن ال سياسي: مظاهرات 

لتحقيف الاستقالو ظسر هلك  انتسأتا الأ اار في حربسا  د الاستعمار المرنسي عم(الش   تظاهر 
 ... 77/79/7405في مظاهرات 

   احو اعتمدت عليا الأ اار الس  أسلوم مقاومة يقو  عل  القوة باستعمال  :حالكفاح الم ل
  د الوأود الاستعمارج لتحقيف الاستقال....( 7409-7409 حريرية الت  في ثورتسا 

    مأالسا الأغرافي والبحرج والأوج وثرواتسا  ينرة عل الس  ولة الد  استعادة  يادة الوسنية:ال
 ياسية مثل: استرأاص الأ اار لسيادتسا بعد تحقيف الاستقال...الس  ويراراتسا 

 الي: الت  اكمال الجدول  (2
 تاريخه الحدث

 16/60/1800 إنشاء حل  وار و
 26/62/1800 ومامالص  انعقاد مؤتمر 

 1861/.12/6 إعلا  مبدأ تروما 
 :انيالث  الجزء 
 وتر اين المعسكرين.الت  وأسبام  وانيةالث  معايير تشكل العال  بعد المواأسة العسكرية : مقدمة

 )تقبل كل  مقدمة وظيفية(
 انية:الث  اريخية والاقتصادية بعد المواجهة الع كرية الت  معايير تشكل العالم  (1
 :اريخيةالت   (أ
   بعد المواأسة العسكرية  (وفياتيالس  أديدتين  الولايات المتحدة الأمريكية والاتحاد  يوتينارو

 ل  معسكرين...إانية وانقسا  العال  الث  
 وليين.الد  ل  والأمن الس  ولية وحمظ الد  الأم  المتحدة كأداة لتنظي  العايات  منظ مة مياد 
   بمستعمراتسا.حرر الت  ظسور موأة و و انيةالث  بعد المواأسة العسكرية  أورباتراأع مكانة  
 :الاقتصادية (ب
   نشاء مؤسسات مالية وتأارية 7499إيامة نظا  مالي أديد  (.FMI.BIRD GATT ( وا 
 .هم العالمياله  من  % 15مسينرة عل   9خروج الو. .أ يوة ايتصادية بعد المواأسة.ص. 
 .9خروج أوربا محنمة ايتصاديا من المواأسة.ص.  

 .الأخرى(ة حيحالص  كل  الإجابات  تقبل)
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 6من  0صفحة 

 

 العلامة  اني(الث  عناصر الإجابة )الموضوع 
 ةمجموع مجزأة

     :وتر بي  المع كري الت  أ باب  (2
 المعسكرين.الإيديولوأي اين  افالاخت 
  انيةالث   أسة العسكريةالموا كان يااما اينسما خال الهج حالفالت   وال ماررات.  
 فرض هيمنتا عل  العال  في تصاد  المصال  ورغبة كل نرف.  
 خروج الولايات المتحدة الأمريكية من ع لتسا ودفاعسا عن العال  الحر.  
  ريية وانتشار الاشتراكية خارأسا.الش  وفياتي عل  أوربا الس  سينرة الاتحاد 
 الن ووج   سل  الت  باق نحو الس  ة اداي.  
   الحرم الباردة(. تكريس انقسا  العال  إل  معسكرين ودخولسما في مواأسة :مةخات

 وظيفية( خاتمةتقبل كل  )
                     :الجغرافيا

 الجزء الأول:
 ص:الن  شرح ما تحته خط  في  (1
 أارية في الت  و  ير الأنشنة الايتصاديةتس التي مولية أج انتشار نمس الآلياتالش  عني ت: العولمة

نحو إ الة كل  هي توأا عالميو أو مثل فرض النمط الأمريكي عل  العال  كل دول العال 
 والأشخاص... وورؤوس الأموالو الخدماتو لعو الس  أ  أما  تنقل االحو 

  سياسة تتاناها  جارةالت  تحرير :OMC الحواأ  الأمركية وتسسيل حركة رفع  ( تقو  عل
 ....لأموالاالأشخاص والسلع و 

 ناعي الص  ال راعيو توظيف رؤوس الأموال في العملية الايتصادية لتنشيط الانتاج : الا تثمار
 أارج والخدمات لتحقيف الرب  والرفاهية....الت  و 
 عليق على المعسيات الإحصائية الواردة في الجدولالت   (2
  مننقة الآسيان.أاريين مع الت  ركاء الش  نسبة مبادلات تباين 
   91  سيان من دول العال  المتقد أاريين للآالت  ركاء الش  معظ%.) 
  أاريين لمننقة الآسيان.الت  ركاء الش  تعدد 

 :يانالث  الجزء 
 حك  في أسعاره.الت  وعوامل  في الايتصاد العالمي: القم  اين الأهمية مقدمة

 تقبل كل  مقدمة وظيفية((
                  :أهمية القمح( 1
  في العال  ولالد  لعديد من ل خل القوميالد  يساه  في. 
 ناعة.الص  مناصم العمل في ال راعة و  ناعات الغهااية ويوفرالص  في العديد من  يدخل 
  خ ر(اح الأالس   ول المستوردة الد  ول المصدرة  د الد  يستعمل كوسيلة  غط من. 
 . الأخرى(ة حيحالص  كل  الإجابات  تقبل)   مادة غهااية أساسية لمعظ  دول العال. 
          :في أ عارهة العوامل المتحكم (2
 )...تأثر الإنتاج العالمي بالتقلبات المناخية  الأمافو الكوارث النايعية 
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 6من  6صفحة 

    تقلص المساحات المخصصة ل راعتا... و و الث الث عف إنتاأا في العال 
  المماو ات(. ولة المستوردةالد  ولة المصدرة و الد  تخ ع تأارتا لاتماييات تار  اين   
  دريموسو كارأيل...( كارية الكارى ركات الاحتالش  دور . 
  وعيةالن  الأودة و....  
  وق  لم العالمي علياالن   يادة  .ويانون الس 
 .وتحك  الكارى في أسعاره ة القم  الاستراتيأيةأهمي  : خاتمة 

 وظيفية( خاتمةتقبل كل  )
 .الأخرى(ة حيحالص  كل  الإجابات  تقبل) 
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.2612ناعية في العالم عام: الص  خدام الروبوتات ل ن بة ا تمث  تدائرة ن بية   

 6نص  القسر = 
 سم

2.2 % 

1..0 % 

11.. % 

00 % 
1.. % 

0.2 % 
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11.. % 
 
00 % 
 

1.. % 
 
 
 
 
 
 

 العمليات الح ابية:
 °16.62°=0..× %2.2 افريقيا: -
 °62.80°=0..×%0..1 أمريكا: -
 °02.22°=0..×%..11 أوربا: -
 °2.6= °0..× %00: آ يا -
 °6.02°=0..×%..1 :بقية مناسق العالم -



 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2021دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

  ، تسيير واقتصادم تجريبية، رياضيات، تقني رياضيعلو الشعبة: 

 د 03سا و 02المدة:                                                   ة وآدابهاالعربي غةة: اللماد اختبار في
 

 

 4من  1صفحة 

 

 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 شرح لغويّ:

 تلتهب.  تتلظّى:               المزهر.المخمليّ:  تظهرها.                  تجتليها:            
 الكثيرة. المسهبه: رقّت.                  شفّت:       اِنشرح صدرها سرورًا.   هشّت:         

 تيين:لآأحد الموضوعين ا يختارن على المترشّح أ
 الموضوع الأوّل

 :النصّّ 

 :أبو القاسم سعد الله قال الشّاعر الجزائريّ          

 (تطلعععل الشّعععم   يهعععا)تلالالا  بلالالا دل ال -10
 تلالالالالالالالالالالالا  تلت لالالالالالالالالالالالا  قب لالالالالالالالالالالالاتاها بلالالالالالالالالالالالا دل ال -10
 (تجتليهعععععععععععععا) بلالالالالالالالالالالالالا دل ال زا لالالالالالالالالالالالالار      -10

 

 أ لالالالالالالاا ت بلالالالالالالا دل  ر لالالالالالالا  ال لالالالالالالا   -10
 ح منلالالالالالالالالالالالالا وحّ ملالالالالالالالالالالالالاتِ السّلالالالالالالالالالالالالادّ  انسلالالالالالالالالالالالالاا -10
  لالالالالالالالالالالالالالالاداو   نلالالالالالالالالالالالالالالاور وأنهلالالالالالالالالالالالالالالاار حلالالالالالالالالالالالالالالابّ  -10

 

 هايثلالالالالالالالالالاارت  للالالالالالالالالالا   اصلالالالالالالالالالا  هلالالالالالالالالالا  إذا -10
 ونلالالالالالالالالالالالاورا نععععععععععععاراتلالالالالالالالالالالالان ّ   صلالالالالالالالالالالالاوار     -10
 تتلظّلالالالالالالالالالالالالالالا  وكلالالالالالالالالالالالالالالاّ  الحصلالالالالالالالالالالالالالالاا شلالالالالالالالالالالالالالالاارة   -10

 

ن هلالالالالالالالالالالالا  هشّلالالالالالالالالالالالات  للالالالالالالالالالالالا  ناظر هلالالالالالالالالالالالاا -01  وا 
 مّلوهلالالالالالالالالالالالالاا رأيلالالالالالالالالالالالالات الكلالالالالالالالالالالالالارا  ا وللالالالالالالالالالالالالا   -00
 وتل لالالالالالالالالالالالااه منهلالالالالالالالالالالالاا الو لالالالالالالالالالالالاو  الحسلالالالالالالالالالالالاان -00
 
 

   اليانعلالالالالالالالالالالالالا ب لالالالالالالالالالالالالادملالالالالالالالالالالالالاا  ت لالالالالالالالالالالالالا   الر  
 ا علالالالالالالالالالالا  للالالالالالالالالالالا   نلالالالالالالالالالالا  ال اصلالالالالالالالالالالاب ال 

لالالالالالالالالالالاتلالالالالالالالالالالار  ال     د  لالالالالالالالالالالا  لوحلالالالالالالالالالالا  را علالالالالالالالالالالا ل 
 

 سلالالالالالالالالالالالالاين اللّيلالالالالالالالالالالالالا  أن ين للالالالالالالالالالالالالا لملالالالالالالالالالالالالان ي
  للالالالالالالالالا  ا  للالالالالالالالالا  ال اللالالالالالالالالاد الم مللالالالالالالالالا ّ 
 تلالالالالالالالالالالالالالازّ  الصّلالالالالالالالالالالالالالاباح  للالالالالالالالالالالالالالا  الم  لالالالالالالالالالالالالالا 

 

 رأيلالالالالالالالالالالالالالات الب وللالالالالالالالالالالالالالا  ملالالالالالالالالالالالالالا   ال بلالالالالالالالالالالالالالاا 
  تلالالالالالالالالالالالالالالالاردل حيلالالالالالالالالالالالالالالالااة وت نلالالالالالالالالالالالالالالالا  حيلالالالالالالالالالالالالالالالاا 

 مصلالالالالالالالالالار  ال اصلالالالالالالالالالا ين الّ  لالالالالالالالالالاا  هنلالالالالالالالالالاا
 

 وشلالالالالالالالالالالالالاّ ت  للالالالالالالالالالالالالا  روحهلالالالالالالالالالالالالاا ال يّبلالالالالالالالالالالالالا 
لالالالالالالالالا  ا  ليهلالالالالالالالالاا الحللالالالالالالالالا  المسلالالالالالالالالاهب و     وأ  
نلالالالالالالالالالالالالالا  م ر و   بلالالالالالالالالالالالالالا  لالالالالالالالالالالالالالار الو لالالالالالالالالالالالالالاو  د 
 
 3للّه، ديوان النصر للجزائر، ط و القاسم سعد ابأ

 .33- 33-33المؤسّسة الوطنيّة للكتاب، ص 
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 انتهى الموضوع الأول

 الأسئلة:

 (نقطة 21البناء الفكريّ: ) -أوّلا

 ما دا ع   ل   له؟. و ركّز  لي  ال ل  ر    ه   ال صيدة؟ حدّد الم انب   ت نّ  الشّا (2
 الالتزا . ثّ   رِّ ن   ن النّّ   له م  يِّن   الشّا ر ملتز  ب  يّ  و ن ، (1
 ما النّمط ال الب    النّّ ؟ حدّد مؤشّر ن ل  مع التّمثي . (3
د (3  .النّ ،  لّ النّو  الشّعرلّ ال ل يندرج تحت  ه ا  حدِّ

 

 (اطنق 80يّ: )البناء اللّغو  -ثانيا

 صنّف الم ردات الآتي   من ح لين م تل ين وسمّهما: (2
 .  (ىب  ر  ال، دماء، تتلظّى، ثارت، الصّباح، رأنهاالشّم ، صواريخ، )    

 

 ؟النّّ   نا       وما أثر  ؟ه ا التّكرارما دلال   ،"بلادي"كرّر الشّا ر ل ظ   (1
 

 :ما يل  أ رب   (3
 م ردات:    راب   -أ

 الواردة    صدر ال يت السّابع.   "إذا" -   

 الواردة    صدر ال يت الثّامن.  "نارا" -   
  م :    راب   -ب
 ( الواردة    صدر ال يت ا وّن. تطلل الشّم   يها) -  
 الثّالث.     صدر ال يت الواردة ( تجتليها) -  

 

 :شرحهما و  يِّن و   ب    ك ٍّّ منهماصّورتين ال يانيتين الآتيتين ؟ اما نو  ال (3
 الواردة      ز ال يت السّاد . (تزفّ الصّباح ) -
 واردة    صدر ال يت التّاسع.ال (تتلظّى كلّ الحصا شارة   ) -
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، وما أسد    لي  من نعم ٍّ  لو »  نزل   من ن سِ  منزل   ا و ياِ   ،  ر    المحسود  ما للحاسدِ  ند   من يدٍّ
 اكرون  ين أيدل المحسنين.ت  ي   ها الشّ لّ    االم لصين، ولوقف   ين يدي  تله الوق 

يدلَّ  الحاسد   ليها  نكرانِها  ولا ي ي   لها وزنًا، حت  لا يعر   لها شينًا صاحب  النّعمِ   الاا  ن نعمِت لا يزان  
 والمحسن     ثيابِ المس ِ . ا،  هو الصدي      ثيابِ العدوِّ وال ّ ِ منه و رشد    ليها  تح يرِها

لا  وهول  واحدة  منها،  اللِ   لي  و تمنّ  لو ل  ت   أنا لا أ  ب  لش  ٍّ      له ا الحاسدِ، ين    ل  محسودِ  نع   
عِ .يمن ك ِّ ما    يد ه  أ     و   تله ا منيَِّ  قد أ ا    ل  محسودِ  نعمً   النّقمة  يعل   أنّ     ه        من النِّ

 

ها،  و    الحاسدِ ميزان  النّعم ِ  س    ثّ   الِ      ؤادِ الحاسدِ  ِ    يرِهاار       إن أردت  أن تزن  نعمً  وا ت ه  وم ياس 
 .ا هناه  مان  النّعمِ  وسناؤه نظرةً   ي ً   حيث تر  الكآب   واله َّ 

ن كنت تر د  ،  إحاسد     رًا من نعم ٍّ لي  لها وأهون   اشينً  أص ر    ل   بادِ  نعم        ها الل   لي   ين النّعِ  الّت  ي نعِ 
 ا ل  أنّه   ،  إن حاولوا تح ير ها وازدرا هااقمينوألِ ها     ر   النّ  أن تص و  له النّع     ف   ها    س ي  الحاسدين

 ..وليع  ب  مورد ه. هالمحسود،  ليهني  يش   ب  ل قد منحوه 
 

 ند حلونِ المرِ ، (يتألّم) الشّارب   ،د حلونِ أ لها   لها الم نب   نقد  ع   الل   لك ِّ  نبٍّ   وبً  مست لًّ  يتيلّ 
لا ت ارق  سا ً   ،دا م     ع وبت  حا رة  الحاسد   أمّا ،لسّارق  يتيلّ   يو  د ون السّ نوالم امر  يتيلّ   يو   نزونِ ال  رِ، وا

التّنّ    من مظهرٍّ  لّا ها ل    ثّا تِ  الّت  لا ي  والنّعم   مو ود  من المو وداتِ ال ،هانّ  يتيلّ  لمنظرِ النّعمِ  كلّما رآ ،  واحدةً 
،    ل  مظهرٍّ   ت  تبصر  حت  ت رَّ  ين   الّ    اب   أو ين      أن ي ن  ألم   هيهات  والتّحوّن  من موقفٍّ  ل  موقفٍّ

 . ل ينب   ويسكن  قلب   الّ 
 

لي لغ   ن  يسله  الحاسد  س ي   المحسودِ دوا   الحسدِ أالحسد  مر   من ا مراِ  ال ل يِّ  ال اتكِ ، ولك ِّ دا ٍّ دوا  ، و      
   من السّ يِ  أكثر  ممّا ي ن   م ل    من تله النّعمِ  الّت  يحسد    ليها، ولا أحسب  أنّ  ين    من وقتِ  وم هودِ     ه 

ن كان يسي   سله   ل  لينظر  ألَّ  ر  ٍّ  من ،  إن كان يحسد    ل  المانِ  والنّي ِ   له ال ّ  من شينِ محسودِ  لك  ، وا 
لّا  حسب   أنّ  ملأ  راغ  حياتِ  بشؤونٍّ   إن  لغ  من  له ميرب   ،ا دبِ  ليتيدب   أو يحسد    ل  العلِ   ليتعلّ      اه، وا 

 .«والكمدِ ال ات ِ  (لقضاها بين الغيظ  الفاتك  )لولاها 

 الموضوع الثّاني
 

 1 ، ج، المجموعة الكاملةمصطفى لطفي المنفلوطيّ 
. 08 -97بيروت، ص  منشورات دار ومكتبة الهلال.، م 1888، 2ط 

 بتصرّف()

 :النصّّ 

 قال الأديب المصريّ مصطفى لطفي المنفلوطيّ:          
 

 شرح لغويّ:
         الانت ا  من الشّين.الغضّ:        احت ار واست  ا .ازدراء:       . والرّ ع العلوّ السّناء:         

 



 

     0201 بكالوريا   /  ، تسيير واقتصادني رياضيات، تقيوم تجريبية، رياض: علالشعبة  /آدابها ة و اللغة العربي :مادة في اختبار

 4من  4صفحة 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 
 

 الثانيانتهى الموضوع 

 الأسئلة:

 نقطة( 21البناء الفكريّ: ) -أوّلا

 الكاتب؟ وّ ح  له. ما ال ل ي سدي  الحاسد للمحسود    نظر (2
 ما الحّ  ال ل يرا  الكاتب مناسبًا لع ج ه ا المر  ال تّاه؟ أ دِ رأيه     له مع التّعلي . (1
  ل  ألّ  نّ أد ّ  ينتم  النّّ ؟  رِّ   ه ا ال ن وا كر أنوا  . (3
دة، است رج اثنتين منها واشرحهما. (3     النّّ  قي  متعدِّ

 (نقاط 80البناء اللّغويّ: ) -ثانيا

 . الأخلاق الذّميمةاِست رج  من النّّ  أربع  أل اظ تصبّ    ح    (2
 بال  رة ا ول . وّ ح الع ق  الّت  تربط ال  رة ا  يرة (1
 أ رب  ما يل : (3

   راب  م ردات:  -أ
 الواردة     داي  ال  رة ا ول .  " لو"  -  
 ...«    قمةالنّ أنّ     ه     لا يعل وهو»قول : الواردة     "النّقمة" -  
  م :    راب   -ب
 «.  ند حلون المر  يتألّم الشّارب » قول :الواردة     يتألّم() -   
 .  «...لقضاها بين الغيظ  الفاتك  لولاها »  قول :الواردة     )لقضاها بين الغيظ الفاتك( -   

 : اِست رج   (3
 من ال  رة ا ول  محسّنًا  ديعياا وبيِّن نو  . –أ

 رة ا  يرة صورة  يانيّ  واشرحها وبيِّن نو ها.من ال   –ب
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 4من  1صفحة 

 
 

 العلامة )الموضوع الأوّل( عناصر الإجابة
 ةمجموع أةمجزّ 

 (نقطة 21) البناء الفكريّ: -أوّلً 
 .الثّائرة ببلاده الجزائرتغنّى الشّاعر في هذه القصيدة  - (2
 قوّة الثّورة الجزائريّة في مجابهة الغاصب  :فيالشّاعرُ يتمثّل  ركّز عليه الذي المجال -    

 .ترسمه هذه الثّورة من بطولت المحتلّ، وما      
 ...(.ة الجزائرجمال طبيعتُقبلُ إجابة الممتحن إن أشار إلى  )ملاحظة:    
 .تحدّيه للمستعمرووقوفه إلى جانبه في  حبّه لوطنه واعتزازه بهدافعه إلى ذلك:  -    

 
01 

 

12 

 
12 
 

10 

مصارعة المستعمر الغاصب  والمتمثّلة في المحوريّة يومئذٍ،ملتزم بقضيّة وطنه  الشّاعرُ  (1
  .لتطهير البلاد وتحرير العباد

ر ذلك أحسن تصوير - ويرى فيها  ثورة بلاده ويمجّدها، إذ يقف الشّاعرُ إلى جانب والنّصّ يصوِّ
 وسجّلت وجودها على صفحات التّاريخ بماء الذّهب. ثورته نارًا ونورًا، فكانت سبيل الخلاص

الأديب قلمه من أجل معالجة قضايا ومشكلات مجتمعه وأمّته أن يسخّر هو  :تعريف اللتزام -
 ..التّطوّر.الرّقيّ و  سبلورسم  النّاجعةاقتراح الحلول المساهمة في و 

 
 
01.5 

 
1210 
 

10 

في  الجزائر، إذ نجد الشّاعر يُصوِّر موصوفه الوصفيّ ي النّصّ هو النّمط ف النّمط الغالب - (0
 حتلّ.أبهى حُللِّ البطولة في مجابهة الم

 :مع التّمثيل مؤشّراته -   
   " بلادي، أضاءت، حطّمت، ثارت، هشّت،..(الجزائروجود حقل معجميّ خاص بالموصوف(" 
    تضيء الرّبى، الجائعة، المسهبة، الخالد، الطّيّبة، ...(النّعوت: كثرة(. 
    (،لصّباح، حطّمت السّدّ، تزفّ ا)دماء تضيء الستعارةالصّور البيانيّة: توظيف 
 )كلّ الحصا شارة تتلظّى...(. التّشبيه، و)أضاءت بلادي...( العقليّ  المجازو    
 .(ومثالينمؤشّرين  بذكرِّ  المُمتحنيكتفي : )ملاحظة  

 

 

01 
 

 
1101×1  
1101×1  
 

 

10 

 .الشّعر الوطنيّ التّحرّريّ : يندرج النّصّ ضمن النّوع الشّعريّ  (4
فات ويتغنّى ببطولات( الجزائرورة بلاده )د ثيمجِّّ : لأنّ الشّاعر التّعليل - ها ويضفي عليها أفضل الصِّّ

 ...وأنبل النّعوت

 

01.5 
1210 

 

10 
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 4من  2صفحة 

 

 العلامة )الموضوع الأوّل( عناصر الإجابة
 ةمجموع أةمجزّ 

 (نقاط 10) اللّغويّ: البناء-اثانيً 
 المفردات ضمن حقلين مختلفين: تصنيفُ  (2

  (دماء، تتلظّى، ثارت صواريخ،): الثّورة أو البطولةحقل. 
  (، الصّباح، الرّبىأنهارالشّمس، ): الطّبيعةحقل. 

 

 
110×1  
110×1  
 

11 

 . الثّائرة للتّأكيد على مدى تعلّقه بالجزائر :"بلادي"لفظة  كرّر الشّاعرُ  - (1
 بين أبيات القصيدة.المعجميّ : تحقيق الاتّساق في بناء النّصّ  أثره -

12 
12 

 

11 

 : الإعراب (0
 : مفرداتالب إعرا-أ

ظرف لما يستقبل من الزّمان، متضمّن معنى الشّرط مبنيّ على السّكون في محلّ  :إذا -
 نصب مفعول فيه، وهو مضاف. 

  تمييز منصوب وعلامة نصبه الفتحة الظّاهرة على آخره.  ا:نارً  -
 :جمـلالإعـراب  –ب 
 .صلة موصول لا محلّ لها من الإعراب جملة(:تطلع الشّمس فيها) -
 .جملة فعليّة في محلّ جرّ مضاف إليه(:تجتليها) -

 
 

110 
 

110 
 

110 
110 

11 

 : الصّورتان البيانيّتان (4
)العروس(، وأبقى ه به: شبّه الشّاعر الصّباح بعروس تزفّ، حذف المشبّ (تزفّ الصّباح) -

 .الستعارة المكنيّة)تزفّ( على سبيل الفعل على لازمة من لوازمه 
 بالنّصر. شخيص الصّباح لإبراز الفرحة : توجه بلاغتها -
 

وحذف أداة التّشبيه ووجه  بـشارة تتلظّىالحصا، شبّه الشّاعر : (كلّ الحصا شارة تتلظّى) -
 .التّشبيه البليغالشّبه على سبيل 

 بجعل المشبّه والمشبّه به وكأنهما شيء واحد. : بيان مدى قوّة الثّورةوجه بلاغتها -
 (.0111: وجه بلاغتها – 0111: نوعها – 1110: ورةشرح الصّ :) ملاحظة   
 

 انتهت إجابة الموضوع الأوّل                                                                 
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1110 
1110 

 

110 
1110 
1110 
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 4من  3صفحة 

 

 العلامة )الموضوع الثّاني( عناصر الإجابة
 ةمجموع أةمجزّ 

 (نقطة 21) كريّ:البناء الف -أوّلً 
ل مصطفى لطفي المنفلوطي ما يُسديه الحاسد للمحسود من  في - (2 عَمٍ هذا النّصّ يُسجِّّ  تنبيهٍ لنِّ

 لا يُقيمُ لها وزناا ولا يعرفُ لها شأناا. ،كان ضَالاا عنها
  اعتبره الكاتبُ مُحسنًا في ثياب المُسيء وصديقًا في ثياب العدوِّ لما له منبذلك التّنبيه  -   

 .فضل على المحسود     
 

 
 

1210 
 

1210 
 

10 

، وهو  الحل   - (1 فُهُ للمُصاب بداءِّ الحسدِّ لُه الكاتبُ في هذا النّصّ يتمثّل في دواءٍ يصِّ الذي يُسجِّّ
سُلُوكُ مسلكِّ المحسودِّ عساهُ يبلُغُ مبلَغَهُ من تلك النِّّعمةِّ، فإن لم يكن له ذلك فحسبُهُ أنّه ملَأ فراغَ 

 .ذلك الفراغِّ في الغيظِّ والكامَد ءوذلك أفضلُ له من قضا جادٍ يسعى به إلى نيل مُبتغاهُ  حياتِّهِّ بعملٍ 

هٍ يُريدُ الخير من عالِّمٍ مُجرِّبٍ و  مناسبهذا الحلُّ : و إبداء الرّأي - مصلحٍ مُقتدرٍ وأديبٍ مُوجِّّ
 ..لمجتمعه بِّعلاجِّ أمراضهِّ.

 (.مع التّعليلالحرّيّة في إبداء موقفه  للممتحن) :حظةلام
 

 

01.5 
 
 
 

1210 

 
 

 
10 

بُهُ ظاهرةا اجتماعيّةا  اجتماعي  ، وهو مقال فنّ المقال ينتمي النّصّ إلى - (0 يُعالجُ فيه صاحِّ
 .تتمثّل في الحسدِّ 

طة الطّول  والمقالُ  - مقطوعة نثريّة ازدهرت في العصر الحديث بازدهار الصّحافة، وهي متوسِّّ
ا في الغالب وفق منهجيّة خاصّة.   ..تُعالجُ موضوعاا واحدا

 الجتماعيّ منه و  السّياسيّ ومنه  الأدبيّ باختلاف موضوعه، فمنه:  : يختلف نوع المقالأنواعه -
   ...التّاريخيّ منه و  الفلسفيّ منه و 

    

 

01 
 

12 
 

12 

 
 
10 

 :القيم المستخرجة (4
 ظاهرة الحسد... تناولتتمثّل في : و القيمة الجتماعيّة -
...لهذا الدّاء العُ  : وتتمثّل في اقتراح الدّواءالقيمة الإصلاحيّة -  ضالِّ

 : وتتمثّل في تناول الموضوع بأسلوب رصينٍ جذّاب...القيمة الفنّيّة -
 (.الممتحن بذكر قيمتين و يشرحهما يكتفي)  :ملاحظة

 

 
 

1210×1  

 
 
10 
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 4من  4صفحة 

 

 العلامة )الموضوع الثّاني( عناصر الإجابة
 ةمجموع أةمجزّ 

 (نقاط 10) اللّغويّ: البناء-اثانيً 
، الحاسد ،الغضّ ، تحقير، نكران) :ما يلي الأخلاق الذّميمةقل من الألفاظ التي تصبّ في ح (2

 (....المقامر ،السّارق ، الشارب، المذنب، الحسد
 (1أربعة ألفاظ فقطملاحظة: )يكتفي الممتحن باستخراج 

1110×4  12 

 : الفقرة الأولىو العلاقة بين الفقرة الأخيرة  - (1
لحاسد باحتقار صفة في المحسود أو نكرانها في الفقرة الأولى يُشيرُ الكاتبُ إلى انشغال ا -

 والغضِّّ من شأنها، وهو بذلك يُسدي خدمة للمحسود بتذكيره نعمةا كان ضالاا عنها غير آبِّهٍ بها. 
ا لذلك المرض القلبيّ الفاتك بدعوة الحاسد إلى سُلُوكِّ سبيلِّ     وفي الفقرة الأخيرة يصف علاجا

ا من نعمةٍ  ، عساهُ ينالُ بعضا كان يُنكرُها، أو يشغلُ فراغَ نفسهِّ وحياتِّهِّ بِّسَعْيٍ يشغلُهُ عن  المحسودِّ
 .الغيظِّ والكمدِّ النّاتجين عن الحسد

يدفعُ به ذلك  تقديمُ بلسمٍ شافٍ ، وفي الفقرة الأخيرة توصيفٌ لعمل الحاسدففي الفقرة الأولى    
 .ملٍ تكاعلاقةُ ترابطٍ وانسجامٍ و المرض عن نفسه، فالعلاقة بين الفقرتين 

  (1النسجام والتّكاملأو  التّرابط والتّكاملأو  التّرابطتُقبلُ الإجابة التي فيها )ملاحظة: 

 
 
 

12 
 
 

 
12 

 
 
 
 
 
 

 

11 

 : مفرداتالإعراب -أ: الإعراب (0
ن معنى الشّرط متناع لامتناع ا: حرف لو -  من الإعراب. مبنيّ على السّكون لا محلّ لهمتضمِّّ
 آخره.الظّاهرة على  الكسرة جرِّهِّ وعلامة لإشارة )هذه( مجرور من اسم ا بدل :النّقمةِّ  -

 :جمـلالإعـراب  –ب             
 (.الشّاربفي محلّ رفع خبر للمبتدإ ) فعليّة(: جملة يتألّم) -
 (: جملة جواب الشّرط غير الجازم لا محلّ لها من الإعراب.لقضاها بين الغيظ الفاتك) -

 

110 
 

110 
 

12 
12 

10 

 : اجُ استخر  (4
ن البديعيّ  -أ  المسيء(. ≠)المحسنُ   أو  العدوّ( ≠) الصّديق : المحسِّّ

 : طباق إيجاب. نوعه -
 

 

 )الحسد مرضٌ(. : الصّورة البيانيّة -ب
 : شبّه الكاتب الحسد بالمرض وحذف أداة التّشبيه ووجه الشّبه.شرحها -
 : تشبيه بليغ.نوعها -

 (1عتمدُ تنقيطُ الصّورة الأولىملاحظة:) يُ : )يُنفق من وقته(   أو                 
 : شبّه الكاتب الوقت بشيء ماديّ يُنفق منه وحذف المشبّه به، ودلّنا عليه بلفظة )ينفق(شرحها -
 : استعارة مكنيّة.نوعها -
 ملاحظة: )يكتفي الممتحن باستخراج محسّن واحد وصورة واحدة(1 

 الثّانيانتهت إجابة الموضوع                                                                     
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2021دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

 تجريبية، رياضيات علوم الشعبة:

                                                            الفلسفةاختبار في مادة: 

 1من  1صفحة 

 

 د 03و سا 03 المدة:

 
 

 

 عالج موضوعا واحدا على الخيار
 

 هل فقدت الفلسفة قيمتها في ظل التقدم العلمي والتكنولوجي؟ الأول:الموضوع 
 

 تجريبي"يقول كلود برنار: "الفرضية هي نقطة الانطلاق الضرورية لكل استدلال  الثاني:الموضوع 
 دافع عن هذه الأطروحة. –                                                        

 الثالث: النّص.الموضوع 
تاريخية المعرفة ال "طبيعة"أو " ةنوعي  "أن   ،ةار  ر  أو م   ب  ض  أو غ   سف  من أ   ل   ر، دون ظ  نقر    ون مبدئيا أن  نحن مضطر   "   

ليس ­  فةوهو موضوع تلك المعر ­  التاريخي في الأصل" الحدث" لأن  ، وطبيعة المعرفة في العلومة ليست مطابقة لنوعي  
صبح الحادثة الفيزيائية ي بحيث ت  ف  الخ   دقيعالته من ط ولا البيولوجي أيضا. إن  بس  مشابها للحادث الفيزيائي أو الكيميائي الم  

  .رحادث تاريخي صغي قوانين في أي   ية لعبة أطفال أمام تشابك الياض  علاقاتها الر   ب  
ما من شك في أن المؤرخ يلعب دوره الفع ال العميق في إعطاء التاريخ طابعه الذاتي، وما من شك في أن التاريخ     

ن  ، المشكلة لا تبدأ عندهعنه. ولكن  (على الأقل حتى الآن)غير منفصل   رف  ة: ط  خر من المعرفلآما تبدأ على الطرف اوا 
ير وأوسع بكثير، وفي بكث د  عق  أ   ­ له بالطبيعة والإنسان والحياةتصالا   ­ ه  ك أن  يدر   فكر أن   ل على كل   ه  س  ي ي  ذ  "الموضوع" ال  

 .لميةللمعرفة الع   المتداولة حتى اليوم ةحيط به الوسائل المادي  ت   كل الاتجاهات من أن  
ة لأشياء المادي  ما من اه البحث ليس عال  ئ  د  جده عند ب  ما ي   ي ولكن  ماد    م  ال  ع  م الطبيعي يعيش في ال  خ كالع  ؤر  الم   إن       
ن   ثار لا آائق و اريخية وثفالمواد الأولى في المعرفة الت وعليه أن يقرأ هذه الرموز... -م رموزعال   أو-اا رمزي  م  ما يجد عال  وا 

  .... "ل من هذه المعلومات الرمزيةبواسطة وتدخ   لا  إ قع على المعلومات التاريخيةنولا .  أشياء وحوادث
 شاكر مصطفى                                                                                                       

  4791، الخامسالمجلد  "عالم الفكر"
 474،،471،47 ص                                                                                                    

      كتب مقالا فلسفيا تعالج فيه مضمون الن ص.ا :المطلوب
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 3من  1صفحة 

 ؟كنولوجيالت  و قدم العلمي الت  هل فقدت الفلسفة قيمتها في ظل : الموضوع الأول
العلامة 
 الكلية

العلامة 
ةيالجزئ  المحطات عناصر الإجابة 
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05..0  

 

.0 

 

.005. 

 الت فكير عند الإنسان.أنماط ز عن غيره من الإحاطة بمفهوم الفلسفة كنمط فكري متمي   المدخل: ­
جدال بين المفكرين وفي الأوساط العامة حول قيمة الفلسفة، فهناك من  : هناكإبراز العناد ­

 يعتبرها مهمة وضرورية في حياة الإنسان المعاصر والبعض الآخر يعتبرها بحث عديم الجدوى.
 : هل الت قدم العلمي والت كنولوجي يجعل الإنسان في غنى عن الفلسفة؟المشكلة ­

 
طرح 
 المشكلة

11/11  

 

.0 

 

 

.005. 

 

 

 

 

 
 

.05. 
 
 

.0 

 لا يمكن للإنسان الاستغناء عن الفلسفة في ظل الت قدم العلمي والت كنولوجي. الأطروحة: ­
 )ديكارت، راسل، كارل ياسبيرس، هوسرل ...(

قيمة الفلسفة في الت فكير الت أملي في القضايا التي تقع خارج نطاق العلم،  تتمث ل-: الحجج ­
 المطلق ...(  الموت، ،عادةالوجود، الس   أو التي يعجز عنها، مثل )مشكلة القيم،

ك والن قد، ما يدفع الإنسان إلى البحث  ةقيمة الفلسفة تكمن في زعزع ­ اليقين والمطلق، بالش 
 باستمرار، وكما تدفع العلم إلى الت فكير في اجاد حلول واكتشاف نظريات جديدة.

فة توسع عقل الإنسان الفلس -أبعاده. الفلسفة تساعد الإنسان على فهم واقعه بمختلف  ­
ك وتحرره من عقال العرف والت قاليد،  كما تقضي على الث قة والاطمئنان وتدفع إلى الش 
 .لإعادة النظر في الحقائق الموجودة

 لقد ساهمت الفلسفة في بناء مختلف الحضارات .  ­
 الأمثلة والأقوال. ­
وعدم  لها بواقع الإنسان،لكن تناول الفلسفة لقضايا ميتافيزيقية مجردة لا علاقة  النّقد: ­

 فكري. عبثجعل الكثير من الن اس ينفر منها ويعتبرها مجرد  الوصول إلى نتائج نهائية،

 
 
 
 
 
 
 
 
 
محاولة 
حل 

 المشكلة
 

.0 

 
 

.005. 

 
 
 

.05. 

 

.0 

 
 

 

لم يعد الإنسان المعاصر بحاجة إلى الفلسفة )الن زعة العلمية المادية،  :نقيض الأطروحة ­
 ة ...(.الن زعة الوضعي

 الفلسفة لا تقدم حلولا نهائية ومتفق عليها للقضايا التي تطرحها.-: الحجج ­
 إن الفلسفة لم تتقدم منذ عصر أفلاطون عكس العلم. ­
 .مقنعة الإنسان ينتظر أجوبة الفلسفة يغلب عليها الط ابع الت ساؤلي المستمر، في حين أن   ­
 الأمثلة والأقوال. ­
 : النّقد ­
المخاطر التي أفرزها العلم  إن   -العلم. زها عن ة الفلسفة الذ ي يمي  الاختلاف من طبيع إن   ­

، التي عادت إلى الميدان من خلال ى إلى ضرورة الاهتمام بالفلسفةفي عصرنا هذا أد  
تيك، ... ،البيئة )الابستمولوجيا، فلسفة  فلسفة الراهن فلسفة حياتية() -( البيوا 

.0 

 
 

.0 

الفلسفة تهتم )والت كنولوجيا. ى الفلسفة مثل حاجته إلى العلم الإنسان إل حاجة- التّركيب: ­
 بالجانب الإنساني والروحي والعلم يختص بالجانب المادي(

 .والأقوال الأمثلة ­
40/40  

.0 

.0 
 كنولوجيا لا يلغي دور الفلسفة وضرورتها في حياة الإنسان المعاصر.الت  دم العلم و تقإن  ­
 يل.الت حلانسجام الحل مع منطق مدى  ­

حل 
 المشكلة

14/14  المجموع 

 .نقطة (80) ( أخطاء80المترشح على أكثر من ثمانية) ولا يحاسب( عن كل خطأ لغوي، 4/1ربع ) تنقص - ملاحظات: 
 المستحقة. وكفاءة ومنحها النقطةوتصحيحها بتكليف أساتذة ذوي خبرة  زةالمتميّ الحرص على تثمين الإجابات  -             
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 3من  1صفحة 

 ". الفرضية هي نقطة الانطلاق الضرورية لكل استدلال تجريبي: "كلود برنار يقولاني: لثّ االموضوع 
 دافع عن هذه الأطروحة. –                                                

لعلامة ا عناصر الإجابة المحطات
 ةيجزئال

العلامة 
 الكلية

 
طرح 
 المشكلة

 .جريبيالت  في البحث العلمي  لفرضية خطوة غير ضروريةا الاعتقاد أن   شاع: ائعةالشّ الفكرة  ­
 عنها.للباحث الاستغناء  ولا يمكن الفرضية خطوة ضرورية :نقيضها ­
غناء عن الفرضية في كل استدلال : " لا يمكن الاستمنا بصحة الأطروحةإذا سل  : المشكلة ­

 ؟عنهافاع الد   كيف يمكنف" تجريبي

.005. 
 

.0 

.005. 
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محاولة حل 
 المشكلة

برنار، استدلال تجريبي )كلود  الفرضية خطوة ضرورية في كل  منطق الأطروحة:  عرض ­
 ( بوانكاريه...

 التيتربط بينها، و  التيتلك العلاقات يعبر عن العلم ليس تجميع للوقائع، بل هو -: الحجج ­
. "إن من ــ  جربة لا تكفيان لقيام العلمالت  الملاحظة و  -الكشف عنها عن طريق الفرضية.  يتم  

ومحاولة  جريب بدون فكرة مسبقة مجازفةالت  -جربة يجهل حقيقة العلم "الت  في الملاحظة و يحصر العلم 
 .دون جدوى 

 جارب صدقها.الت  ت إن القوانين العلمية ليست أكثر من كونها فرضيات أكد   ­
 الأمثلة والأقوال. ­

 

.0 

 

.0 

 

 
 
 

 

 

.0 
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 عن الأطروحة بحجج شخصية: فاعالدّ  ­
بيعة هي بناء الط  قوانين -ملاحظتها. بيعية معقدة لا تكشف عن نفسها لمجرد الط   واهرالظ   ­

 روري في بناء المعرفة العلميةل دور العقل الض  الفرضية تمث  -للعيان. عقلي ليست ظاهرة 
 )لا يمكن فصل ما هو تجريبي عن ما هو عقلي في العلم (.جريبية الت  

 الأمثلة والأقوال. ­

 

.0 

 

 

 
 

0.  

 :هونقد منطق الخصوم عرض ­
إن قواعد الاستقراء كفيلة للكشف جريبي. الت  الفرضية خطوة غير ضرورية في الاستدلال  إن (أ

ن   الاتجاه )جريبي. الت  الفرضية مجرد حكم مسبق يتعارض ومبدأ العلم  عن القوانين العلمية. وا 
 جريبي: بيكون، دافيد هيوم، جون ستيوارت مل ...(الت  

د أهمية ها. فهي تؤك  معلن عنطرق الاستقراء تنطوي على فرضيات غير  إن  - :هنقد (ب
القوانين العلمية ليست معطى جاهزا يمكن الحصول عليه عن  إن   -الفرضية ولا تلغيها. 

 .العلاقات الخفية للظواهر وتعبير عنبل هو بناء عقلي  فقط، التجربةو  طريق الملاحظة
 الأمثلة والأقوال. ­

 

.005. 

 

 

 

 

.005. 
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 حل المشكلة
   رها يبر   ولها ما فاع عن الأطروحة: إن الأطروحة صحيحةالد  مشروعية التأكيد على  ­
 حليل.الت  تناسق الحل مع منطق مدى  ­

 

.0 
 

.0 
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14/14 المجموع  المجموع  

 .نقطة( 80) ( أخطاء80تنقص ربع عن كل خطأ لغوي، ولا يحاسب المترشح على أكثر من ثمانية) -ملاحظات: 
 وتصحيحها بتكليف أساتذة ذوي خبرة وكفاءة ومنحها النقطة المستحقة. زةالحرص على تثمين الإجابات المتميّ  -           
 .يمكن للمترشح تقديم مرحلة عرض منطق الخصوم على مرحلة الدّفاع عن الأطروحة بحجج شخصية -          
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 3من  3صفحة 

 .: شاكر مصطفىـل "اريخالت  فلسفة "ص النّ : الثّالثّ الموضوع 

العلامة  عناصر الإجابة المحطات
 ةيجزئال

العلامة 
 الكلية

طرح 
 المشكلة

دراسة علمية. وكما  جعلت منه نموذجا لكل جريبي،الت  الباهرة للمنهج  تائجالن  : المدخل ­
 التجريب مقياس لتحقيق الموضوعية. جعلت

وم الإنسانية التي تهتم ، )فلسفة العليندرج النص ضمن فلسفة العلوم: الفلسفي الإطار ­
 .المجال(التي تعيق الدراسة في هذا  الآبستمولوجية بالعوائق

 .الرد على الذين يشككون في علمية التاريخ ­
 بيعية؟الط  راسة العلمية على غرار الظاهرة الد  تقبل اريخية الت   الحادثةهل المشكلة:  ­

 

.005. 

 
 

.0 

 

 

 

.005. 
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محاولة حل 
 المشكلة

 ص:النّ  موقف صاحب
 جريبية الت  العلمية  راسةالد  اريخية لا تقبل الت  حادثة ص أن الالن  صاحب  يرى -: مضمونا (أ

 البيولوجيا( الكيمياء، المادة. )الفيزياء،مثل ما هو عليه الحال في العلوم  (ب
وطبيعة اريخية ليست مطابقة لنوعية الت  أن طبيعة المعرفة  : "نحن مضطرون ...شكلا ب(

 .لوم"في الع المعرفة

 
 

.0 
 

 
.0 
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 الحجج: 
بيعية )الاختلاف من الط  اهرة اريخية تختلف في طبيعتها عن الظ  الت  الحادثة - مضمونا: أ(

 . تعقيده(حيث طبيعة الموضوع و 
 اريخية( مرتبطالت  راسة )الحادثة الد  لكون موضوع  اريخ،الت  صعوبة تحقيق الموضوعية في  ­

 ارس )المؤرخ(.الد  ب
 لها.فهمه  وتأويلها حسبتشكل رموزا يضطر إلى قراءتها  ووثائق وهيأمامه آثار المؤرخ يجد  ­

 اريخية ليست مطابقة ... المعرفة في العلوم".الت  "نحن مضطرون ... طبيعة المعرفة : شكلا ب(
 اتي ".الذ  اريخ طابعه الت  "إن المؤرخ يلعب دوره ...في إعطاء  ­
نما بيعي ... الط  "إن المؤرخ كالعالم  ­  رمزيا وثائق وأثار". الماعوا 

 

 

 

.0 
 

 

 

 
 

.0 

 التيوالموضوعية قة الد  لم ترتقي إلى مستوى  يةاريخالت   ةراسالد  أن  صحيح-نقد وتقييم:  ­
 وتحقيق نتائجلكن ذلك لم يمنع المؤرخ من العمل على تجاوز العوائق  ة،الماد  علوم  حققتها
 .لمدروساتتماشى وطبيعة الموضوع  التيز بالموضوعية تتمي  

.0 
 

.0 

 تبريره.يترك الاختيار للمترشح في اتخاذ موقف مع  :خصيالشّ الموقف  ­

 والأقوال.الأمثلة  ­
.0 

 

.0 

حل 
 المشكلة

هي عليها  التيلكن ليس بنفس الكيفية  الموضوعية،اريخية قابلة للدراسة الت  الحادثة  ­
 اريخ علم على منواله(الت  الموضوعية في علوم المادة )

 حليل.الت  سق الحل مع منطق تنامدى  ­

.0 
 
 

.0 
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 14/14  المجموع                                
 ملاحظات:   

 .نقطة( 80) ( أخطاء80) عن كل خطأ لغوي، ولا يحاسب المترشح على أكثر من ثمانية ربع نقطةتنقص  ­
 .المستحقة وكفاءة ومنحها العلامةة أساتذة ذوي خبر  وتصحيحها بتكليف ،المتميّزةالحرص على تثمين الإجابات  ­

 



 

الجزائرية الديمقراطية الشعبيةالجمهورية   
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2021دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

   واقتصاد تسيير رياضي، تقني رياضيات، تجريبية، علوم الشعبة:
 اللغة الفرنسية                                                      اختبار في مادة:

 4من  1صفحة 

 

 د 03و سا 02  المدة:

 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على 
 الأول الموضوع

Massinissa 
 

  Massinissa avait à pétrir et à façonner un vaste royaume englobant toute l’Algérie actuelle et 

une partie de la Tunisie. (…) Il avait mis en valeur de très grands espaces à travers toute la Numidie. 
 

 Sa recette ? Il fixa au sol les nomades qui formaient alors la majorité de la population. Les ayant 

pourvus de terres et transformés en cultivateurs, il les groupa dans des bourgs fortifiés et dotés 

d’institutions municipales. Il fit régner l’ordre et la prospérité.  
 

 Lorsque les historiens parlent des richesses de l’Afrique romaine, ils oublient de dire que les 

Romains n’avaient pas créé ces richesses, ils en profitaient. Leur fameux « grenier à blé » était l’œuvre 

des Maghrébins et de leur chef Massinissa. Le grand Massinissa ne s’intéressa pas seulement à 

l’économie de son pays. Il voulut aussi cultiver les âmes et, pour faciliter l’essor et la diffusion dans les 

masses, de la culture nationale, il aurait, dit-on, créé lui-même cet alphabet libyque utilisé aujourd’hui 

par les Touaregs. 
 

 Ces réformes, conçues pour le bonheur du peuple, avaient suscité un tel enthousiasme qu’elles 

modifièrent le sentiment de nos ancêtres à l’égard de la royauté. On connaît leur instinct égalitaire, 

ennemi de toute hiérarchie et leur amour ombrageux de la liberté. Massinissa sut désarmer leurs 

préventions et forcer leur admiration. Avec raison, Stéphane Gsell écrit : « Beaucoup de ses sujets, peut-

être la plupart, oublièrent leur haine instinctive de la royauté, et l’affection se joignit à la crainte pour les 

attacher à lui. Son culte se perpétua à travers les siècles ».  
 

 Soucieux de donner à la personnalité de son peuple un développement libre et harmonieux, 

Massinissa n’en était pas moins sensible à l’exemple des autres civilisations. Mais ce n’est pas à Rome 

ou à Carthage, cités impérialistes, qu’il demandait ses modèles. Son culte s’adressait à l’admirable génie 

hellénique, créateur d’une civilisation profondément humaine, avide de libérer plutôt que d’asservir.  
 

 A l’époque, il y avait dans ce fait une sorte de protestation contre la lourde civilisation romaine 

qui maintenait sous le joug tant de nations ironiquement dénommé «paix romaine». 
 

                                                     

 M. Cherif Sahli. Le message de Yougourtha. 

Editions En-Nahdha.1992                                                  
 

Pétrir : Donner une forme, façonner 

Instinct égalitaire : Penchant, tendance naturels pour l’égalité entre tous les citoyens. 

Prévention : Idée préconçue, préjugé. 

Beaucoup de ses sujets : Beaucoup de ses citoyens ou habitants de la Numidie 

Culte : Le fait d’admirer une personne, de la vénérer  

L’admirable génie hellénique : il s’agit ici de la civilisation grecque. 
 

 

 

 
 



 

 2021 بكالوريا  / تسيير واقتصاد ،تقني رياضي ،رياضيات ،ةعلوم تجريبي الشعبة: /اللغة الفرنسية  :مادة في اختبار
 

 4من  2صفحة 

 

 

 

QUESTIONS 
 

I. COMPREHENSION : (14 points) 
 

1. Dans ce texte, le sujet principal est :  

- la fondation d’un royaume. 

- la fondation d’une république. 

- la fondation d’un empire. 

            Recopiez la bonne réponse 
 

 

2. « la lourde civilisation romaine qui maintenait sous le joug tant de nations… » 

            Cette phrase veut dire que : 

- la civilisation romaine aidait les nations. 

- la civilisation romaine dominait les nations. 

- la civilisation romaine ignorait les nations. 
 

            Recopiez la bonne réponse 
 

3. « cultiver les âmes » / « Il fixa au sol les nomades » / « créer cet alphabet libyque » / « les ayant 

pourvus de terres et transformés en cultivateurs » / « peuple libre et harmonieux » / «  il les 

groupa dans des bourgs » / « avide de libérer plutôt que d’asservir ». 
 

            Classez les expressions ci-dessus selon qu’elles renvoient aux : 

- réformes socio-économiques       : …………. /…………… /…………. 

- réformes culturelles et éthiques : ………. /……………. /………. /………….. 
 

 

4. Dans les extraits ci-dessous dites à qui renvoient les mots suivants : « leur » - « les » - « il » ? 

             « …leur fameux « grenier à blé » était l’œuvre des … »           (3ème paragraphe)       

            « L’affection se joignit à la crainte pour les attacher à lui »      (4ème paragraphe)       

            « ….cités impérialistes, qu’il demandait ses modèles. »             (5ème paragraphe)      
 

5. Relevez du texte 04 expressions qui caractérisent le peuple numide. 
 

6. Pour assurer un développement libre et harmonieux, Massinissa a ignoré Rome et Carthage pour 

se tourner vers la Grèce. Dites pourquoi.     

7. « Beaucoup de ses sujets, peut-être la plupart, oublièrent leur haine instinctive de la royauté, et 

l’affection se joignit à la crainte pour les attacher à lui».  
 

       Remplacez la conjonction « et » par l’un des articulateurs suivants : pour que – bien que –  

de sorte que.  
 

8. Aujourd’hui, quelles sont selon vous, les qualités morales les plus admirables chez un bon chef. 

(Répondez en deux  ou trois lignes). 
 

 

II. PRODUCTION ECRITE : (06 points) 
 

     Traitez l’un des deux sujets au choix :  
 

1. Vous voulez faire connaître Massinissa à vos camarades. Faites le compte rendu objectif de ce 

texte (120 mots environ) que vous partagerez sur votre page Facebook.   
 

2. Vous êtes membre d’une association de protection des sites et monuments historiques. Vous vous 

adressez à vos camarades pour les convaincre de participer à la lutte contre la dégradation et le 

pillage de ces monuments. Rédigez un texte dans lequel  vous proposez des solutions qui peuvent 

contribuer à la sauvegarde de cet héritage. Votre texte sera publié dans le journal mural du lycée. 

(15 lignes au plus). 

 انتهى الموضوع الأول



 

 2021 بكالوريا  / تسيير واقتصاد ،تقني رياضي ،رياضيات ،ةعلوم تجريبي الشعبة: /اللغة الفرنسية  :مادة في اختبار
 

 4من  3صفحة 

 

 

 

 الثاني الموضوع
 

 
 

De tout temps, la nature a engendré des êtres humains différents mais semblables. Or, l’homme a 

fait de cet aspect la source de discriminations raciales qu’il justifie par les apparences comme la couleur 

de la peau, la taille… 
 

           Les premières manifestations racistes sont d’ordre langagier. On désigne par des mots blessants 

ceux qu’on méprise. Ainsi, l’humiliation est dans l’insulte: «nègre» pour «Noir», «bicot» pour «Arabe», 

«youpin» pour «Juif», «rital» pour «Italien». (…) 
 

  Il y a le mot et la façon de le dire. Le principal c’est de discriminer l’autre, parce qu’il est étranger, 

venant d’une autre culture, ayant d’autres coutumes et se comportant de manière nouvelle jugée étrange, 

donc à rejeter, à mépriser, à exclure de la sphère à laquelle appartient celui qui se considère comme 

supérieur alors qu’il n’y a aucun fondement à ce sentiment et à cette façon d’agir et de vivre. (…) 
 

            Aujourd’hui le racisme ne se cache plus. Il s’est banalisé. Des personnes politiques n’hésitent plus 

à affirmer leur préférence à l’appartenance à la «race blanche», sous-entendu que «la race noire» est 

forcément inférieure, méprisable (…).  
 

Des supporters  italiens d’équipe de football ont jeté des bananes à des joueurs noirs à leur entrée 

dans le stade. Ailleurs, on profane des tombes musulmanes. Une façon d’exprimer son racisme en 

s’attaquant lâchement à des morts. 
 

Ainsi, la dérive raciste a toujours marqué les crises sociales. Des lois ont alors été votées pour 

punir l’incitation à la haine raciale. Cela n’a jamais découragé les tenants des idéologies racistes. 
 

            Comme tout le monde l’a remarqué, l’équipe française qui a remporté le Mondial est composée de 

joueurs à la peau blanche, à la peau noire, à la peau métissée avec cependant le même sang qui coule dans 

toutes les veines. Durant le match, l’énergie, la volonté, le talent et la grâce de ces joueurs se moquaient 

éperdument de la couleur de la peau qui les porte. Parfois le sport démontre en toute simplicité combien 

les préjugés racistes sont stupides et ne correspondent à rien de vrai. 

 

                                                                               Tahar Ben Jelloun. https://www.le360.ma. 16/07/2018 
 

 

Discriminer : établir une différence entre des personnes. 

Idéologie    : Ensemble d’idées et de visions du monde propre à un groupe humain. 

Préjugé       : Croyance ou idée fausse qu’on se fait à propos d’une personne ou d’un groupe social. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.le360.ma/


 

 2021 بكالوريا  / تسيير واقتصاد ،تقني رياضي ،رياضيات ،ةعلوم تجريبي الشعبة: /اللغة الفرنسية  :مادة في اختبار
 

 4من  4صفحة 

 

 

 

QUESTIONS 
                                                   

I. COMPREHENSION : (14 points) 
 

1. Dans ce texte, le sujet principal est :  

- le racisme ordinaire 

- la violence urbaine 

- la liberté d’expression 

Recopiez la bonne réponse 
 

2. «Noir» / «  Italien» /  «les hommes politiques» / «les tenants des  idéologies racistes» / « Arabe » / 

« celui qui se considère comme supérieur » / « Juif » / «  des supporters italiens » 
 

    Classez les mots et expressions ci-dessus selon qu’ils renvoient aux : 

- racistes                      : ............. / ……………. / ……………/ ………….. 

- victimes de racisme : ............. / ……………. / ……………/ ………….. 
 

3. « Insulte »/ «  être étranger »/ «  venant d’une autre culture »/ «  profaner des tombes 

musulmanes »/ «  ayant d’autres coutumes »/ « la race noire est forcément 

inférieure »/ «  exclure »/ «  jeter des bananes à des joueurs noirs » 
 

    Classez les mots et expressions ci-dessus selon qu’ils renvoient aux : 

- arguments des racistes : ............. / ……………. / ……………/ ………….. 

- actes racistes                  : ............. / ……………. / ……………/ ………….. 
 

4. A qui et à quoi renvoient les mots suivants : « on » - « l’autre » - « il » - « les » 
 

   « On désigne par des mots blessants »                (2ème paragraphe)          

   « Le principal c’est de discriminer l’autre »       (3ème paragraphe)         

   « Il s’est banalisé »                                              (4ème paragraphe)          

   « …la peau qui les porte »                                   (7ème paragraphe)          
    

5. Relevez du texte 04 mots ou expressions que l’auteur utilise pour dénoncer le racisme. 
 

6. « Des lois ont alors été votées pour punir l’incitation à la haine raciale. Cela n’a jamais 

découragé les tenants des idéologies racistes. » 
 

          Reliez les deux propositions ci-dessus par l’un des articulateurs suivants : donc - mais – car 
 

7. « Aujourd’hui le racisme ne se cache plus ». Vous avez sûrement vécu des situations de racisme ; 

qu’avez-vous ressenti ? Exprimez votre ressenti en deux à  trois lignes. 

            

II. PRODUCTION ÉCRITE : (06 points) 
 

 Traitez l’un des deux sujets au choix: 
 

1. Vous décidez de partager cette vigoureuse dénonciation du racisme sur votre page Facebook. 

Rédigez le compte rendu objectif de ce texte. (120 mots environ) 
 

2. Vous êtes animateur d’un journal en ligne (blog) ; vous lancez un débat sur la violence verbale 

avec des jeunes participants de votre région. Rédigez un texte dans lequel vous présenterez le 

problème et les solutions pour y mettre fin. Le texte sera publié sur la UNE du journal.                

(15 lignes au plus) 

 

  

 
 انتهى الموضوع الثاني
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Sujet N° 01 
 

I. COMPREHENSION : (14 points) 

 

1. la fondation d’un royaume 
 

2. la civilisation romaine dominait les nations 
 

3.  

Réformes socio-économiques Réformes culturelles et éthiques  

1/ Il fixa au sol les nomades 

2/ les ayant pourvus de terres et 

transformés en cultivateurs 

3/ il les groupa dans des bourgs 

1/ cultiver les âmes 

2/ créer cet alphabet libyque 

3/ peuple libre et harmonieux 

4/ avide de libérer plutôt que d’asservir 

 

4.  « leur » = les Romains 

        « les » = beaucoup de ses sujets / ses sujets  

                       (accepter aussi : les Numides) 

        « il » = Massinissa  
 

5.  

 Instinct égalitaire 

 Ennemi de toute hiérarchie 

 Amour ombrageux de la liberté 

 Haine instinctive de la royauté 

(accepter aussi : Les Nomades / leurs préventions) 

 

6. Eléments de réponse : 

 Rome et Carthage sont des cités impérialistes. 

 La Grèce est créatrice d’une civilisation profondément humaine avide de 

libérer plutôt que d’asservir 

Remarque :  

- Donner la moitié de la note, si le candidat recopie le passage « Mais ce 

n’est pas ……d’asservir. »  

7.   Et = de sorte que   
 

8.  

 Respect de la consigne (emploi du pronom personnel « je », verbe d’opinion 

et nombre de lignes) 

 Pertinence des idées (au moins deux qualités : Honnêteté, sincérité, sagesse, 

patriotisme, justice, etc.) 

 Cohérence 

 Correction de la langue 
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II. PRODUCTION ECRITE : (06 points) 
 

Compte rendu 

1/ Organisation de la production 

 Cohérence du texte : 

 progression des informations 

 absence de répétitions 

 absence de contresens 

 emploi de connecteurs 

 structure adéquate (accroche-condensation) 

 

2/ Planification de la production 
 

 Choix énonciatif en relation avec la consigne  

 Sélection des informations essentielles (condensation et reformulation)  
 

3/ Utilisation de la langue de façon appropriée 
 

 Correction des phrases au plan syntaxique 

 Emploi d’un lexique approprié à la thématique 

 Emploi correct des temps et des modes 

 Utilisation adéquate des signes de ponctuation 

 Orthographe (pas plus de 10 erreurs) 

 

Production libre 

1/ Organisation de la production : 
 

 Cohérence du texte 

 progression des informations 

 absence de répétitions 

 absence de contresens 

 emploi de connecteurs 

 structure adéquate [introduction (0.25) – développement - (0.5) conclusion (0.25)] 
 

2/ Planification de la production 

 Choix énonciatif en relation avec la consigne 

 Choix des informations (originalité et pertinence des idées) 

3/ Utilisation de la langue de façon appropriée 
 

 Correction des phrases au plan syntaxique 

 Emploi d’un lexique approprié à la thématique 

 Utilisation adéquate des signes de ponctuation 

 Emploi correct des temps et des modes 

 Orthographe (pas plus de 10 erreurs) 
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 العلامة )الموضوع الثاني( الإجابةعناصر 
 ةمجموع مجزأة

Sujet N° 02 
 

I. COMPREHENSION: (14 points) 
 

1. Le racisme ordinaire 

 

2.  
Racistes Victimes 

- Les hommes politiques 

- Les tenants des idéologies racistes 

- Celui qui se considère comme supérieur 

- Des supporters italiens 

- Noir 

- Italien 

- Arabe 

- Juif  

 

3.  

Arguments des racistes Actes racistes 

- Etre étranger 

- Venant d’une autre culture 

- Ayant d’autres coutumes 

- La race noire est forcément inférieure 

- Insultes  

- Exclure 

- Jeter des bananes à des joueurs noirs 

- Profaner des tombes musulmanes 

 

4. On  = les racistes (accepter aussi : celui qui se considère comme supérieur) 

            l’autre =  l’étranger / la victime du racisme (accepter : Noir, Juif, Arabe, Italien)  

            il = racisme  

            les = joueurs 
 

5. Mots blessants 

L’humiliation est dans l’insulte 

Discriminer l’autre / discrimination raciales 

Rejeter / mépriser / méprisable / exclure / inférieur /  

Aucun fondement à ce sentiment et à cette façon d’agir et de vivre 

Profane des tombes musulmanes / s’attaquant lâchement à des morts 

Les préjugés racistes sont stupides et ne correspondent à rien de vrai 

Dérive raciste 

           * Noter 04 mots ou expressions 
 

6. Mais 
 

7.  

 Respect de la consigne : (emploi du « je », narration d’un évènement et nombre 

de lignes …) 

 Pertinence des idées (utilisation du lexique des sentiments et des émotions) 

 Cohérence 

 Correction de la langue 
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II. PRODUCTION: (06 points) 

 

Compte rendu 

1. Organisation de la production 

 Cohérence du texte : 

 progression des informations 

 absence de répétitions 

 absence de contresens 

 emploi de connecteurs 
 structure adéquate (accroche-condensation) 
 

2. Planification de la production 
 

 Choix énonciatif en relation avec la consigne  
 Sélection des informations essentielles (condensation et reformulation)  

 

3. Utilisation de la langue de façon appropriée 
 

 Correction des phrases au plan syntaxique 
 Emploi d’un lexique approprié à la thématique 

 Emploi correct des temps et des modes 
 Utilisation adéquate des signes de ponctuation 
 Orthographe (pas plus de 10 erreurs) 
 

Production libre 

1. Organisation de la production : 
 

 Cohérence du texte 

 progression des informations 

 absence de répétitions 

 absence de contresens 

 emploi de connecteurs 
 structure adéquate [Introduction (0.25) – développement - (0.5) conclusion (0.25)] 
 

2. Planification de la production 

 Choix énonciatif en relation avec la consigne 
 Choix des informations (originalité et pertinence des idées) 

3/ Utilisation de la langue de façon appropriée 
 

 Correction des phrases au plan syntaxique 
 Emploi d’un lexique approprié à la thématique 

 Utilisation adéquate des signes de ponctuation 
 Emploi correct des temps et des modes 
 Orthographe (pas plus de 10 erreurs) 
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2021دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

 علوم تجريبية، رياضيات، تقني رياضي، تسيير واقتصاد الشعبة:

 اللغة الإنجليزية                                                           اختبار في مادة: 

 4من  1صفحة 

 

 د 03و سا 02 المدة:

✎ 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على 
 الأول الموضوع

Part One: Reading                   (15 pts) 
Read the text carefully to do the activities 
 

Research clearly shows that being overweight greatly increases your risk for many diseases 

including heart disease, cancer, and diabetes. If you are overweight, combining regular physical activity 

with a healthful eating plan is the most effective way to lose weight and to sustain the loss. If you are at a 

healthy weight, your goal is to maintain that weight.  

          Whether you are young or old, you can improve your health by being more active each day. Choose 

activities that you enjoy and can do regularly. Although you will gain more health benefits with high 

intensity exercise that lasts 30 minutes or more, low-to-moderate activities can be part of your regular 

physical exercise. For some people, this means fitting more activity of daily living into their usual 

routine. This could include using the elevator less and using the stairs more, parking farther from rather 

than closer to your destination, gardening, or golfing without a cart. For others, a more structured 

programme might be preferred, such as at a worksite or a health club.   

  In addition to physical exercise, your body needs more than 40 nutrients and other substances for 

good health. No one food can give you all the nutrients your body needs, no matter how much you enjoy 

it or how nutritious the food is. By eating a wide variety of foods each day, you will keep your meals 

exciting and you will achieve the balance of nutrients that best ensures good health.   

            Adapted from Encyclopedia of Foods: A Guide to Healthy Nutrition – Part One – 2002 

A/ Comprehension                           (08 pts) 
1. Say whether the following statements are true or false. 

a) Obesity can be responsible for many diseases.  

b) A healthy diet is enough to keep a healthy weight.  

c) Only intense physical activity is good for health. 

d) Some types of food contain all the nutrients your body needs.  
 

2. Identify  the paragraphs in which the following ideas are mentioned: 

a) Daily physical activity keeps people in good health. 

b) No particular food can provide the body with all it needs. 

 

3. Answer the following questions according to the text. 

a) What two measures should obese people take to reduce their weight? 

b) Which activities of daily living can help people improve their health?   

c) Why is it necessary for people to eat different types of food? 
 

4. Find what or who the underlined words in the text refer to. 

a) that weight (§1)   b) their (§2)      
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B/ Text Exploration          (07 pts) 
1. Find in the text words or phrases that are closest in meaning to the following: 

a) obese (§1) = ………     b) advantages (§2) = ………     c) guarantees (§3) = ……… 

 

2. Give the opposites of the following words keeping the same root. 
 

                           regular   -   active   -   healthy    

 

3. Put the verbs in brackets in the right form. 

            Weight control is the process of losing or avoiding excess body fat. It  (to depend)  on the   

relationship between the amount of food you eat and the energy your body  (to use)   to maintain   

itself or to exercise. This relationship  (to govern)  partly by heredity and other factors that  people   

cannot control. But in general, the less you eat and the more you exercise, the less fat you (to have). 

 

4. Reorder the following sentences to get a coherent passage. 
a) But they are so inactive that, even with a moderate appetite,  

b) Physical inactivity is a leading cause of obesity among the young.  

c) they eat more than they need and accumulate excess fat. 

d) Most of these obese young people do not eat more than young people of average weight.  

 

 

Part two: Written expression                     (05 pts) 
Choose only ONE topic 

Topic 1: 

       Statistics released by the Department of Health show that many young people suffer from  

             different health problems because they are physically inactive. 

                 Write an article of about 80 to 120 words for your school magazine to sensitize your   

             schoolmates about the benefits of physical exercise for health. 

                 Make the best use of the following notes: 
 

- lose weight / prevent against obesity 

- strengthen the immune system 

- reduce stress and anxiety  

 
Topic 2: 

      In some parts of the world, thousands of children are illegally employed and exploited by  

            unscrupulous businesses.  

                Write a letter of about 80 to 120 words to the UNICEF representative in your country to  

            denounce such an unethical practice. 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 انتهى الموضوع الأول
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 الثاني الموضوع
 

Part One: Reading                                                                                                   (15 pts)  
Read the text carefully to do the activities   
 

       Ethical employees are those who make decisions in the best interest of their employers, co-workers 

and outside stakeholders in addition to themselves. Workplace ethics centre on such diverse issues as 

discrimination, fraud, theft and harassment. Although all people are intrinsically valuable, ethical 

employees can actually be more financially valuable to their employers, and more valued by co-workers 

and peers.  

      Understanding how ethics can make you a better person in the workplace is a solid starting point for a 

commitment to always doing the right thing. Therefore, gaining the trust of your co-workers can enhance 

your productivity by making it easier for you to communicate and work with others in the workplace. 

      Employees who spread distrust can meet resistance when seeking help from others, but trusted co-

workers can always find a helping hand. Gaining the trust of their managers can open doors to workers 

for new responsibilities at work, possibly leading to promotions and pay raise. 

                                                                                

  Adapted from https://smallbusiness.chron.com/ethics- 

 

 

A/ Comprehension                                                                                                  (08 pts)  
 

1. Choose the answer to complete each statement.        
 

a) Ethical workers are those who improve ……. 

- their profits                       - human relationships               - the number of stakeholders. 

b) Workplace can be exposed to ……………. 

- unethical practices.           - unfair competition                  - regular audits. 

              c)  Lack of confidence between workers  ……….. 

                         - saves time and money      - encourages human contact      - affects work quality. 
 

2. Put the following ideas in the order they appear in the text.   
 

a) Mutual trust is important for cooperation at work. 

b) Workplace code of conduct is concerned with unethical behaviours. 

c) Ethical employees contribute more to their employers’ wealth. 
 

3. Answer the following questions according to the text.           
   

a) What unethical practices do workplace ethics focus on? 

b) Why is it important to trust your workmates?  

c) Is confidence between employees and employers fruitful? Justify your answer.  
 

4. Choose the most appropriate title 
 

a)  Decision making in companies.            

b)  Productivity factors in business. 

     c)    Ethics at the workplace.       

 

 

 

 

 

https://smallbusiness.chron.com/ethics-


 

 2021 بكالوريا     /علوم تجريبية، رياضيات، تقني رياضي، تسيير واقتصاد الشعبة: / اللغة الإنجليزية :مادة في اختبار
 

 4من  4صفحة 

 
✎ 

 

B/ Text Exploration:                                                                                           (07 pts) 
 

1. Find in the text words or phrases that are opposite in meaning to the following..    

                       a) worst (§1) ≠                        b) suspicion (§2) ≠                      c) reduction (§3) ≠ 

 

2. Complete the chart as shown in the example.               

 

 Verb Noun Adjective 

Example to corrupt corruption corrupt 

 …………………. ………………… fraudulent 

 ………………….. communication ………………….. 

 to value ………………… ………………….. 

 

3. Combine each pair of sentences with the connectors given between brackets. Make changes 

where necessary.    

a) Some workers generally get promotions. They respect their company’s code of 

conduct. (as a result) 
 

b) The manager and the workers trust each other. The company’s productivity increases.   

(provided that) 
  

4. Fill in each gap with the appropriate word from the list given.      

                         involved   -     obey    -     professional       -   consequences     
   

           Ethical behaviour and good citizenship can improve your ………(1) ………   and social 

success. In order to be a good citizen, you should consider the ………(2) ……………. of your 

actions,  ………(3) ……  laws and be respectful. By being morally……… (4) …….., you 

encourage others to do the same.  

 

Part two:  Written Expression                                                                            (05 pts) 
Choose only ONE topic  

Topic 1: 

                       Some people are more likely to feel above the law because they are rich. They lie, steal,  

            cheat and engage in other unethical behaviours because their money makes them feel untouchable.   

            Write an opinion article of about 80 to 120 words for the local newspaper to denounce those   

             people and suggest what you can do to become a good citizen. 

             Make the best use of the following notes: 

 encourage whistleblowing 

 engage in anti-corruption associations 

 act ethically and legally 

 respect the rules of the community  
 

Topic 2:  

                   Students who live far from schools, where there are no canteens, are likely to eat whatever  

           they can afford for lunch (junk food, chips, sweets…). Therefore, they often fall sick. Write an  

           article of about 80 to 120 words, for your school magazine, where you suggest solutions to help  

           these students make their eating habits healthier. 

 
 الثانيانتهى الموضوع  



 0202 الإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: اللغة الإنجليزية/ الشعب: علوم تجريبية + تسيير واقتصاد + رياضيات + تقني رياضي/ بكالوريا:
 

 2من  1صفحة 

 

 

 عناصر الإجابة
( Healthy food )             الأول الموضوع 

 العلامة
 ةمجموع مجزأة

Part one: Reading 
 

A- Comprehension 
 

1) True or False 

a) true      b) false       c) false        d) false 
 

2) paragraph identification 

         a. § 2          b. § 3 
 

3) Answering questions 

a) a healthful eating plan and regular physical activity. 

b) using the elevator less and using the stairs more, parking farther from rather 

than closer to your destination, gardening, or golfing without a cart. 

(0.25 for each item) 

c) because no food contains all the nutrients and substances the body needs or 

to provide the body with all the nutrients and substances it needs or to 

achieve the balance that best ensures good health.  
  

4) Cohesive markers: 

a) that weight (§1)  → healthy weight 

b) their (§2) →  some people 

        

B- Text exploration 

1) Lexis: 

a) obese (§1)  = overweight 

b) advantages (§2) = benefits 

c) guarantees (§3) = ensures 

 

2) Morphology: negative prefixes 

a) regular ≠ irregular 

b) active ≠ inactive 

c) healthy ≠ unhealthy  
  

3) Verbs forms 

             depends,    uses or will use,    is governed,   have/ will have 
 

4) Sentence ordering 

           1 - b    2- d   3 - a   4 - c  

        ( 0,5 for opening sentence and 0,5 for each correct link) 

 

Part two : Written expression 

 

 

Final 

score 

Excellence 

(vocab & 

creativity) 

Correct use 

of English 
Semantic 

coherence 
Relevance Criteria 

5 1 2 1 1 
Common  

streams 

 

 

 

 
 

0.5 × 4 
 

 

1 x 2 

 
 

1 

1 

 

 

1 

 

 
 

0.5 × 2 

 

 

 
 

 

  

0.5 × 3 

 

 

 

 

0.5 × 3 

 

 

 
0.5 × 4 

 

 

0.5 × 4 

15 pts 
 

08 pts 
 
 

02 
 
 

02 

 

 

 

03 

 

 

 

 
 

01 

 

 
 

07 pts 

 
01.5 

 

 
 

 
01,5 

 

 

 
02 

 

 

02 

 
 

05 pts 



 0202لإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: اللغة الإنجليزية/ الشعب: علوم تجريبية + تسيير واقتصاد + رياضيات + تقني رياضي/ بكالوريا: لتابع 
 

 2من  2صفحة 

 عناصر الإجابة 
 (Ethics at work)الموضوع الثاني 

 العلامة

مجموع مجزأة
 ة

Part one : Reading 

A- Comprehension 
 

1) Choosing the right completion. 
a) human relationships.     b) unethical practices.        c) affects work quality  

 

2)  Ordering  ideas:      -b    - c    - a   
        

3) Answering questions 
a) discrimination, fraud, theft and harassment. (0.25 for each item) 

b) because it enhances your productivity by making it easier for you to     

              communicate and work with others in the workplace. Or  because it improves  

              productivity and makes communication easier between each other at work. 

c) Yes, it is. It can open doors to workers for new responsibilities at work,    

    possibly leading to promotions and pay raise. 

 

4)  The  title:      Ethics at the Workplace. 
 

B- Text Exploration  
 

1) Opposites:   a-worst  §1  ≠ best     b- suspicion §2  ≠ trust      c- reduction §3 ≠ raise 
 

2) Chart completion 
 

 

Verbs  Nouns  Adjectives  

E.g.  corrupt  corruption  corrupt 

To defraud  Fraud/fraudster/ fraudulence fraudulent 

To communicate communication Communicative/ 

communicable 

To value Value / valuation /valuer / 

valuables 

Valuable / valueless 

 

(accept any other correct form) 

3) Combining sentences 

a) Some workers respect their company’s code of conduct; as a result, they generally 

get promotions.  

b) Provided that the manager and the workers trust each other, the company’s 

productivity will increase. 

- The company’s productivity will increase provided that the manager and the 

workers trust each other 
 

4) Gap fill 

1-professional       2-consequences        3- obey       4- involved     
 

Part Two :  Written Expression :  for both topics 
 

 

Criteria 

 

relevance 

Semantic 

Coherence 

Correct use 

of English  

Excellence 

(vocabulary 

and 

creativity) 

 

Final score 

S. Exp, 

M ,  TM , 

G.E. 

01 01 02 01 05 

 

 

 
0.5x3 

 

0.5x3 

 
01 

01 

 

 
01.5 

 
 

01.5 

 

 
 

0.5x3 
 

 

 

 

0.25x6  

 

 

 

 

 

 
 

01 
 

01 

 

 
 
 

0.5x4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

15pts 

08pts 

 
01.5 

 

01.5 

 

 

 

03.5 

 

 

 

 
 

01.5 
 

07pts 
 

01.5 
 

 

 

 

 

 

01.5 

 

 

 

 
 

 

 

 
02 

 

 

 
 
 

02 

 
5pts 

 



 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2021دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

  كل الشعب  الشعبة:

                                                             العلوم الإسلامية اختبار في مادة:

 2من  1صفحة 

 

 د 02و سا 20 المدة:

 
 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على 
 الأول الموضوع

 نقطة( 21)الجزء الأول: 
ٻ ٻ ٻ ٻ پ پ پ پ ڀ ڀ ڀ ڀ ٺ ٺ ٺ ٺ ٿ ٿ ٿ چٹ ٹ 

ٿ ٹ ٹ ٹ ٹ ڤ ڤ ڤ ڤ ڦ ڦ ڦ ڦ ڄ ڄ ڄ ڄ ڃ 

                                                                       چ چ چ چ چ ڇ ڇڇ ڇ ڍ ڍڌ ڌ ڎ ڎڈ ڃ ڃڃ

 المطلوب:
ور المُحبَّبَة للمؤمنين"  (2   ." من وسائل تثبيت العقيدة الإسلاميةرسمُ الصُّ

 الصّحيحة.اشرح هذه الوسيلة، ثمّ اذكر سَبَبَين من أسباب الانحراف عن العقيدة  -
 أشارت الآية الكريمة إلى علاقة الرّسالة المحمّدية بالرّسالات السّماوية السّابقة من جهة المعتقد.  (1

د اعتقادعَ  -    السّلام.   مللنّصارى في الأنبياء عليهآخرين لليهود و  يندّ 
 الحفاظ على الصّحّة النّفسيّة. رق  ، وط  الشرعية المقاصد نصّت الآية الكريمة على بعض    (3

 بمثالٍ من الآية. حدهمالأمثّل  ج قسمين من أقسام المقاصد، ثمّ تخر  س  ا   -أ
 الحفاظ على الصّحّة النّفسيّة بما يدلُّ عليه في الآية الكريمة.  رق  ط كلّ طريق من ط  ارب   -ب

 .الأمانة"" :القيم في القرآن الكريم ن أعظم  م   (4
فها.     -أ  بيّ ن معناها ثمّ صنّ 
 من الآية الكريمة قيمة أخرى من نفس الصّنف، م بيّ نا أثرها. ط  ب  ن  است -ب

 .ةوفائد ااستخرج من الآية حكم   (5
 

 نقاط(  80)الجزء الثاني: 
يَزْنِي الزَّانِي حِينَ يَزْنِي وَهُوَ مُؤْمِنٌ، ولَ يَسْرِقُ حِينَ يَسْرِقُ وَهُوَ  لَ  » قال: صلى الله عليه وسلم اللهأنَّ رسول عَنِ أَبِي هُرْيرَة 

 سلم[]أخرجه م                                                   « مُؤْمِنٌ، وَلَ يَشْرَبُ الخَمْرَ حِينَ يَشْرَبُهَا وَهُوَ مُؤْمِنٌ 
 المطلوب: 

ملة  من الجرائم: ذكَ  (2  هذا النّوع من العقوبات؟ ولماذا؟ ذ  ها؟ متى ينف  عقوبات   ما نوع   -أر الحديث الشّريف ج 
 مع ذكر دليل عقوبة السّرقة من السّنّة. عقوبات تلك الجرائم د  حدّ   -ب                                             

م  بهما القاضي حال الاعتداء على الن فس؟ - .لقصاص والدّية"ا" :من العقوبات الشّرعية (1  كيف يَحك 
 إجابتك. ل  "؟ علّ  مقدار هذه العقوبات دتحدي هل يمكن للعقل أن يفسّر"( 3

 
 نتهى الموضوع الأولا          

 

[211]البقرة:  



 

 2021 بكالوريا/  كل الشعب الشعبة: العلوم الإسلامية / :مادة في اختبار
 

 2من  2صفحة 

 
  

 

 

 الثاني الموضوع
 

 نقطة( 21) ول:الجزء الأ 
بْعَ  اجْتَنِبُوا» : قال صلى الله عليه وسلمعن النّبيّ هريرة أبي عن رْكُ : قالَ  وما هُنَّ ؟  اللَّهِ  رَسولَ  يا :قالوا المُوبِقاتِ. السَّ  باللَّهِ، الشِّ

حْرُ، مَ  الَّتي النَّفْسِ  وقَتْلُ  والسِّ ، إلَّ  الله حَرَّ با، وأَكْلُ  بالحَقِّ  المُحْصَناتِ  وقَذْفُ  الزَّحْفِ، يَومَ  والتَّوَلِّي اليَتِيمِ، مالِ  وأَكْلُ  الرِّ
 ]متفق عليه[                                                                                   « المُؤْمِناتِ الغافِلاتِ 

 .من ميدان المعركة الفرار  حف: ي يوم الزّ ولّ التّ  - العفيفات المُحصنات: - هلكاتالم   وبقات:المُ  -  
 المطلوب:

 حابي راوي الحديث.ف الصّ عرّ   (2    
  الإسلامية.عن العقيدة  رك انحراف  الشّ  (1

 . اة لغة  واصطلاح  العقيدة الإسلاميّ  فعرّ  -أ          
 على المجتمع. على الفرد وآخر ا للعقيدة الإسلاميّةواحد  ا أثر   اشرح-ب         

  .لضّروريّةالإسلامية اريعة لشّ اإلى بعض مقاصد الشّريف  أشار الحديث   (3    
 .الشريف الحديثفي  موضع الشّاهدا مبيّن   ضروريّين مقصدين ط  نب  است -أ
 .ذين استخرجتَه مالّ تحفظ المقصدين الالتي ة العقوبع نو  مّ  سَ  -ب

 .ي قيمة المعاشرة بالمعروفاف  نَ المحصنات المؤمنات الغافلات ي   قذف   (4
   مفهوم القيم؟ما  -أ
 .ف قيمة المعاشرة بالمعروف ثمّ اشرحهاصنّ   -ب

 كمين وفائدتين. استخرج من الحديث ح   (5    
 

 نقاط( 80) :الجزء الثاني
نّ أباكُم واحد، كلّكم لآدمَ وآدمُ من تراب، أكرمكم عند » جاء في خطبة حجّة الوداع:  الله...أيّها النّاسُ إنّ ربّكم واحد، وا 

غ  الشّاهدُ الغاببَ. ، قال: فليبلّ مأتقاكم، وليس لعربيّ على عَجميّ فضل إلّ بالتّقوى، أل هل بلّغتُ؟ اللّهم فاشهد. قالوا: نع
 قد قَسَمَ لكلّ وارثٍ نصيبَه من الميراث، ول يجوز لوارثٍ وصيّة، ول يجوز وصيّة في أكثر من اللهأيّها النّاس إنّ 

                                      «الثُّلث...
                                                                 

 

 وب:            لالمط
 خاصيّة من خصائص الرّسالة المحمّديّة. تضمّن السّند   (2

       .ممّا درستَ  ة الخصائصبقيّ  د  استخرجها، ثمّ عدّ   -
ف ام في جدول الحقوق المتعلقة بالتركة، وشروط استحقاقها، وموانع الميراث ب  رتّ   (1  فقط: اليةالمصطلحات التّ  وظّ 

 لم  بدرجة القرابة.الع   ۞الكفر  ۞ديون القضاء  ۞الشّكّ في أَسبقيّة الوفاة  ۞ ثالم ورّ  وفاة  ۞تنفيذ  وصيّة الميّت ۞ 
  ."الميراث والوقف"إلى الغير،  هطرق انتقال المال أو منافعمن ( 3    

قّون(. ق  فرّ   -          ، وجهة  الاستحقاق  )الم ستح   بينهما من حيث  الحكم ، والمقدار 
 

 انتهى الموضوع الثاني 

 ]لخلافة الراشدةوامجموعة الوثابق السياسية للعهد النبوي [



 0202عب/ بكالوريا: الشعب: كل الشسلامية/ ة لموضوع اختبار مادة: العلوم الإموذجيالنابة الإج
 

 6من  1صفحة 

 العلامة الإجابة )الموضوع الأوّل(عناصر 
 مجموعة مجزأة

 نقطة( 21) الجزء الأوّل
 فات الحسنة، للمؤمنين وما ينالهم من جزاء وأجر يوم القيامة، حتى يقُتدى بهم في صفاتهم.الص  بذكر  :الوسيلةشرح  - (1

 حيحة.الصّ عن العقيدة  الانحرافأسباب ذكر سببين من  -     
 الت قليد الأعمى للموروثات.ــ               عقيدة ومعانيها.الجهل بأصول ال -
ب والغلو  في  -  الغفلة عن تدب ر الآيات الكونية والقرآنية.ــ                     ين.الد  الت عص 
 هوات. الش  الانغماس في الملذ ات و  -

 ملاحظة: يُكتفى بذكر سببين صحيحين فقط.

 
12 
 
1.0×1 

 
 

 ن 11

   :صارى في الأنبياءالنّ و  اعتقادات اليهود (2
 اعتقادات اليهود في الأنبياء: 
 لام.الس  عليه  دة وعبادة الأصنام لسليمانالر   نَسَبَت   -
 .لامالس  عليهما  نا للوط وداوودالز  الفواحش كشرب الخمر و  نَسَبَت   -
 لام.الس  عليه  وأخيه عيسبوة والبركة ليعقوب مع أبيه إسحاق على حساب الن  الاحتيال وأخذ  نَسَبَت   -

وصف الأنبياء كملاحظة : إذا ذكرت الاعتقادات اجمالا تعتبر الإجابة صحيحة ]
 ([....الشرك، وشرب الخمر)مثل : بصفات لا تليق بالنبوة 

 في الأنبياء صارى النّ عتقادات ا: 
 محاسبة المسيح للن اس يوم الحساب.ـ           .هللالت ثليث: فهم يزعمون أن  المسيح ابن  -
صُلب فداءً وتخليصا للبشرية من  ،لامالس  والخلاص: فهم يزعمون أن  المسيح عيسى عليه الخطيئة  -

لام.  خطيئة أبيهم آدم عليه الس 
 زعمهم أن النبي محمد صلى الله عليه وسلم ليس نبيا. -

 ملاحظة: يُكتفى بذكر اعتقادين صحيحين فقط.

 
 

 
1.0×1 
 

 
 
 
1.0×1 

 
 
 
 

 ن 11

 منهما:واحد  كلّ  ذكر مثال من الآية علىمع رعية الشّ لمقاصد قسمين من أقسام ا جااستخر -أ (3
 ين.الد  حفظ  -: المقصد الضّروري  ­
بر، الوفاء بالعهدكالانفاق،  الد عوة إلى مكارم الأخلاق: -المقصد التحسيني:  ­ دق،  الص    ... التقوى و  الص 

 :المثال من الآية على حفظ الدين ­
   چٺ ٺ ٺ ٿ ٿڀ ڀ ٺ چ حيحة:الص  لى العقيدة إعوة الد. 
  چ ڦ ڄ ڄ ڄ چ :العباداتتشريع 

 :المثال من الآية على حفظ المقصد التحسيني ­
 چڎڌ ڌ ڎ ڍچ چ چ ڇ ڇڇ ڇ ڍ  چڃ ڃڃ  ڄ ڃ چ 

 يُكتفى بذكر قسم المقصد فقط .ملاحظة: 
 :فسية ونصّ الآيةالنّ حة الصّ بط بين طرق الحفاظ على الرّ  -ب    

 حيح للوجود والمصير:الصّ الفهم  (2
  چ ڀ ٺ ٺ ٺٻ ٻ ٻ ٻ پ پ پ پ ڀ ڀ ڀ چ                                                                                                                                                             

 تعالى: بالله تعالىلة الصّ تقوية  (1
 چ ڄڄ  ڄڦ  چ والعبادات كرالذّ ب 
  چ چ چ ڇ ڇڇ ڇ ڍ  چڃ ڃڃ  ڄ ڃ چ الأخلاقو  بالتّزكية  

 چڎڌ ڌ ڎ ڍ                     

 
1.0 
1.0 

 
 

1.0 
 
 
 
 

1.0×1 
 
 

1.0×1 
 

1.0×1 

 

 

 

 

 

 

 
 ن 0..1



 0202عب/ بكالوريا: الشعب: كل الشسلامية/ ة لموضوع اختبار مادة: العلوم الإموذجيالنلإجابة تابع ل
  

 6من  2صفحة 

 

 العلامة الإجابة )الموضوع الأوّل(عناصر 
 مجموعة مجزأة

 داته، مع إدراكه الجازم أن ه شعور الإنسان بمسؤوليته عم ا أُوكل إليه، والوفاء بجميع تعه  : الأمانة معنى -أ  (4

 محاسب عن ذلك أمام رب ه.                  
 ملاحظة: يقبل كل مفهوم صحيح للأمانة.

 قيمة فردية :تصنيفها ­
 .دقالص  القيمة:  -ب

 : أثرها ­

 نيا والآخرة.الد  تعالى ورضوانه في  اللهنيل محب ة  ­

 تحقيق الطمأنينة والراحة النفسية  ­

 كسب الأجر والث واب. ­

 ادة الثقة بين الناس. زي ­

 تعزيز العلاقات الاجتماعية ­
 .فقط ملاحظة: يكتفى بأثرين صحيحين

 

 

1.0 
 

 
1.0 

 
 

1.0 
 

 

1.0×1 

 
 
 ن 11.0

 استخراج الحكم والفائدة من الآية: (5

 ملاحظة: يقبل كل حكم أو فائدة صحيحة، على أن تُصحّح الإجابة الأولى فقط.

 الفوائد الأحكام
 تعالى. اللهباوجوب الإيمان  -
 .هللاستحباب الإنفاق في سبيل  -
 لاة. الص  وجوب إقام  -
 كاة.الز  وجوب إيتاء  -

 في الإسلام. بيان أوجه إنفاق المال -
 الحث  على الوفاء بالعهد. -
 دق.الص  الت أكيد على أهم ية  -
 تعالى. اللهعوة إلى تقوى الد   -

 
 
 
1.0×1 

 

 

 
 ن 12

 نقاط( 80الجزء الثاني:)
 

 نوع العقوبات:-أ (2
 
 
 

 

   
 :تّحديدال -ب 
 

 عقوبة شرب الخمر رقةالسّ عقوبة  نىالزّ عقوبة  

 مقدارال
محصن، جلدة لغير ال 011

 جم حت ى الموت للمحصن.الر  و 
 )تقبل إجابة عقوبة الجلد فقط(

 جلدة 01أو جلدة 01 قطع اليد

 ةرقالسّ دليل عقوبة 
 نة السّ من 

ه ا الله مُ ياو  (صلى الله عليه وسلم: قَالَ  ط عْتُ ي د  ق تْ ل ق  ر  م دٍ س   (متفق عليه) )ل وْ أ نَّ فاطِم ة  بِنْتُ مُح 
  على عقوبة السرقة نة يدلملاحظة : يقبل كل دليل صحيح من السّ 

 دحدو ال النّوع
 .لى القضاءإينفذ هذا الن وع من العقوبات إذا وصل أمر الجريمة  وقت التّنفيذ

 .تعالى غالب في الحدود اللهلأن  حق ـ  التعليل
 ه أصبح من الحق العام.ـ لأن  

 
 

1.0 
12 

 

12 
 

 
 

1.0×3 
 

12 
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 6من  3صفحة 

 فس:النّ يّة حال الاعتداء على الدّ حكم القاضي بالقصاص و  (1
 يحكم بالقصاص حال الاعتداء العمد كعقوبة أصلي ة. ­
 ي ة حال العفو في الاعتداء العمد كعقوبة بديلة.الد  يحكم ب ­
 لية.ي ة حال الاعتداء الخطأ كعقوبة أصالد  يحكم ب ­

 

1.0 
1.0 
1.0 

 

 ن 12.0

 لا يمكنه ذلك.إمكانية تفسير العقل:  -أ  (3
 

  عليل:التّ  -ب
  العقل لا يفسر حَدَّ مقدار العقوبات كالقصاص والحدود لأنها من الأمور الت عبدية المحضة.ـ 

 ـ لأن تحديد مقدار العقوبات ثبت بنص شرعي.
 ملاحظة: يقبل تعليل واحد.

 

1.0 
 
12 

 

 ن 12.0
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 6من  4صفحة 

 
 

 مجزأة مجموعة اني()الموضوع الثّ  عناصر الإجابة علامةال
 
 
 
 

ن 2.0  
 
 
 
 
 
 
 
 

ن 3.0  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
1.0×3  
 
 
 

 
 

1.0 
12 
 
 

 
12 
 

 
12 

 
 
 
 
 
 
 
 

1.0×.  
 

 
 

نقطة( 21الجزء الأول:)  
 يتضم ن:حابيّ راوي الحديث: الصّ  تعريف (1
 باليمن.إلى قبيلة دوس  نسبة وسيالد   حمان بن صخرالر  عبد : ونسبه اسمه ­
 ابعة للهجرة.الس  نة الس  : أسلم عام خيبر في إسلامه ­
ة ملازمته للنبي  مناقبه ­ ببركة  وذلكحابة حفظاً وروايةً للحديث الص  /من أكثر صلى الله عليه وسلم : شد 

 على البحرين/اشتُهر بالخطابة. له/كان والياً صلى الله عليه وسلم بي  الن  دعاء 
 حديثاً. 4730: روى مروياته ­
 .في المدينة المنورة ودفن بالبقيع لهجرةل 40أو  43تُوفي سنة  ­

   .ةصحيح اتمعلوم ثلاث ذكر لابد منملاحظة: 
 تعريف العقيدة: (أ (2
 ة.بط بقو  الر  د  و الش  من العقد وهو لغة:  -  
  ته وحيد في ألوهي  الت  عز  وجل وما يجب له من  اللهصديق الجازم بوجود الت  اصطلاحا:  -  
  .يمان بملائكته وكتبه ورسله واليوم الآخر والقدر خير  وشر  ته وأسمائه وصفاته، والإوربوبي    

 .يقبل كل تعريف صحيح للعقيدةملاحظة: 
 آثار العقيدة على الفرد:  منشرح أثر  – (ب   

 الإنسان على ذاته ومصير . تُعر  ف (1
 فسي.الن  والاستقرار  مأنينةالط   (2
 والبعد عن الانحراف والجريمة. الاستقامة (3

 من آثار العقيدة على المجتمع:ثر شرح أ –       
 ضامن.الت  و  الأخوة (1
 والإصلاح. لاحالص   (2
 الأمن. تحقُّق (3

 .ح لأحد هذه الآثاريقبل كلّ شرح صحيـ ملاحظة: 
 ـ إذا ذكر الأثر فقط من غير شرح تعطى نصف العلامة.                 

 .من الحديث اهدالشّ وبيان موضع ين، مقصدين ضروريّ  استنباط (أ (3
الحديثمن  شاهده   نوع المقصد 

"حفلز  اولي يوم الت  "، حر"الس  "،"بالله ركالش  " ينالد  حفظ   لالمقصد الأو     
" اللهم حر   التيفس الن  " قتل  إلا بالحق  فسالن  حفظ   انيالمقصد الث     

سلالن  حفظ  "قذف المحصنات المؤمنات الغافلات" الثالمقصد الث     
با"، "أكل مال اليتيم"الر  "أكل  لمالحفظ ا  ابعالر  المقصد    

ل.سالنّ ، كما تُقبل إجابة حفظ العرض بدل حفظ تفى بذكر مقصدين مختلفين فقطيكملاحظة:   
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 6من  5صفحة 

 

)الموضوع الثاني( عناصر الإجابة العلامة  مجزأة مجموعة 
 
 
 
 
 
 

ن 13  
 
 
 
 

 
ن 11  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ن 11  

 
 
1.0×1  
 
 
 

 

1.0 
 

1.0 
 

12 
 
 
 
 
 
 
1.0×1  
 
 
 
 
 
 
 
1.0×1  
 
 
 

:تحفظ المقصدين المستخرجين التيالعقوبة نوع  سميةت (ب     
العقوبةنوع  المقصد  

عزيرالت    "حفالز  ولي يوم الت  " حر"الس  ": ينالد  حفظ   
يةالد  القصاص أو    فس"الن  " قتل : فسالن  حفظ   
لات""قذف المحصنات المؤمنات الغاف: سلالن  حفظ   الحدُّ  
يتيم"با"، "أكل مال الالر  "أكل المال: حفظ  عزيرالت     

 ملاحظة: تقبل الإجابة على المقصدين اللذين استخرجهما المترشح فقط.
نزل بها الوحي،  التيهي مجموعة المبادئ والأخلاق والمثل العليا  :مفهوم القيم (أ (4

 لتحديد علاقة الإنسان بنفسه ومحيطه وخالقه.
 جتماعية.: هي من القيم الأسرية والاتصنيف قيمة المعاشرة بالمعروف( ب
المصاحبة بإحسان، مع كف  الأذى واحتمال الأذى بغرض تحقيق  يه شرحها: -

 الأمن والاستقرار، ونشر الألفة بين أفراد الأسرة والمجتمع.
.رح صحيحيقبل كل ش، وعاشرة بالمعروف( كقيمة أسرية فقطيقبل تصنيف )المملاحظة:   

 ص:النّ حُكمين وفائدتين من  استخراج- (5
 كمان:الحُ  (أ

 صلى الله عليه وسلم. بي  الن  حذ ر منها  التياجتناب الموبقات وجوب  (1
 .تعالى اللهبا ركالش   تحريم (2
 حر.الس   تحريم (3
 .بالحق   إلا   اللهم حر   التيفس الن  قتل  تحريم (4
 با.الر  تحريم  (5
 أكل مال اليتيم. تحريم (6
 حف.الز  ي يوم ول  الت  تحريم  (7
 قذف المحصنات المؤمنات الغافلات. تحريم (8

 الفائدتان: (ب
 بع.الس   الموبقاتمن ته أم   صلى الله عليه وسلم بي  الن   تحذير (1
 خير.الهم على ته حيث يدل  ورحمته بأم   صلى الله عليه وسلمسول الر   رأفة (2
 ه أعظم أنواع الانتفاع.با لأن  الر  كر في الذ  الأكل ب خُص   (3
مالكبائر ولذلك  أكبرمن  اللهبا ركالش   (4  حذير على باقي الموبقات.الت  في  قُد  
        نوب. الذ  عوة إلى الابتعاد عن الموبقات وكبائر الد   (5
 حر على الفرد والمجتمع.الس  يان خطورة ب (6

.لى أن تُصحّح الإجابة الأولى فقطيقبل كل حكم أو فائدة صحيحة، عملاحظة:   
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 6من  6صفحة 

 

 مجزأة مجموعة اني()الموضوع الثّ  عناصر الإجابة العلامة
 
 
 

ن 11  
 
 
 
 
ن 13  
 

 

 
 ن 13

 
 

1.0 
 

 
1.0×3  
 

 
1.0×1  
1.0×1  
1.0×1  
 

 
1.0×3  
 
1.0×3  

 

     
 نقاط( 80:)الجزء الثاني

 اس.الن  عام ة تخاطب جميع  دية هي:سالة المحمّ لرّ لند السّ نة في تضمّ ية المُ خاصّ ال- (1
 ة الخصائص:  بقيّ عدّ  -

 ابقة.الس  سالات الر  لثمرات ومحاسن  جامعة (1
 غير مرهونة بزمن معي ن. ةالدخ (2
 تعالى بحفظها. اللهل تكف   (3

 :ع الميراث في جدولركة وشروط استحقاقها وموانالتّ ترتيب الحقوق المتعلقة ب (2
 ركةالتّ الحقوق المتعلقة ب تتنفيذ وصية المي   قضاء ديونه

 شروط استحقاقها ثور  وفاة المُ  العلم بدرجة القرابة
 موانع الميراث ك في أسبقية الوفاةالش   الكفر

 الفرق بين الميراث والوقف: (3
   الحكم المقدار جهة الاستحقاق

 الميراث مشروع/واجب محدد شرعا الورثة فقط
الموقوف عليهم سواء ـ 

 من الورثة أو من غيرهم
 أو يكون للصالح العام

حسب رغبة 
 الوقف مستحب الواقف

 



 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2021دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

 الشعب كل الشعبة:

                                                            اللغة الأمازيغيةاختبار في مادة: 

 11من  1صفحة 

 

 د 02و سا 20 المدة:

❑ 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على 
 الأول الموضوع
 

Aḍris s teqbaylit 

Ɣilas 

 

  S kra n win ur t-nessin ara, mi ara t-iwali ad as-yefk ma drus akk 40 n yiseggasen, seg wakken i t-

tesseḥfa tudert. Lḥif, yettban-d ɣef wudem-is akken i d-yettban ccib ɣef uqerruy-is, yessexreb-as leɛmer i 

umeɣbun ! Yerna aya d ayen kan i d-yettbanen i wallen, wamma ayen idergen mačči d ayen ara d-nini, 

lemmer ad dlunt fell-as ad ddreɣlent ! 

             Allen-is d timecṭah, maca ur yelli wayen i asent-yettruḥun ; ttwalint kullec amzun d tid n ubareɣ ! 

Timmi berriket, trennu-d tili i wallen-nni, dɣa ur d-ttbanent ara akk ! Anzaren-is d aɣenǧur ! Deg wudem-

is ala nutni i d-yettbanen, win ara t-id-iwalin seg yidis ad iɣil d amextaf !  

             Deg tfekka n Ɣilas, yal taɣawsa tesɛa taqsiṭ. Anzaren, allen, ifassen akked yiḍarren-is; yal aḥric s 

tmacahut-is ! Imi-s ileddi ugar i wučči, wala i umeslay. Ur yesṭuqqut ara awal, ahat yeẓra ur yelli wayen 

ara d-yini ɣas akken d wid ur nesɛi ara dacu ara d-inin i yesṭuqquten awal. Ɣilas yemgarad fell-asen ! Imi-

s ad tɣileḍ s tsegnit n tsusmi i ixaḍ. Tuyat-is hrawit, maca ur ɛebbant ara ayen i iɛebba wallaɣ-is. Leɣbayen-

is yeǧǧa-ten kan i yiman-is, yuɣ-itent kan deg twenza !  

            Ayen akk iɣef yessetḥa neɣ i as-d-yewwin leḥya deg tfekka-s d iḍarren-is; yettlusu azal n 50 ! 

Arkasen, iwakken ad ten-id-yaf, ilaq ad ten-yessuter ɣer lluzin. Mačči d iḍarren i yesɛa d ifejḍaren ! Dɣa 

deg unebdu mi ara yels icifaḍ, s kra n win i t-iwalan ad yewhem. Deg teɣzi n yiḍarren-is i yefser lɛib, ɣef 

wannect-a ur yettruḥu ara ɣer yilel, yettɣimi kan deg taddart, dinna ssnen-t, yuɣ tannumi. Ameɣbun ula d 

ifassen-is ur mniɛen ara seg ddeɛwessu, d iɣezzfanen alamma tɣileḍ mačči ines ! Ad d-tiniḍ asmi meẓẓi, d 

ddeɛwessu i t-yessuṭḍen ! Ifassen d yiḍarren ttnernin ma d netta yeqqim kan akken. Ula d imawlan-is 

ttbanen-d am wakken ferqen leɛyub ; yemma-s teḥbes ur t-ttbibbi ara, baba-s ur t-yettawi ara yid-s ɣer berra. 

 Aya  dayen i iḥuza umnaṛ n uxxam ɣer daxel wamma ayen akk i as-d-qqaren deg berra d ayen i 

izemren ad yekref aqcic deg temẓi, ad iɣunzu ccetla-s, ad yekreh talsa...  

 

 

Irnaten Murad, Izlan n yiḍ, L’ODYSSEE 2019, sb, 43-45.  
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 11من  2صفحة 

 
❑ 

 

Isestanen :  

 

I- Tigzi n uḍris :(/12) 

 

1. Kkes-d seg uḍris ayen i d-yemmalen ṭṭbiɛa n Ɣilas. 

2. Ini-d ayɣer Ɣilas ur t-yessufuɣ ara baba-s ɣer berra ? 

3. Ɣer inzi-ya : « Lǧerḥ, yeɣɣaz iḥellu, yir awal iɣɣaz irennu.»  

- Eg (xdem) assaɣ gar yinzi-ya d wayen i  yellan deg tseddart taneggarut. 

4. Sufeɣ-d tamsirt seg uḍris-a. 

5. Suddem-d arbib seg umyag “hrawit.” 

6. Sefti imyagen n tefyirt-a ɣer wurmir ussid : 

Ad yekref aqcic deg temẓi, ad iɣunzu ccetla-s, ad yekreh talsa. 

7. Sleḍ tafyirt-a ilmend n talɣa d twuri: Ur t-yettawi ara. 

8. Semmi-d isumar n tefyirt-a, tiniḍ-d d acu-tt tesɣunt i ten-yeqqnen. 

- Ttwalint kullec amzun d tid n ubareɣ. 

 

II-  Afares s tira :(/08) 

  Ur yesṭuqqut ara awal, ahat yeẓra ur yelli wayen ara d-yini ɣas akken d wid ur nesɛi ara 

dacu ara d-inin i yesṭuqquten awal. Ɣilas yemgarad fell-asen ! Imi-s ad tɣileḍ s tsegnit n tsusmi 

i ixaḍ. 

 Aru-d aḍris ideg ara d-tgelmed yiwen n umdan, tefkeḍ-as udem yelhan. (mmeslay-d ɣef 

ṭṭbiɛa akked tfekka) 
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 11من  3صفحة 

 
❑ 

 

Aḍris s tcawit 

Ɣilas 

 

   Win ur t-nessin ca, si aha t-ihenna ad as-yuc ma drus ukk 40 n yiseggasen, seg matta i t-

tesseḥfa tmeddurt. Lmiziriyet, tettban-d ɣef wudem-nnes ammin i d-yettban ccib ɣef yixef-nnes, 

yessexṣer-as leɛmer i umeɣbun ! Yerni waya d matta berk i d-yettbanen i tiṭṭawin, wamma matta i 

yeffren yexḍa d matta i nezmer ad d-nini, lukan ad jebbant ( ad ṭṭilent) fell-as ad ddreɣlent ! 

 Tiṭṭawin-nnes d timeẓẓyanin, maca ulac matta i asent-yettruḥan ; ẓerrent kullec amzun d 

teyya n ukɛeb ! Leḥwajeb d iberkanen, rennin-d tili i tiṭṭawin-idin, dɣa ur d-ttbanent ca ukk ! 

Axenfuf-nnes d azegrar ! Deg wudem-nnes ḥaca netta i d-yettbanen, win aha t-id-ihennan seg yidis 

ad iɣil d amexḍaf ! 

  Deg tfekka n Ɣilas, yal tɣawsa tesɛa tanfust.  Anzaren, tiṭṭawin, ifassen d yiḍarren-nnes ; 

yal aḥric s tmacahut-nnes ! Imi-nnes ireẓẓem ujar i wučči, wala i tutlayt. Ur yettkettar ca  awal, 

balak yeẓra ulac matta aha d-yini akedma d wid ur nesɛi ca matta aha d-inin i yettkettaren awal. 

Ɣilas yemgarad fell-asen ! Imi-nnes ad tɣiled s tsegnit n tsusmi i yegni. Tiɣerḍin-nnes irawent, 

maca ur ɛebbint ca matta i iɛebba yixef-nnes. Inezgam-nnes yeǧǧa-ten kan i yiman-nnes, ulac ɣer-

s n ẓẓher !  

 Matta ukk iɣef yessetḥa niɣ i as-d-yewwin leḥya deg tfekka-nnes d iḍarren-nnes ; yetteqqen 

azal n 50 ! Arkasen, bac ad hen-id-yaf, yelzem ad hen-yessuter si luzin. Maci d iḍarren i yesɛa d 

ifedɛusen ! Dɣa deg unebdu alda ad yireḍ tasila (aṭerbaq), win i t-yeẓrin ad yebhet. Deg tezzegret  

n yiḍarren-nnes i yefser lɛib, ɣef wamma ud yettruḥa ca ɣer yilel, yettɣima berk deg uqewwar, din 

ssnen-t, walfen yis-s. Ameɣbun ula d ifassen-nnes ur mniɛen ca seg ddɛawi, d izegraren ad tɣiled 

xḍan-t ! Ad d-tinid asmi yella d ameẓẓyan, d ddɛawi i t-yessuṭḍen ! Ifassen d yiḍarren ttgeɛmiren 

ma d netta yeqqim mukca i yella. Ula d imawlan-nnes ttbanen-d amzun ferqen leɛyub ; yemma-s 

teḥbes ur t-tettɛebba ca, baba-s ur t-yettawi ca yid-s ɣer berra. 

 Waya d matta yellan berk daxel n uxxam wamma matta ukk i as-d-qqaren deg berra yezmer 

ad yekref ahyuy deg temẓi, ad iɛiff ccetlet-nnes, ad yekreh talsa...  

 

Irnaten Murad, Izlan n yiḍ, L’ODYSSEE 2019, sb, 43-45.  
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❑ 

Isestanen  

 

I- Tigzi n uḍris :(/12)  

 

1. Kkes-d seg uḍris matta i d-yemmalen ṭṭbiɛet n Ɣilas. 

2. Ini-d maɣer Ɣilas ur t-yessrag ca baba-s ɣer berra? 

3. Qra inzi-aya : « Adeddic, yeggur ittraḥa, awal ud yeḥlin yeggur yettɣaza.»  

- Egg (sawa) assaɣ jar yinzi-aya d matta i  yellan deg tseddart taneggarut. 

4. Serg-d tamsirt seg tseddart taneggarut. 

5. Suddem-d arbib seg umyag “iraw.” 

6. Sefti imyagen n tefyirt-a ɣer wurmir ussid: 

Ad yekref ahyuy deg temẓi, ad iɛiff ccetlet-nnes, ad yekreh talsa. 

7. Sleḍ tafyirt-aya ilmend n talɣa d twuri: Ur t-yettawi ca. 

8. Semma-d isumar n tefyirt-aya, tinid-d matta d tasɣunt i ten-yeqqnen. 

- Ẓerrent kullec amzun d teyya n ukɛeb. 

 

II- Afares s tira :(/08)  

  

      Ur yettkettar ca  awal, balak yeẓra ulac matta aha d-yini akedma d wid ur nesɛi ca matta 

aha d-inin i yettkettaren awal. Ɣilas yemgarad fell-asen ! Imi-nnes ad tɣiled s tsegnit n tsusmi 

i yegni. 

  

                Ari-d aḍris ideg aha d-tgelmed yict n umdan, tuced-as udem yeḥlan. (Utlay-d ɣef ṭṭbiɛet 

d tfekka) 
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اضريس س ثشاويث   

 

 غيلاس

اسآن، سآڨ ماتاّ ئ ثآسّآحفا ثمآدوّرث . ڤّن ييسآ 04ؤر ثنآسّينشا، سي اهاثيهآناّ أذ اس يوش ما ذروس ؤكّ  وين          

آرني ذوايا يǃلميزيرآيآّث ثآتبانآد غآف ووذآم نآّسّ امّين ئديآتبان شّيب غآف ييخف نآّس، يآسّآخسآر لآعمآر ئ ومآغبون

ا ئ يآفرّآن يآخضا ذ ماتاّ ئ نآزمآرأدّ نيني، لوكان أذجآباّنت )أذ طّيلآنت( ذ ماتاّ بآرك ئديآتبانن ئ ثيطّاوين، وامّا ماتّ 

  ǃفآلاسّ اذ درّآغلآنت

ثيطّاوين نآسّ ذ تيمآزيانين، ماشا ؤلاش ماتاّ ئ سآنت يآترّوحان زآرّآنت كولّآش أمزون ذثآياّ ن ؤكعآب لآحواجب 

اخآنفوف نآسّ ذ أزآڤرار ذآڨ ووذآم نآّس حاشا نآتاّ   ǃتبانآنت شا ؤكّ ذيبآركانآن، رآنيّند ثيلي ئ ثيطّاوين ئذين، ذغا ؤرد 

  ǃئد يآتبانآن، وين اها ثيديهآناّن سآڨ ييذيس اذيغيل ذامآخضاف

ذآ ڨ ثفآكّا ن غيلاس، يال ثغاوسا ثآسعا ثانفوسث .انزارآن ، ثيطّاوين ،ئفاسّآن، ذييضارّآن نآّس. يال احريش س 

رآزّآم ؤجار ئ وتشي، والا ئ ثوثلايث ؤر يآتكّآثاّر شا اوال، بالاك يآزرا ؤلاش ماتاّ أهاد ئيمي نآسّ ئ ǃثماشاهوث نآّس

نيث ن ڤئيمي نآّس اتغيلآذ س ثآسّآ ǃاراذ فآلاسّآنمڤاوال. غيلاس يآ يآتكآثاّرآنييني اكآذما ذ ويذ ؤر نسعيشا ماتاّ اهاد ئنين 

يهآن كان ام نآسّ يآدجّ ڤينث شا ماتاّ ئ ئعآباّ ييخآف نآّس. ئينآزني. ثيغآرضين نآّس ئيراوآنت، ماشا ؤر عآبّ ڤثسوسمي ئ يآ

 ǃئ ييمان نآسّ، ؤلاش غآرس ن زّهآر

اركاسآن، باش  04ǃثفآكّا نآّس ذيضارّآن نآّس يآتآقآّن ازال ن ڤ ماتاّ ؤكّ ئغآف يآسّآتحا نآغ ئ سديآوّين لآحيا ذآ

ذغا ذآڨ ؤنآبذو ألدا   ǃآخضا ذيضارّآن ئ يآسعا ذيفآذعوسآنلوزين. يڤ أذّ ثآن ئيد ياف، يآلزآم أذ ثآن يآسّوثآر سآ

رآت ن ييضارّآن نآسّ ئ يآفسآر لعيب، غآف وامّا ؤذ ڤثسيلا ) أطرباق(، وين ئث ئهناّن  أذ يآبهآث. ذآ ڨ ثآزآّ  أذييرآض

سي  نآّس ؤر منيعآنشايآتروحاشا غآرييلآل، يآتغيما بآرك ذآ ڨ ؤقآوّار، ذين سّنآنث، والفآن ييس.امآغبون ؤلا ذيفاسّآن 

ئيفاسّآن ذ ييضارّآن  ǃأتينيذ اسمي يآلاّ ذامآزيان، ذ دعّاوي ئيث يصوطضآن ǃرارآن أتغيلآذ خضانثڤدعّاوي، ذيزآ

ئ يآلاّ. ؤلا ذيماولان نآّس تبّانآند امزون فآرقآن لآعيوب، يآمّاس ثآحبس ؤرثآتعباّشا،  موكشاما ذ نآتاّ يآقيّم آعميرآن ڤتّ 

 ي شا ييذس غآر بآرّا.باباس ؤرثيىتاو

وايا ذماتا يآلانّ بآرك ذاخآل نوخّام وامّا ماتاّ ؤكّ ئ اسديآقاّرآن ذآ ڨ بآرا يآزمآر أذ يآكرآف اهيوي ذآڨ ثآمزي، 

 اذئعيف شّآتلآث  نآّس، اذيآكرآه ثالسا...  

 

     Irnaten Murad, Izlan n yiḍ, L’ODYSSEE 2019, sb, 43-45.  
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 ئيسآستانآن:

 

I. (12/) ن وضريس: ثيڨزي 

 كّسآد سآ ڨ ؤضريس ماتاّ ئيد يآمّالآن طبيعآث ن غيلاس.  .1

 ؟اشا باباس غآر بآرّاڤئنيد ماغآر غيلاس ؤرثيسرا .0

 "ور يآتغازاڤّ يآ"ادآدّيش يآڤوّر يآتراحا، اوال ؤذيحلينشا قرا ئنزي اي: .0

 اروث.ڤّثسآداّرث ثانآآڨّ )خذآم( اسّاغ جار يينزي ايا ذ ماتاّ ئ يآلانّ ذآڨ  -

 اروث.ڤّآد ثامسيرث سآڨ ثسآداّرث ثانآڤسآر .4

 .راو"ئڤ " سودآّمد اربيب سآڨ ؤميا .5

 آن ن ثآفييرث ايا غآر ورمير ؤسّيذڤسآفثي ئميا .6

 ثآمزي، اذئعيف شّآتلآث نآسّ، اذيآكرآه ثالسا.ڤ اذيآكرآف اهيوي ذآ -

 يآتاّوي شا.-ؤر ثسلآض ثافييرثا ئلمآند ن ثالغا ذ تووري:  .7

 سآمّاد ئيسومار ن ثآفييرث ايا ثينيذ د ماتا ذتاسغونت يآقنآن جاراثسآن. .8

 زآرّآنت كولآشّ امزون ذتياّ ن وكعآب. -

 

II. :(08/) افارآس س ثيرا 

" ؤر يآتكّآثاّرشا اوال، بالاك يآزرا ؤلاش ماتاّ أهادييني اكآذما ذ ويذ ؤر نسعي شا ماتاّ  

نيث ن ڤاراذ فآلاسّآن ئيمي نآّس اتغيلآذ س ثآسّآمڤاوال. غيلاس يآ يآ تكّآثاّرآناهادئنين ئ 

ني."ڤثسوسمي ئ يآ  

 

ييشت ن ومذان، ثوشثاس ؤذآم يآحلان.)ؤثلاي غآف آذ لمآثڨاها دڤ ئذآاضريس  اريد

 طّبيعآث ذ ثفآكّا(
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Aḍris s tamaheq: 

AMAYAS 

AUADM WA WAR NIZEY AMAYAS, ED YAN ILA SAdIST TMARWEN N AWATAY, AWA HAS-IGA UdUH 

D AMASWI, IPAF-NET YAQL IMALAN S TIHAWHAWEN, IAMUS HUND AMPAR WACARN ILAN TEMEdE N 

AWATAY, AWAP AWA YAMUNAN PAS S AFALA, AWA YAFARN AMAS WAR T-ISEN AR MASINAP. 

TEtAWEN-NET TIMAdRUYNEN; ZARNAH D-AMUNAT, BUCAN WAR TANT-ITIKI HART! TIME-NET 

TISAtAFT TAZGAR-D HUND TAKUNBUT, TINHAR WAR TANED HART FAW, ULANT D TIN AgANgARA 

AdNAYNAT UDM APRUD-NET. 

TAPASA N AMAYAS, AK HART D-S ILA TANFUST MAQART, IFASN, EdARN, TEtAWEN, 

TINHAR,..., EMI-NET ITAMARA PAS eEMER WAN TETATE, AWAL ISAN-T BUCAN WAR ISIWIL FAW 

ED TIPALAD IAMUS IIAN DP IgNAWN, ISAN IMER WAD ISAWAL, ISAN EMER WAD ISUSUM. 

BUCAN HART WA TISIKRAKdN HULAN AFTAQI WA GAN EdARN-NET, ADARIH-NET YAMUN WAR 

EYAXRK I AWADM, WIAd GANEN : « MI YUKAYAN DEP AMAYAS MEP AMIS?! ». WAR KALA IGRAW 

TABUHAK TA D-S TUgDAT, ERE T-INHAYAN ED TAGRU TAKUNT N EdARN-NET, KEL TAPRMT 

MDAN AZAYN-T, WAR HAS-TAGIN CAPLALA FAU, EDET ASANAN TANFUST-NET WA FUL MAdRI WAR D-

IsLEX D-S HART. IFASN-NET HAGRATAN ED TAND TAGN TADAWLA TAN ICKAN, ERE YAGEN DAP 

GANEN S ININ WAR INKES AX N MA-S AWAD MAdRI, BACIN INKAS AX N IBA N AzAHR. FUL 

TUKSAdA N AWAL N ADUNAT. MA-S WAR KALA TADBAL S TENERE, TI-S WAR KAL TISAGMAd 

TAPAHAMT APLAYN(AXIWASN). 

AWAP IMDA AYTAYN AWADM WAR IGAMAd WALA S EMI N EHN, ED IKSN IMAN-NET, ED IKSN 

TUMAST N AG ADM. 

Irnaten Murad, Izlan n yiḍ, L’ODYSSEE 2019, sb, 43-45. 
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ISASTANAN  
 

I- TEPARE D AZGZ N AdRES:(/12) 

 

1. AMAYAS ILA TAPARA N AMPAR WACARN. DP AdRES AKS-D AWA D-ISAKNEN AWEN.  

2. ALPIBN N TAPASA N AMAYAS AGATAN HULAN. AN-D KRAd D-SN. 

3. MA FUL IMARAWN N AMAYAS WAR TSIGMIdAN S TANERE? 

4. MA S YARA AdRES HANAP-T-IZAFHM(ITUS N AdRES). 

5. AKID ANHI WAP: « TAZYAN IBUYSN WAR ITAZY AYTILSN» 

- AG TASAQ GER ANHI D TASDRT(ALFAQRA) TA TAHRAYAT.  

6. SILAP-D(SAGMAd-D) ASWAP DP AMYAG « KARUKAd ». 

7. SAFTI-D (SAFSI-D) IMYAGN N TAWINAST-TAP DP URMIR (IMAL): 

« IKSN IMAN-NET, IUKd D TAMADURT HUND TAP ». 

8. SUPL (SAGALT) BREN ASGT AWA D-IMALAN. 

« AWA HAS-IGA UdUH D AMASWI, IPAF-NET YAQL IMALAN S TIHAWHAWEN ». 

II- AMUKN N AFANAP (TIRA):(/08) 

 

AWADM WAGEN TIHUSI N UDM MEP TAPASA PAS. AK AWADM ILA ASIN IGANANATAN IIAN 

YULAP YAHUSAI, IIAN ICAd YAZIPACM.  

TAZAYAD AWADM ASIMAdRAYN ADUNAT FUL  HART N TANAKARFALAT(ALPIB) TIHAN WA 

FUL D-IWA, BUCAN KAY HANYAD D-S HART IIAN WAR HANIAN AYTADM. 

- AFNAP-D AdRES DP ETSIWLAD FUL AGANANA WA YULAPN N WAP AWADM. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 انتهى الموضوع الأول
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 الثاني الموضوع
 

Aḍris s teqbaylit : 

Tamsirt n tudert 

Ḥekkun-d ɣef yiwen n urgaz, yunag d yimeddukal-is s teflukt. Asmi wwḍen ɣer tlemmast 

n yilel, ihubb-d waḍu d leɛǧeb! Kkrent-d lemwaji timeqqranin, dɣa tetti1 yis-sen teflukt-nni. Argaz 

tsellek-it telwiḥt iɣef yeckenṭeḍ, ma yella d imeddukal-is zedren akken llan.  

Lmuja tettak-it i tayeḍ, almi d-yufa iman-is ɣer yiri n tegzirt tamecṭuḥt. Mi d-yers ɣer lqaɛa, 

yewhem deg wayen iwala! Amkan-nni, ur t-izdiɣ umdan wala aɣersiw, ḥala isekla d yibeɛɛac i 

yellan deg-s. Argaz, yenzef si ɛeyyu d laẓ. Ɣas akken, yejmeɛ-d ifadden, yebna yiwet n tɛecciwt s 

uɣanim iwakken ad yeddari, acku yeẓra inig-is d win ara yiɣzifen. 

Zrin kra n wussan, argaz, yeqqel yennum tudert-is tamaynut. Maca ur iɛeṭṭel ara yemmut 

usirem deg wul-is, yeqḍeɛ layas i yiman-is, yettwali tuɣalin ɣer twacult-is d awezɣi. […] 

Yiwen yiḍ, yeqqim yesseḥmuy almi yedda yiḍ, tewwi-t tnafa. Cwiṭ kan, yendekwal-d ɣef 

tikkelt, yaf-d aɛecciw-is teṭṭef deg-s tmes, ur iɛeṭṭel ara yuɣal d iɣiɣden.  

Argaz yennuɣna, yettru ɣef zzher-is amcum, yettɛenni ɣer sidi Ṛebbi, yeqqar: « A sidi 

Rebbi! Acu n deɛwessu i xedmeɣ imi turiḍ fell-i lmerta yecban ta! Ferqeɣ d twacult-iw, ǧǧiɣ-ten 

weḥd-sen mebla lebɣi-w. Syin mmuten yimeddukal-iw ɛzizen fell-i gar wallen-iw. Tura, yerɣa ula 

d cwiṭ n uɛecciw i bniɣ s leɛtab iwakken ad ddariɣ ɣef uẓɣal d usemmiḍ. A sidi Ṛebbi! Ɛyiɣ, ɛyiɣ! 

Ttif xir-iyi lmut wala tudert am tagi! » 

Yuɣal yesfeḍ imeṭṭawen-is ɣef tikkelt, imi iwala aɣeṛṛabu2 annect-ila-t itteddu-d ɣer tegzirt 

ideg yella. Yekker-d s tazzla yettwehhi-as, yefreḥ ayen din, imeṭṭi n leḥzen d unezgum yuɣal-as d 

imeṭṭi n lferḥ. 

Mi d-yers lqebṭan d terbaɛt-is deg tegzirt, fkan-as-d iceṭṭiḍen imaynuten i urgaz, seṭṭlen-as 

icubaɣ-is d tamart-is, fkan-as-d mkul ṣṣenf n lmakla. Syen uɣalen ttqeṣṣiren, yenṭeq urgaz ɣer 

lqebṭan, yenna-as: « Teẓriḍ a Mass lqebṭan, mazal ur umineɣ ara amek i aken-id-yewwi ubrid syagi, 

acku tigzirt-a leɛmer yessers umdan aḍar-is deg-s, icebba-yi-d Ṛebbi la ttarguɣ! » 

-D tidet! Abrid i ttawin lbaburat yebɛed mliḥ ɣef tegzirt-a, maca mi d-nwala aḥeǧǧaǧu n 

tmes i yekkren da, nɣil d tafat n lbabur i d-ibeṛṛqen, nenna-as yeɛreq neɣ qrib ad yeɣreq, dɣa 

nemsefham iwakken ad d-nsellek imdanen yellan deg-s.  

-D rrezg ay sɛiɣ ihi mi yerɣa uɛecciw-iw, wammag dagi ara rkun yiɣsan-iw! 

-Ḥmed Ṛebbi ay argaz n lɛali! Imi d netta i d tamentilt n leslak-ik. […] 

Argaz, yuɣal ɣer twacult-is, si lferḥ yefreḥ, amzun yules-d talalit.  

 

  Lyazid OUERDI, Abruy si tsekla tagraɣlant, Tizrigin Imru, Tizi-Ouzou, 2020, Sb : 68-71. 

 

 

                                                 
1 Tetti: teqleb. 
2 Aɣeṛṛabu : lbabuṛ. 
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Isestanen  

 

I. Tigzi n tirawt : (12) 

1. Anda i d-yufa urgaz-nni iman-is mi tezder teflukt-nni? 

2. Ayɣer i d-yerra uɣeṛṛabu ɣer tegzirt-nni? 

3. D acu i yebɣa ad d-yini s tenfalit-a: « dagi ara rkun yiɣsan-iw! » 

4. Ini-d acu-tt temsirt n tudert i d-tlemdeḍ seg uḍris-a (deg snat n tefyar kan). 

5. Kkes-d seg uḍris ayen i d-yemmalen «iḥulfan ». (04 n wawalen). 

6. Err tinawt-a ɣer wudem wis kraḍ amalay asget : 

« yemmut usirem deg wul-is, yeqḍeɛ layas i yiman-is, yettwali tuɣalin ɣer twacult-

is d awezɣi ». 

7. Semmi-d isumar n tefyirt-a tiniḍ-d acu d-temmal tesɣunt i ten-yezdin : 

« Mi d-yers ɣer lqaɛa, yewhem deg wayen iwala! » 

8. Sleḍ tafyirt-a ilmend n talɣa d twuri: « yessers umdan aḍar-is deg-s ». 

II. Asenfali s tira : (08) 

Aṭas n wid i yettargun ad inigen ɣer tmura tibeṛṛaniyin, xesṛen idrimen-nsen, glan 

ula s terwiḥin-nsen. Mačči akken i ḥesben i asen-teffeɣ. 

Aru-d aḍris anda ara d-talseḍ tadyant n kra n yilmeẓyen i iɛerḍen ad rewlen si 

tmurt s ttawil n teflukt, maca ur wwiḍen ara ɣer yiswi-nsen. 

Ḍfer taɣessa n uḍris amullis. 
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Aḍris s tcawit: 

Tamsirt n tmeddurt 

Ḥekkan-d ɣef cra n urgaz, yunag yid n yimeddukal-nnes s teflukt. Asmi xelḍen ɣer 

tlemmast n yilel, ihubb-d waḍu d leɛǧeb! Kkrent-id ljalat d timeqqranin, dɣa temmeḍran yis-sen 

teflukt-idin. Argaz tsellek-it telwiḥt iɣef yelmum (yeṭṭef), ma yella d imeddukal-nnes zedren 

(ɣerqen) mukca llan.  

Ljalet tessaɣay-it i tict, almi d-yufa iman-nnes ɣer yiri n tegzirt d tameẓyant. Mi d-yerga 

ɣer ucal, yebhet seg matta yeẓra! Amkan-idin, ur t-izdiɣ umdan wala d aɣersiw, ḥaca isekla d 

yibexxac i yellan deg-s. Argaz, yenẓef si leɛya d laẓ. Ammin, ibedd ɣef yiḍarren-nnes, yebna cra n 

teɛcuct s uɣanim bac ad yeddurri, acku yeẓra inig-nnes d win i izgerten. 

Zrin qli n wussan,argaz, iwella yennum tameddurt-nnes tatrart. Maca ur iṭewwil ca yemmut 

usirem deg wul-nnes, yebbi liyas i yiman-nnes, yettraɛa tawellit ɣer twacult-nnes d awezɣi. […] 

Cra n yiḍ yeqqim iḥemma almi iruḥ yiḍ, yewwi-t unaddam. qič berk, yennexḍef-d ɣef 

tikkelt, yufa taɛcuct-nnes teṭṭef deg-s tmes, ur tṭewwil ca twella d iɣed.  

Argaz, yeḥzen, yila ɣef ẓẓher-nnes amcum, yettlaɣa ɣer sidi Ṛebbi, yeqqar : « A sidi 

Ṛebbi ! matta xedmeɣ ur yeḥli ca aldi turid fell-a anezgum yecban wa ! ǧǧiɣ twacult-inu, ǧǧiɣ-ten 

weḥd-sen mebla ma xseɣ. Syin mmuten yimeddukal-inu iɛzizen fell-a jar waṭṭawen-inu. Imir-a, 

yerɣa ula d aɛcuc i bniɣ s leɛtab bac ad ddurriɣ seg uẓɣal d usemmiḍ. A sidi Ṛebbi! Ɛyiɣ, ɛyiɣ ! yif 

tamettant-inu wala tameddurt am ta! » 

Yekker yesfeḍ imeṭṭawen-nnes ɣef tikkelt, mi yeẓra aɣerrabu3 d ameqqran yeggur-d ɣer 

tegzirt mani yella. Yekker-d s tazzla yettwehha-as, yefreḥ din din, ameṭṭa n leḥzen d unezgum 

iwella-as d ameṭṭa n tumert. 

Mi d-yersa uqebṭan d terbaɛt-nnes deg tegzirt, ucin-as aruḍ d atrar i urgaz, ḥeffen-as 

aceɛbub d tmart, ssiɣen-as mkul ṣṣenf n wučči. Syin wellan ttqeṣṣaren, yessiwel urgaz ɣer uqebṭan, 

yenna-as: « Teẓrid a Mass aqebṭan, urɛad ur umineɣ ca amek i aken-id-yewwi ubrid syay, acku 

tigzirt-a leɛmer la yessers umdan ḍar-nnes deg-s, icebbeh-ay-d Ṛebbi ttarjiɣ! » 

-D tidet! Abrid i ittawin lbaburat yebɛed mliḥ ɣef tegzirt-a, maca mi d-nhenna ddexxan n 

tmes i yekkren da, yettɣil-aneɣ d tfawt n lbabur i d-ibrirrqen, nenna-as yeɣreq niɣ qrib ad yeɣreq, 

dɣa nemsefham bac ad d-nsellek yudan yellan deg-s.  

-D ẓẓher ay sɛiɣ ihi mi yerɣa uɛcuc-inu, wettali day aha ad rcin yiɣsan-inu! 

-Ḥmed Ṛebbi ay argaz yeḥlan! Imi d netta i d tamentilt n leslak-nnek. […] 

Argaz, iwella ɣer twacult-nnes, si zzhu yezha, amzun yules-d (iɛawed-d) tlalit.  

 

  Lyazid OUERDI, Abruy si tsekla tagraɣlant, Tizrigin Imru, Tizi-Ouzou, 2020, Sb: 68-71. 

 

                                                 
3 Aɣerrabu : lbabur. 
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Isestanen : 

 

I- Tigzi n tirawt : (12) 

1. Mani i d-yufa urgaz-idin iman-nnes mi teɣreq teflukt-inin ? 

2. Maɣer i d-yusa uɣerrabu ɣer tegzirt-idin? 

3. Matta i yexs ad d-yini s tenfalit-aya: « day aha ad rcin yiɣsan-inu! » 

4. Ini-d matta n temsirt n tmeddurt i d-tlemded seg uḍris-aya?  (deg sent n tefyar berk). 

5. Kkes-d seg uḍris matta i d-yemmalen « iḥulfan ». (04 n wawalen). 

6.  Uɛa tinawt-aya ɣer wudem wis kraḍ amalay asget : 

« Yemmut usirem deg wul-nnes, yebbi liyas i yiman-nnes, yettraɛa tawellit ɣer 

twacult-nnes d awezɣi ». 

7. Semma-d isumar n tefyirt-aya tuced-d matta i d-temmal tesɣunt i hen-yeqnen : 

« Mi d-yerga ɣer ucal, yebhet seg matta yeẓra! » 

8. Sleḍ tafyirt-aya ilmend n talɣa d twuri: « yessers umdan ḍar-nnes deg-s ». 

II- Asenfali s tira : (08) 

Gut n yya i yettarjin ad inigen ɣer tmura tibeṛṛaniyin, xesṛen isurḍan-nsen, 

ucin ula tirwiḥin-nsen. Maci ammin i ḥesben i asen-terga. 

Ari-d aḍris mani aha d-talsed tadyant n qli n leɣruz i yexsen ad rewlen si 

tmurt s ttawil n teflukt maca ur xliḍen ca ɣer yiswi-nsen. 

Ḍfer taɣessa n uḍris ullis. 
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 ضريس س تشاويثأ

 

 ثامسيرث ن ثمآدّورث

 

نآّس س تآفلوكث. أسمي خآلضآن غآر ثآمّاسث ن ييلآل -ييذ ن يمآدوّكال ڨاز، يوناڤد غآف شرا ن ؤر-انكّـحآ

ئيث -از ثسآلآكڤئذين. أر-ئد لجالاث ذ تيمآقرّانينن دغا ثآمّآضران ييسآن ثآفلوكث-د واضو ذ لآعجآب! كّآرآنث-ئهوبّ 

 نآسّ زآذرآن )غآرقآن( موكشا لانّ.-ثآلويحث ئغآف يآلموم)يآطّآف(، مايآلاّ ذ ئمآدوّكال

آر غ ڨيآر–زيرث ذ تاّمآزيانت. مي د ڤنآسّ غآر ييري ن ثآ-يوفا ئمان-يث ئ ثيشت ألمي ئد –الآث ثآسّاغ لج

يآزديغ ؤمذان والا ذ اغآرسيو، حاشا ن ييسآكلا ذ ييبآخّاش ئ -ئذين ؤر ث –ماتاّ  يآزرا! أمكان  ڨسآ  بهآثؤشال، يآ

نآّس، يآبنا شرا ن ثآعشوشث س ؤغانيم باش -غآف ييضارّآن ئبآد از يآنزآف سي لآعيا ذ لاز.أمّين،ڤس، أر- ڨيآلانّ ذآ

 آرثآن.ڤنآّس ذوين ئز- ڨئنيأذ يآدوّرّي، أشكو يآزرا 

 ڨماشا ؤر ييطآوّيل شا يآمّوث ؤسيرآم ذآ. نآّس ثاثرارث –از، ئوآلاّ يآنوّم ثامآدوّرث ڤأر زرين قلي ن ووسان،

 ]...[ يث غآر ثواشولت نآّس ذ اوزغي.لـّنآّس، يآترّاعا ثاوآ –نآّس، يآبيّ ليياس ئ ييمان -وول 

ا د غآف ثيكّآلت، يوف–ث ؤناداّم، قيتش بآرك يآنآّخضآف -شرا ن ييض يآقيّم ئحآمّا ألمي ئروح ييض، يآوّي 

 س ثمآس، ؤر ثطآوّيل شا ثوآلاّ ذ ئغآذ.- ڨنآسّ ثآطّآف ذآ –ثاعشوشث 

رآبيّ! ماتاّ خآذمآغ  أسيذي» :يآتلاغا غآرسيذي رآبيّ، يآقاّرنآّس أمشوم،  –از، يآحزآن، ييلا غآف زّهآر ڤأر

سآن مآبلا ما خسآغ. سيين -هآن وآحذ –ئنو، دجّيغ -دجّيغ ثواشولث  !وم يآشبان واڤزآؤريآحلي ش ألدي ثوريذ فآلاّ أن

ئنو، ئميرا يآرغا ؤلا ذ أعشوش ئ بنيغ س لآعثاب باش أذ دوّرّيغ  –ئنو ئعزيزآن فآلاّ جار واطّاوآن -مّوثآن ييمآدوّكال 

 « ئنو والا ثامآدوّرث أم ثا!-ؤزغال ذ ؤسآمّيض. أسيدي رآبيّ! عييغ، عييغ! ييف ثامآتاّنت  ڨسآ

 زيرث ماني يآلاّ.ڤد غآر ثآ-ورڤذ أمآقرّان يآ 4نآّس غآف ثيكّآلت، مي يآزرا أغآرّابو –يآكّآر يآسفآض ئمآطّاوآن 

 ياس  ذ أمآطّا ن ثومآرث. -وم ئوألاّ ڤس، يآفرآح ذين ذين، أمآطّا ن لآحزآن ذ ؤنآز –د س ثازّلا  يآتوّآهّا -يآكّآر

أس  –از، حآفآّن ڤاس أروض ذ أثرار ئ ؤر-زيرث، ؤشين ڤثآ ڨنآّس ذآ –يآرسا ؤقآبطان ذ ثآرباعث -دمي 

–از غآر ؤقآبطان، يآناّ ڤوآلانّ تقآصّارآن، يآسّيوآل ؤر، سيين ثلآأس مكول صّآنف ن لماك-أشآعبوب ذ ثمارث، سّيغآن 

أيا لآعمآر -زيرث ڤيآوّي ؤبريذ سياي، أشكو ثا-ئد-أكآنأماس أقآبطان، ؤرعاذ ؤر ؤمينغ شا أمآك ئ  ذثآزري» :س

 «د رآبيّ تاّرجيغ! -أي -س، ئشآبآّه -ڨنآّس ذآ-لايآسّآرس ؤمذان ضار 

نهآناّ دآّخان ن ثمآس ئ -أيا، ماشا مي د-زيرث ڤبعآذ مليح غآف ثآذ تيذآت! أبريذ ئ يآتاّوين لبابوراث يآ -

أس يآغرآق نيغ قريب أذ يآغرآق دغا نآمسآفهام باش أذ  –ريرقآن، نآناّ بئ-نآغ ذ تفاوث ن لبابور ئ د-ليآكّرآن ذا، يآتغي

 س.- ڨوذان يآلانّ ذآئنسآلآكّ -د 

 ئنو!-ذايا أها أذرشين ئغسان ئنو، وآتاّلي -سعيغ ئهي مي يآرغا ؤعشوش-ذ زّهآر أي  -

 ]...[ نآّك.-از يآحلان! ئمي ذ نآتاّ ئ ذ تاّمآنتيلث ن لآسلاك ڤحمآذ رآبيّ أي أر -

 ثالاليث. د(–)ئعاوآذ  د–نآّس، سي زّهو يآزها، أمزون يولآس -از ئوآلاّ غآر ثواشولث ڤأر

 

                 Lyazid OUERDI, Abruy si tsekla tagraɣlant, Tizrigin Imru, Tizi-Ouzou, 2020, Sb : 68-71. 
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 ئسآستانآن

 

I.  (10) :ثيراويثثيقزي ن 

 ن؟يذي-نآّس مي ثآغرآق ثآفلوكث-مانين يذي-زاڤيوفا ؤر-ماني د .1

 ن؟ يذي-زيرث ڤيوسا ؤغآرّابو غآر ثآ-ماغآر ئ د .0

 أيا:-ني س تآنفاليثيي-ماتاّ ئ يآخس أذ د .0

 «ئنو-ذايا أها أذرشين ئغسان  «

 بآرك(ذي سآنت ن ثآفيار) أيا؟-ؤضريسڨتلآمذآذ سآ-ماتاّ ن ثآمسيرث ن ثمآدرّث أها دد -نيئ .4

 ن واولآن( 40) ؟ « ئحولفان      «  يآمّلآن-ؤضريس ماتاّ ئ د ڨد سآ-كّآس .5

 أيا غآر ووذآم ويس كراض أمالاي أسقآث؟-ؤعا ثيناوث .6

 «وآزغيأ نآّس ذ-آتراعا ثاوآليّث غآر ثواشولثينآّس، -مانييآبيّ ليياس ئ ينآّس، -وول ڨؤسيرآم ذآ آمّوثي «       

 يآقنآن:-ل ثآسغونث ئ هآناثآمّ -دد ماتاّ -أيا ثوشآذ-سومار ن ثآفييرثيد -سآمّا .7

 «ماتاّ يآزرا ڨآس بهآثآيا غآر ؤشال، ڤآري-مي د«

 أيا ئلمآند ن ثالغا ذ تووري:-سلآض ثافييرث .8

 «س-ڨذآنآّس -يآسّآرس ؤمذان ضار« 

 

II. (28ثيرا: )لي س اأسآنف 

 

نسرررررآن، ؤشرررررين ؤلا -ن أذ ئنيقآن غآر ثمورا ثيبآرّنآييّن، خآسررررررآن ئسرررررورضرررررانارجيوت ن ياّي يآتّ ڤ

 ا.ڤتآر-ماشي أمّين ئ حآسبآن ئ أسآن .نسآن-ثيرويحين

س  رآولآن سي ثمورث،ثاديانث ن قلي ن لآغروز ئ يآخسآن أذ تالسآذ -دأضريس ماني أها  د-أري 

 نسآن.-سويييل ن ثآفلوكث ماشا ؤر خليضآن شا غآر يتاّو

  

 ضفآر ثاغآسّا ن ؤضريس ؤليّس.
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AdRIS S TAMAHQ  

TIrRI N TAMWDRI 

 

SANQASND FWL ALS EIAN IAWSKAL NTA D IMIDIWN NIT S ALFLWKA , DIHAD AWAdN AMAS N 

AGARIW  

INKARD AdW AsWHIN ANKRNTD TNAZAFRIN MQWRNIN, TABRrWL TADAWAILALT NASN ,AHALS EIAN 

DSN WgAzT SArIRN WI Dr ItAF, IMIDIWN NIT AKCN TN AMAN rRD NSN  

AK TINZIFRT NAdAWT I TAHAdT AR IGRAW IMAN NIT Dr TAHNDgT TAQWRT FL AMAN, DINDr 

D FWL AS D IARS TGRAWT TAKWNT N AWA INHAI Dr ADg WNIN, WR TT IHA AR ICKAN rAS D AXWTN 

rAS AHALS iIdAH IAMWT S LAz INKR FWL MANIT IDAI AKABAR S TAHLI IAD AgAz IMAN NIT , FL 

AS ISAN AS ASIKL NIT AD IAHAGRT  

WKAIN ALn HILAN ,ALS ILMAD TAMWDRI TA IWNAN AS BCIN WR IAHWGA AS IAMWT AtMA Dr WLH 

NIT, IKS AtMA FAW , IHANI AS WrL NIT IArIWN NIT WR IAMWKN  

IHAd EIAN IAQIM ISWKWS IMAN NIT AR IgLA AHd ,iIEWIT iIdS, ANdRN rAS IRMArD AS 

IGRAW AKBAR WA IDAI IRrA WR AHWGA AS IQL TIzWzAM  

AHALS IRMr, IQL TAHLA FL AzAHR NIT WAD LABSN IdKL IDM NIT S MASINAr INA “IMASINAr. 

MAGIr LABASN ASFLI TFNArD HARTN LABASNIN HWND WIr ABdIr D ARATNIN, WIQN rAS NASN WR ARHIr 

AWIN, dFR AWIN ABA IMIDIWN IN AKNIr TARA GIR TItAWIN IN, DIMAr AKD HART N AKABAR WA LIr 

ZARNAH D TID AWAIAr IADS AZArAr IRrA IA MASSINAr AdAHAr ,AdAHAr ,IHAMEHI WFAHIT TAMATANT WLA 

TAMWDRI HWND TAD”  

WMAS ALS IMItAWN NIT , AS INHAI TADAWAILALT TAKID, INKRD IWHL SRS AD HAS ITALF 

S FASN NIT,IADWAT IMItAWN N TISNANT AQLn IN TADAWIT  

DIHAD AZWBT ALAS WA IZAIHALn TADAWILALT D MIDWN NIT Dr TgZIRT AKFNT ISLSA 

AINAININ AzLzAN AS TAMART D AMzADN , AKFNT INITN N MNSIWN rRD dART AWIN ADWNIN DS,INA AHALS 

WNIN ILQBtAN , INAS “ KIAK TSAND AS NK WR AFLISr  HARWA ANDIK AMK WAS HI TGRAWM  

FWL AS TIgZIRT TAD WR KLA FL AS D IRS AWADM IHAMIHI NININ AS TIHWRGA ATAGr” 

TIDT, ABRAQA WA ITAWAIN TIDAWAILALIN HWND TI  IWGAG HWLAN FL TIgZIRT TAD BCIN 

AS NANHAI AHW N AFIW WAD, NArIL TIMSI N LBABWR AD AMLAWLAWN NANA IHAMIHI IWKCA , IXRK MIr 

IMKCA FWL AWIN NANA ADAD NAgz ADINT WI IWIA  

ADIH NK LIr TIrRAS ,AS IRrA AKABARIN, ANAR WADIN KAWNId AD TGRWM IrASANIN AKIWIN 

DIr  

WMAI I MASINAr TGWdID AS AHAL WAD WLArN , FWL AS AKABAR WAD AHAKD IMNTALn IAD TDRAD  

AHALS IQL IrIWN NIT ADIWT ,HWND ASD IWA AINAIN  
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ISASTANn  

 

WGRIH D ASGZ  

 

 1 ANDID IGRAW AHLS IMANIT AS AKCN AMAN TADAWILALT NIT? 

 2 MA FWL ALQBtAN INAd TADAWAILALT S TIgZIRT ? 

 3 LArTATD Dr SANATT TFIR MA IQAL AWA TLMDD Dr TNFWST TAD? 

 4 KSD SANTT TFIR TGRWAD ASNT D TINMHRAIN NSNT Dr AdRIS? 

 5 MAS IRHA ATN IAN Dr TAWINST TAH “ AD TGRWM IrASN IN AKIWIN DIHAD” 

 6 AR TAWINS TA S ASGT TWNTI “ BCIN WR IHWGA AS IAMWT AtMA Dr WLH NIT,IKAS AtMA, 

IHANI AS WR AMWKN AD IQL IrIWN NIT” 

 7 AKSD Dr AdRIS IMQIMN IMASKNAN WIT HANIN ? 

 8 AKSD Dr AdRIS SMWS IMIAGN TLArIDD IMIR NASN? 

ASNAFILAL S AFANAr  

EIAGWTNIN WI ARANIN ASIKL AD AKIN IKALn. WIN AGAMA .ArCDN IzRFAN NSN AKD 

TASWNFT E MAN NASN ArCADN TT WGIr AWA TIRDWN AGARAWN  

AFNArD AdRIS Dr I TALSD TANQIST HWND TAr N MAWAdN ARHANIN AD AZGRN AKAL 

BARIN TASARIt  

BCIN TrCAD ASN ALKRHABT NASN WR AWIdAN ITWS NASN  

ALKM I TArSA N AdRIS WLUS MIr ASANAQS  
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I. Tigzi n uḍris : 

1. Ayen i d-yemmalen ṭṭbiɛa n Ɣilas :  

- Ur yesṭuqqut ara awal / imi-s ileddi ugar i wučči wala i umeslay / imi-

s ad tɣileḍ s tsegnit n tsusmi i ixaḍ (d asusam). 

- D imsetḥi. 

- Yezga d axemmem. 

- Ayen akk i t-yuɣen yettaǧǧa-t i yiman-is (ur yessufuɣ ara lbaḍna-s)... 

- Wessiɛ lxaṭer-is. 

2. Ɣilas, ur t-yessufuɣ ara baba-s ɣer berra acku : yettsetḥi yes-s, tafekka-s 

teččur d leɛyub ... 

3. Assaɣ i yellan gar yinzi d tseddart taneggarut : Ɣilas, sfeclent lehdur n 

medden  imi xedmen-t d ccɣel, jerḥen-t s yir imeslayen, s yir tamuɣli d 

ayen i t-yeǧǧan yekreh imdanen, yettwakref.  

Limer d lǧerḥ deg tfekka tili yeḥla, imi d yir imeslayen, zgan ttezzin deg 

uqerruy-is, yegguma ad ten-yettu ... 

 

4. Tamsirt :  

- Ur ilaq ara ad newwet deg leɛyub n wiyaḍ. 

- Win yewten deg lɛib, ad t-yenṭeḍ. 

- Yal wa yelhu d ccɣel-is. 

- Amdan, mačči kan d tafekka i t-id-yemmalen. 

- Win akken i nɣil diri-it ahat yelha ... 

 

5. Asuddem n urbib seg umyag hrawit :  ihrawanen (ahrawan). 

 

6. Taseftit : “ (ad) ikerref aqcic deg temẓi, (ad)  yettɣunzu ccetla-s, (ad) 

ikerreh talsa.” 

 

7. Tasleḍt n tefytirt ilmend n talɣa d twuri :  
- Ur yettawi ara: d amyag yeftin ɣer wurmir ussid ibaway, udem wis 3 

asuf amalay. 

- Ur...ara: d tazelɣa n tibawt 

- t- : d amqim awṣil n umyag, d asemmad usrid. 

- y — : d amatar udmawan, d amigaw / asentel / ameskar/ asilaw. 

- ttawi : d afeggag, d aseɣru umyig. 

 

8. Asemmi n yisumar n tefyirt :  

- Ttwalint kullec : d asumer agejdan. 

- amzun d tid n ubareɣ  : d asumer imsentel (amugil) n userwes 

- amzun : d tasɣunt n userwes. 
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II. Afares s tira : 

 
Aḍris ad yili d agelman. Aktazal ad ibedd ɣef yisefranen-a : 

 

Udem n ufaris : 

- Aḍris ɣur-s azwel. 

- Tettwafhem tira. 

- Tella tama deg tazwara n yal taseddart. 

- Tella tallunt (ilem) gar tseddart d tayeḍ. 

 

Anaw n uḍris : 

- Banen-d yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, iswi, isalan iwatan 

(izen), anermas… 

- Tikta ddant d usentel. 

- Taɣessa n uḍris tefṛez. 

- Aqader n tecraḍ n wanaw n uḍris. 

 

Tutlayt : 

- Asemres n umawal iwatan. 

- Asemres n yirbiben. 

- Asefti n yimyagen ɣer tmeẓra iwatan (amyag n tigawt d umyag n tɣara ). 

- Asemres n yisemmaden akken i d-yewwi ad ilin. 

- Asemres n tenfaliyin n userwes d tenɣumnayt. 

- Aqader n yilugan n tira. 

- Asigez n uḍris. 

 

Taseddast / taẓḍawt : 

- Tifyar d tummidin. 

- Tuqqna gar tefyar akked tuqqna gar tseddarin. 

- Asemres n yisenfalen (tikkesrert). 
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 )الموضوع الأول( عناصر الإجابة العلامة
*Ɣilas* مجزأة ةمجموع 
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Tiririt s tcawit : 

 

I. Tigzi n uḍris : 

1. Matta i d-yemmalen ṭṭbiɛet n Ɣilas :  

- Ur yettkettar ca awal / imi-nnes ireẓẓem ujar i wučči wala i tutlayt / 

imi-nnes ad tɣiled s tsegnit n tsusmi i yegni (d asusam). 

- D imsetḥi. 

- Akkas d axemmem. 

- Matta ukk i t-yuɣen yetteǧǧa-t i yiman-nnes (ur yessray ca sser-

nnes)... 

- Yistiɛ lbal-nnes. 

2. Ɣilas, ur t-yessray ca baba-s acku : yettsetḥa yis-s, tafekka-nnes teččur d 

leɛyub ... 

3. Assaɣ i yellan jar yinzi d tseddart taneggarut : Ɣilas, tessefcel-it tutlayt n 

yiwdan d tmuɣli-nsen ɣer-s imi sawan-t d ccɣel, jerḥen-t s tutlayt ur 

yeḥlin ca, d matta i t-yeǧǧin iɛiff udan, yettwakref ...  

Lukan d adeddic deg tfekka tali iraḥ, imi d tutlayt ur yeḥlin ca, tettɣima 

tzelli-as deg yixef, yegguma ad tt-yettu... 

 

4. Tamsirt :  

- Ur ilaq ca ad nutlay deg leɛyub n yyiḍ. 

- Win iḍeffren deg leɛyub n yiwdan, ad t-id-ḍefren. 

- Yal yict iletha deg yiman-nnes. 

- Amdan, yexḍa kan d tafekka i t-id-yemmalen. 

- Win  i nɣil ur yeḥli ca balak yeḥla ... 

 

5. Asuddem n urbib seg umyag (irawen) : imirawan (miraw, miriw), . 

 

6. Taseftit : “ (ad)  ikerref ahyuy deg temẓi, (ad) yettɛiffa ccetlet-nnes, (ad) 

ikerreh talsa.” 

 

7. Tasleḍt n tefytirt ilmend n talɣa d twuri : 

- ur yettawi ca: d amyag yeftin ɣer wurmir ussid ibaw, udem wis 3 

asuf amalay. 

- ur ... ca : d tazelɣa n tibawt. 

- t-: d amqim awṣil n umyag, d asemmad usrid 

- y— : d amatar udmawan, d amigaw / asentel / ameskar/ asilaw. 

- ttawi : d afeggag, d aseɣru umyig. 

8. Asemmi n yisumar n tefyirt :  

- ẓerrent kullec : d asumer agejdan. 

- amzun d tiyya n ukɛeb ! : d asumer imsentel (amugil) n userwes 

- amzun : d tasɣunt n userwes. 
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II. Afares s tira : 

 
Aḍris ad yili d agelman. Aktazal ad ibedd ɣef yisefranen-a : 

 

Udem n ufaris : 

- Aḍris ɣer-s azwel. 

- Tettwafhem tira. 

- Tella tama deg tazwara n yal taseddart. 

- Tella tallunt (ilem) jar tseddart d tayeḍ. 

 

Anaw n uḍris : 

- Banen-d yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, iswi, isalan iwatan 

(izen), anermas… 

- Tikta uyirent d usentel. 

- Taɣessa n uḍris tefṛez. 

- Aqader n tecraḍ n wanaw n uḍris. 

 

Tutlayt : 

- Asemres n umawal iwatan. 

- Asemres n yirbiben. 

- Asefti n yimyagen ɣer tmeẓra iwatan (amyag n tɣara ). 

- Asemres n yisemmaden ammin i yuma ad ilin. 

- Asemres n tenfaliyin n userwes d tenɣumnayt. 

- Aqader n yilugan n tira. 

- Asigez n uḍris. 

 

Taseddast / taẓḍawt : 

- Tifyar d tummidin. 

- Tuqqna jar tefyar akked tuqqna jar tseddarin. 

- Asemres n yisenfalen (tikkesrert). 
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 )الموضوع الأول( عناصر الإجابة العلامة
 مجزأة ةمجموع *غيلاس*
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 ثيريريث س ثشاويث:

I. سضرين ؤ ثيڨزي: 

الآنّطبيعآثّنّغيلاس:مات ّ .1  اّئيديآم 

س اتغيلآذ س آّ جار ئ ؤتشي والا ئ ثوثلايث / ئيمي نآس ئيرآزّآم ؤاوال / ئيمي نّ يآتكّآثاّرش ؤر  -

 ني)ذاسوسام(.ڤئ يآ ينيث ن ثسوسمڤثآسّآ

 ذيمسآتحي. -

 اكّاس ذاخآمّآم. -

 س(.آر نّ آيآسراياشا سّ  س ) ؤرآيآتآجّاث ئ ييمان نّ ئيثيوغآن  ماتاّ ؤكّ  -

 ييتساع لبال نآّس. -

 س ثآتشّور ذ لآعيوب...آيآتسآتحا ييس، ثافآكّا نّ  غيلاسّؤرّثيآسراياشاّباباسّاشكو: .2

نّجارّيينزيّذّتسآدارثّثااس اغّ .3 فشآليث ثوثلايث ن يوذان ذ آغيلاس ، ثآسّ اروث:ڤ آنئّيآلّ 

ثوثلايث ؤر يآحلينشا ،ذماتاّ ئيث تموغلي نسآن غآرس ئيمي ساوانيث ذ شّغآل، جآرحآنث س 

 يآجّين ئيعيفّ ؤوذان، يآتواكرآف...

 ڤيآحلينشا ، ثآتغيما ثزآليّاس ذآ ثفآكّا تالي ئراح، ئيمي ذ توثلايث ؤر ڤلوكان ذادآدّيش ذآ

 وما اتيآتوّ.  ڤّييخآف، يآ

 ثامسيرث: .4

 لآعيوب ن ييض. ڤؤر ئيلاقشا انوثلا ذآ -

 ثيدضآفرآن.ن ؤوذان، اوين ئضآفرآن ذي لآعيوب  -

 س.آييمان نّ  ڤيال ييشت ئيلآتها ذآ -

 امذان يآخضا كان ذ تافآكّا ئيثيديآمّالآن. -

 وين ئ نغيل ؤر يآحليشا بالاك يآحلا. -

 (.، ميريو )ئيراوآن(:ئيميراوآن )ميراو ڤؤمياّڤاسود آمّنّؤربيبّسآ .5

ّ ثالسا نئكآرّآه ّ)اذ(، سآشّآتلآث نّ  عيفايآتّ )اذ(  ثآمزي، ڤف اهيوي ذآآئكآرّ )اذ( ثاسآفثيث:" .1  ."سآ

 ثاسلآضت ن ثآفييرث ئيلمآند ن ثالغا ذ تووري: .7

 ئباو، ؤوذآم ويس كراض اسوف امالاي.ؤرميرؤسّيد يآفثي غآر  ڤذاميا: يآتاّوي شاؤر -

 ؤر...شا: ذ تازآلغا ن ثيباوث. -

 ذ أسآمّاذ ؤسريذ ڨ: ذ أمقيم أوصيل ن ؤميا -ث -

 /امآسكار.نتآل آاو / اسيڨمي: ذاماثار ؤوذماوان، ذا -

 .ييڤم، ذاسآغرو ؤڨن ؤميا ڤاڨ: ذافآتاّوي -

 اسآمّي ن ييسومار ن ثآفييرث: .8

 آجذان.ڤكولّآش : ذاسومآر ازآرّآنت  -

 سآروآس.ن ؤكعآب: ذاسومآر ئيمسآنتآل ن ؤ امزون ذتيا -

 امزون: ذ تاسغونت ن ؤسآروآس. -
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 .II ثيرا س أفارآس : 

ّغآفّييسآفرانآنا:.ّاكثازالّاذيبآدّآلمانڤاذييليّذااضريسّ      

 :ؤذآم نوفاريس 

 اضريسّغآرسّازوآل. -

 ثآتوافهامّثيرا. -

ّثاماّذآ -  ثازواراّنّيالّثاسآد ارث.ّڤثآلّ 

ّييلآمّجارّثاسآد ارثّذّتايآض. -  يآلّ 

 

 :اناو ن وضريس 

 ال،ّئيسوي،ّئيسالّنّئواثان،ّ)ئزآن(،ّانآرماس...سڤنيتّنّثمآن اّ:ّامآڤبانآندّييفآرذيسآنّنّثآ -

 ؤييرآنتّذوسآنتآل.ثيكثاّ -

 ثاغآس اّنّوضريسّثآفرآز. -

 بانآنتّثآشراضّنّواناوّنّوضريس. -

 

 :ثوثلايث 

 اسآمرآسّنّوماوالّئواثان. -

 آسّنّييربيبآن.اسآمر -

 نّثغارا(ّڤنّغآرّثمآزراّئيواثان)ّامياڤاسآفثيّنّييميا -

 اسآمرآسّنّثآنفاليينّنّوسآروآسّذّتآنغومنايث. -

ينّئّ - اذآنّام   يوماّاذيلين.اسآمرآسّنّييسآم 

 انّنّثيرا.ڤاقاذآرّنّييلو -

 آزّنّوضريس.ڤيسا -

 

 :ثاسآدّست/ ثازضاوث 

يذين. -  ثيفيارّذّتوم 

 ن.ييڤيمآتّنّثآفيارّذّتوڤثو -

 ثوقناّجارّثآفيارّاك آذّثوقناّجارّثسآد ارين. -

 اسآمرآسّنّييسآنفالآنّ)ثيك آسرآرث(. -
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 )الموضوع الأول( عناصر الإجابة العلامة
*AMAYAS* مجزأة مجموع 
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I. TEPARI D AZGZ N AdRES  : 

1. AWA D-ISAKNEN ININ AMAYAS ILA TAPARA N AMPAR WACARN:  

- WA WAR NIZEY AMAYAS ED YAN ILA SAdIST TMARWEN N AWATAY 

- AWA HAS-IGA UdUH D AMASWI. 

- IPAF-NET YAQL IMALAN S TIHAWHAWEN. 

- IAMUS HUND AMPAR WACARN ILAN TEMEdE N AWATAY. 

2. KRAd ALPIBN N TAPASA N AMAYAS. 

- TEtAWEN-NET TI MAdRUYNEN; ZARNAH D-AMUNAT  

- TIME-NET TI SAtAFT TAZGAR-D HUND TAKUNBUT 

- TINHAR WAR TANED HART FAW, ULANT D TIN AgANGARA AdNAYNAT 

UDM APRUD-NET 

- EMI-NET ITAMARA PAS IMER WAN TETATE 

- AFTAQI WA GAN EdARN-NET 

3. IMARAWN N AMAYAS WAR TSIGMIdAN S TANERE EDET AKSUdAN AWAL N 

ADUNAT.  

4. ITUS N AdRES :  

- WAR YULIP AWAL WAR NYAHUSAY FUL ADUNAT. 

- IRK AWAL ISAKSAN AWADM IMAN-NET D TAMADURT-NET  

- AK AWADM ILA ALPIBI YAKYADIT D-SN. 

- AWADM WAGIN TAPSA PAS. 

- LANT TUHUSAY AKD TIN MAN N AWADM. 

5. TASAQ GER ANHI D TASDRT(ALFAQRA) TA TAHRAYAT :  ERK AWAL 

D ERK ASAWAd IKMA ADUNAT HLAN IHA MIHI N AHAS-YAMUS TURNA AR 

ABADH. AMAYAS WALA D-IKA IMAN-NET MASINAPp AHAS-IGN AWEN BUCAN ADYNAT 

UYAN IDRAC AXLANEN DP UL-NET. 

6. ASILAP-D(ASAGMAd-D)  N ASWAP DP AMYAG  KARUKAd : SAKARUKd  

 

7. TASAFTIT N IMYAGN N TAWINAST-TAM DP IMAL. 

« ED IKSN IMAN-NET, ED IAKd D TAMADURT HUND TAP ». 

8. ASUPL (ASAGALI) BREN ASGT :  

« AWA HASN-IGA UdUH D AMASWI, IPAFAWN-NASN AQALAN IMALUNEN S TIHAWHAWEN» 
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II. AMUKN N AFANAP (TIRA): 

AKTAZAL N AdRES: 

1) TUDSA N AdRES: 

 ASISSEN) N UḌRIS 

 AdRIS iILA AZWAL (EHWAL) 

ANMISAP N AdRESw 

Tafara n yisallen 

WAR IGT ASAMAPUPL 

IBAN AMAzLI N AMKN N TIFER 

ISURZ AKNANEN 

TAPASA N AdRIS. 

TALPA N TZART, TALPA N AZHRU, TALPA N TEHRAIT  

2) ASAPWS N TIRA: 

ASANAFRN N EHWAL IKNAN 

ASNAFRN N ISALAN INIMAGN D EHWAL 

3) ASANARMS N TAWALT: 

TIWINAS AMDANT. 

AMAWAL YUSAP D EHWAL N AdRES 

ASANARMES D ASATABAQI IKNAN 

 ASANARMES  N TIMAzRA  

ASIMPR N ILUGAN N AFANP 
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 11من  9صفحة 

 

 الثّاني()الموضوع  عناصر الإجابة
*Tamsirt n tudert* 

 العلامة

 مجموعة مجزأة

Aseɣti s teqbaylit : 

I. Tigzi n tirawt : 

1. Argaz-nni yufa-d iman-is mi tezder teflukt-nni ɣer yiri n yiwet n tegzirt 

tamecṭuḥt. 

2. Yerra uɣerrabu ɣer tegzirt-nni acku iwala tafat tbeṛṛeq, iɣil n lbabur iɛerqen 

neɣ qrib ad yeɣreq, ruḥen-d akken ad selken imdanen yellan deg-s. 

3. Yebɣa ad d-yini s tenfalit-a: « dagi ara rkun yiɣsan-iw! » 

Da ara mmteɣ.  
4. Tamsirt n tudert ara d-lemdeɣ seg uḍris-a : 

Amdan ur ilaq ara ad yayes ɣas di ddiq i yella. 

Ɣas ad d-teɣli twaɣit ɣef umdan ur ilaq ara ad yeqḍeɛ asirem imi 

yezmer ad tili d leṣlaḥ ara as-d-tawi. 

5. Ayen i d-yemmalen «iḥulfan» seg uḍris : leḥzen, lferḥ, anezgum, laẓ … 

6. Tiririt n tinawt ɣer wudem wis kraḍ amalay asget : 

« yemmut usirem deg wulawen-nsen, qeḍɛen layas i yiman-nsen, ttwalin 

tuɣalin ɣer twaculin-nsen d awezɣi ». (neɣ tawacult-nsen) 

7. Asemmi n yisumar n tefyirt-a d wacu i d-temmal tesɣunt i ten-yezdin : 

« Mi d-yers ɣer lqaɛa, yewhem deg wayen iwala! » 

Mi d-yers ɣer lqaɛa: d asumer imsentel (amugil) n wakud. 

yewhem deg wayen iwala ! : d asumer agejdan 

Mi : d tasɣunt n usentel (n usagel) n wakud. 

8. Tasleḍt n tefyirt-a ilmend n talɣa d twuri: « yessers umdan aḍar-is deg-s ». 
 

Awal Talɣa Tawuri 

Yessers 

 

Y------ 

 

 ssers 

 umdan 

 aḍar 

-is  

deg 

-s  

D amyag yeftin ɣer yizri ilaway udem wis 

kraḍ asuf amalay 

D amatar udmawan  

 

D afeggag n umyag 

D isem amalay asuf deg waddad amaruz 

D isem amalay asuf deg waddad ilelli 

D amqim udmawan awsil (ultiɣ) n yisem 

D tanzeɣt 

D amqim udmawan awsil (ultiɣ) s tenzeɣt 

 

 

 

D asilaw ( amigaw, 

asentel) 

D aseɣru umyig 

D asemmad imsegzi. 

D asemmad usrid 

D asemmad n yisem 

 

D asemmad s 

tenzeɣt 
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II. Asenfali s tira : 

Tugna n uḍris : 

- Bḍiɣ aḍris-iw d tiseddarin. 

- Ǧǧiɣ ilem sdat n yal taseddart. 

- Qudreɣ teɣzi i ilaqen i ufaris. 

- Giɣ azwel i uḍris-iw. 

- Smerseɣ asigez iwalmen. 

- Uriɣ akken yelha. 

 

Aqader n tanaḍt : 

- Qudreɣ tanaḍt n wanaw ideg ara d-aruɣ (amullis). 

- Qudreɣ taɣessa n uḍris i yi-d-yettunefken. 

- Ayen i d-uriɣ yesɛa assaɣ d tanaḍt. 

 

Tazḍawt taḍrisant : 

-Aḍris-iw yezḍa akken ilaq 

-Tikta-iw ddant d usentel, mseḍfarent. 

- Qudreɣ asfari asental (imezgi, asuddim, imzireg). 

- Anamek n uḍris yeddukel. 

- Yella wassaɣ gar tefyar. 

- Yella wassaɣ gar tseddarin n uḍris. 

- Tella tmeẓla deg wayen i d-uriɣ. 

- Ulac tinerziwin deg wayen i d-uriɣ. 

- Smerseɣ isuraz n usezdi d tezḍawt taḍrisant. 

 

Iferdisen n tutlayt : 

- Smerseɣ iferdisen n tutlayt ilan assaɣ d usentel i d-yettunefken. 

- Smerseɣ timeẓra iwulmen 

- Smerseɣ akken ilaq inamalen. 

- Amawal yedda d usentel, d anesbaɣur. 

- Ulac asnules deg wayen i d-uriɣ. 

- Tifyar rsent ɣef yilugan n tjerrumt. 

 

Tammadit : 

-Yella-d wawal ɣef wayen akk i as-id-yezzin i usentel. 

 

Asnulfu :  

-Wwiɣ-d tikta titrarin, yerna d ayla-w.ّ
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 )الموضوع الثّاني( عناصر الإجابة
*Tamsirt n tudert* 

 العلامة
 مجموعة مجزأة

Aseɣti s tcawit 

I.  Tigzi n tirawt : 

1. Argaz-idin yufa-d iman-nnes mi teɣreq teflukt-idin ɣer yiri n cra n tegzirt d 

tameẓyant. 

2. Yus-d uɣerrabu ɣer tegzirt-inin acku yeẓra tfawet tebrireq-d yettɣil-asen n 

lbabur iɣerqen niɣ qrib ad yeɣreq usin-d bac ad selken yudan yellan deg-s.3 
3. Yexs ad d-yini s tenfalit-aya: « day aha ad rcin yiɣsan-inu! » 

-Day aha ad mmteɣ. 

4.Tamsirt n tmeddurt aha d-tlemdeɣ seg uḍris-aya : 

-Ur ilaq ca umdan ad yayes ɣas di ddiq i yella. 

-Ɣas ad d-teɣli twaɣit ɣef umdan ur ilaq ca ad yebbi asirem imi yezmer 

-Ad tili d leṣlaḥ aha as-d-tawi. 

5. Matta i d-yemmalen «iḥulfan» seg uḍris: leḥzen, lferḥ, anezgum, laẓ … 

6.Awɛay n tinawt ɣer wudem wis kraḍ amalay asget : 

« Yemmut usirem deg wulawen-nsen, bbin layas i yiman-nsen, ttraɛan 

tawellit ɣer twaculin-nsen d awezɣi ». 

7.Asemmi  n yisumar n tefyirt d tesɣunt i ten-yezdin : 

« Mi d-yerga ɣer ucal, yebhet seg matta yeẓra! » 

Mi d-yerga ɣer ucal: d asumer imsentel (amugil) n wakud. 

Yebhet seg matta yeẓra! : d asumer agejdan 

Mi: d tasɣunt n usentel (asagel) n wakud. 
8. Tasleḍt n tefyirt-aya ilmend n talɣa d twuri: «yessers umdan ḍar-nnes       

deg-s ». 

Awal Talɣa Tawuri 

Yessers 

 

Y------ 

 

 ssers 

 umdan 

 ḍar 

-nnes  

deg 

-s  

D amyag yefti ɣer yizri ilaway udem wis 

kraḍ asuf amalay 

D amatar udmawan  

 

D afeggag n umyag 

D isem amalay asuf deg waddad amaruz 

D isem amalay asuf deg waddad ilelli 

D amqim udmawan awsil (ultiɣ) n yisem 

D tanzeɣt 

D amqim udmawan awsil (ultiɣ) s tenzeɣt 

 

 

 

D asilaw ( amigaw, 

asentel) 

 D aseɣru umyig 

D asemmad imsegzi. 

D asemmad usrid 

D asemmad n yisem 

 

D asemmad s 

tenzeɣt 
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II. Asenfali s tira : 

Tugna n uḍris : 

- Bḍiɣ aḍris-inu d tiseddarin. 

- Ǧǧiɣ ilem sdat n yal taseddart. 

- Qadreɣ teɣzi i ilaqen i ufaris. 

- Giɣ azwel i uḍris-inu. 

- Smerseɣ asigez iwulmen. 

- Uriɣ akken yelha. 

 

Aqader n tanaḍt : 

- Qadreɣ tanaḍt n wanaw ideg aha d-ariɣ (amullis). 

- Qadreɣ taɣessa n uḍris i ay-d-yettwawcen. 

- Matta d-uriɣ ila assaɣ d tanaḍt. 

 

Tazḍawt taḍrisant : 

-Aḍris-inu yezḍa ammek ilaq 

-Tikta-inu ugirent d usentel, mseḍfarent. 

- Qadreɣ asfari asental (imezgi, asuddim, imzireg). 

- Anamek n uḍris yeddukkel. 

- Yella wassaɣ jar tefyar. 

- Yella wassaɣ jar tseddarin n uḍris. 

- Tella tmeẓla deg matta i d-uriɣ. 

- Ulac tinerziwin deg matta i d-uriɣ. 

- Smerseɣ isuraz n usezdi d tezḍawt taḍrisant. 

 

Iferdisen n tutlayt : 

- Smerseɣ  iferdisen n tutlayt ilan assaɣ d usentel i d-yettwawcen. 

- Smerseɣ timeẓra iwulmen 

- Smerseɣ ammek ilaq inamalen. 

- Amawal yugir d usentel, d anesbaɣur. 

- Ulac asnules deg matta i d-uriɣ. 

- Tifyar rsent ɣef yilugan n tjerrumt. 

 

Tammadit : 

-Yella-d wawal ɣef matta akk i as-i d-zellin i usentel. 

 

Asnulfu :  

-Wwiɣ-d tikta timaynutin.yerna d agel-inu. 
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 )الموضوع الثّاني(  عناصر الإجابة
 *ثمآدّورث ن ثامسيرث*

 العلامة
 مجموعة مجزأة

 ثيريريث

  .I ثيراوث:زي ن ڤثي 

ّزيرثّذڤئدينّغآرّييريّنّشراّنّثآ-ن آسّميّثآغرآقّثآفلوكث-دّئمان-ئدينّيوفآ-أّرةاز -1

ّت امآزيانث.

ابوّغآرّثآ-يوسآّ-2ّّّّّ آق–زيرثّڤدّؤغآر  اسآنّنّ-دّيآتغيل-ئذينّأشكوّيآزراّثفاوآثّثآبرير 

 يآلّ نّذيسّ.دّباشّأذّسآلكآنّئوذانّئّ-لبابورّئّئغآرقآنّن يغّقريبّأذّيآغرآقّؤسين

ّ«ّئنو-ذاي أها أذ رشين ييغسان»ّأياّ:ّ-يينيّسّتانفاليث-يآخسّأذّد -     3 

 ذاي أها أذ مثآغ   

ّأيا:-ؤضريسّڨثامسيرثّنّثمآد ورثّأذّلآمذآغّسآّ-4

ذيّض يقّ - ّؤريلاقّشاّؤمذانّأذّيايآسّغاسّيالّّ 

يآزمآرّأذّت يليّذّّتآيضوّثواغيتّغآفّؤمذانّ،ؤرّئلاقّشاّأذّيايآسّأسيرآمّئمي-غاسّأد -

يّ.-صلاحّأهاّأس ّتاو 

الآنّئحولفانّذآّّّّ-5      وم،ّلّز...ڤؤضريسّ:ّلآحزآن،ّلفآرح،ّأنآزّڨمات اّئدّيآم 

 ڨذآّيآمّوث    ؤسيرآم:»ّأواعايّنّثيناوآثّغآرّووذآمّّويسّكراضّأمالّيّأسةآثّ-1 ّّ

نسآن -نسآن ،تراعان ثاواليّث غآر  ثواشولث-نسآن، بيّن لياس ئ ييمان-وولاوآن

ّ.«ذاوآزغي

يّنّييسومارّنّثآفييرثّذّتآسغونثّئّثآنّ-7ّّ ا غآر ؤشال ،يآبهآث   ڤيآر-مي د»يآزدين:-أسام 

ّ«سي ماتاّئ يآزرا.

ّ:ّّّّذاسومارّئمسانتالّنّواكوذّا غآر ؤشالڤيآر-مي د  -    

ّاجدان.ڤ:ّّّذاّسومارّأث سي ماتاّ ئ يآزرايآبهآ  -    

ّ:ّّّّّّّّذّتاسغونثّنّؤسانتآلّنّّواكوذمي  -     

«ّّّس-ڨنآّس ذا-ياسّآرس ؤمذان ضار:»ّثاسلآضتّنّثآفييرثّئلمآندّنّثالغاّذّتاووريّ -8     

 أوال ثالغا ثاووري

 

 

 ذ اميةاو ،ذاسآنثآل

 ڨؤمييذاسآغر

 زيڤذاسآمّاذ ئمسآ

 ذاسآمّاذّ ؤسريذ

 ذاسآمّاذّ ن ييسآم

 

ذاسآمّاذ س 

 تآنزآغث

ذامي آظّيآفثيّغآرييزريّئلاوّؤذآمّويسّكراضّأسوفّ

 أمالّيّ

 ذّاماثارّؤذماوآنّ

 ذافآةاظّنّؤمي اظ

آثّذآظّواد ادّأماروزّڤذيسآمّأمالّيّأس  

ّذّيسآمّأمالّيّأسوفّذآظّواد ادّئلآليّ

ّذاّمق يمّؤذماوانّأوصيلّنّييسام

ّذّتانزآغث

 ذامق يمّؤذماوآنّأوصيلّّسّتآنزآغث

ّيآس آ رسّ

ّ

ّ--------ي

 سّآرس

 ؤذآم

 ضار

 نآّس

 ذي

 س
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أسآنفالي س ثيرا  .II 

 ثوڤنا ن ؤضريس

بضيغّأضريسّئنوّذّتيصآد ارين.ّـ   

يغّئلآمّسداثّنّيالّثاسآد ارث.  ـّدج 

 ـّقاذرآغّثآغزيّئّئلاقآنّئّؤفاريس.

 ـّڤيغّأزولّئّؤضريسّئنو.

 ـّسمآرسآغّأسيڤآزّئوالمآنّ.

.ـّؤريغّموكشاّئلاق  

أقاذآر ن ثاناضت :    

قاذرآغّثاناضتّنّواناوّمانيّأذاريغّ)ّأمول يس(ـ   

 ـّقاذرآغّثاغآس اّنّؤضريسّئّيدتواوشآن.

.ؤريغّيلاّأس اغّذّثاناضتّ-ـّمات اّد  

 ـثازضاوث ثاضريسانت:

.ـّأضريسّئنوّيآزضاّأك آنّئلاق  

ّ-ذّؤسآنثآل،ّمسآضفارآنتثيكثاّئنوّؤڤيرآنتّ-  

قاذرآغّأسفاليّأسآنثالّ)ّئمآزيرآظّ،ّئمآزڤي،أسود يم(ّ-  

 ـّأنامآكّنّؤضريسّيآد وكآل.

واس اغّجارّثآفيار.  يآلّّ 

واس اغّجارّثآفيار.  ـّيآلّّ 

واس اغّجارّثسآد ارينّنّؤضريس.  ـّيآلّّ 

ثمآزلّّجارّمات اّئدّؤريغ .ـّّثآلّّ   

ثآزضاوثّثاضريسانت.سمآرسآغّئسورازّنّؤسآزذيّذّ-  

 ئفآرذيسآن ن ثوثلايث.

يآتواوشآن.-ـّسمآرسآغّئفآرذيسآنّنّثوثلايثّلّ نّأس اغّذّؤسآنثآلّئّد  

 ـّسمآرسآغّثيمآزلّّئوالمآن.

 ـّسمآرسآغّأكآ نّئلاقّئنامالآن.

 ـّأماوالّيوڤيرذّؤسآنثآل،ّذّأنآسباغور.

ؤريغ.ّ–ؤلّشّأسنولآسّذآقّمات اّئّدّ  

ومثـّثيفيارّرسآنتّغآفّ يلوڤانّنّثجآر   

 ـ ثامّديث :

ّئّأس-ـّيآلّ ّ .دّيآزلينّئّؤسآنثآل-دّواوالّغآفّمات اّأك   

 أسنولفو:

يغآدّثيكثاّثيماينوثينّيآرنيّذأڤآلّّ-  ئنو.-و 
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 )الموضوع الثّاني(  عناصر الإجابة
*TISLAd N ASWrL* 

 العلامة

 مجموعة مجزأة

ASWrL FWL SASTANn : 

WGRIH D ASAGZ  

1- AHALS AS AKCN AMAN TADAWAILALT NIT IGRAW IMAN NIT Dr TAHNDgT 

TAQWRT 

2- ALQBtAN INAd TADAWAILALT S TIgZIRT FWL ININ IArIL TADAWAILALT 

MIr ALBABWR AKCAN AMAN MIr AXARWK AIGA rAS INA AD Agz ADINT WITHANIN 

3- AWA LMADr Dr TNFWST TAD  

   AWADM WR HAS WFA AD IKS AtMA AKD KWD FL AS TWSAS TArRHA 

   AKD KWD FLAK AD IAZWBT ALABASN WR WFA AD TKSD AtMA FWLAS  

   IHAMIHI HAKT TADARFIT  

4- SNATT TFIR D TNMHRAIN NSNT Dr AdRIS  

 TAMATANT ≠ TAMWDRI      AXARWK≠AGARAW  

5- IRHA AD AN Dr TWINST TAD “AD TGRWM IrASANIN AKIWIN DIHADr” 

 DIHAD AD EIAMATr  

6- ASWrL N TWINST S ASGT TWNTI  

“BCIN WR AHWGANT AS IAMWT AtMA Dr WLHAWN NSNT ,AKSNT AtMA HANAINT AS 

WR AMWKN AD AQLnT IHANAN NSNT” 

7- IMQIMN IMASKNAN WI HANIN AdRIS  

( WI TA WA TI ) 

8- SMWS AMIAGN D MIRN NSN  

AMIAGA IMIR 

ISWKAL  IZRI , AWA IWKAIN 

AWAdN  WRMIR DIMAr 

IRrA  IZRI 

AD TGRWM IMAL AWAD IMALn  

AKFNT  WRMIR  
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 11من  11صفحة 

 ASNFILAL S AFANAr 
TWGNA N AdRIS  

 ABdIr AdRIS TIsADARIN  
 WEIr TIDAgIT DAT AK TAsADART 
 ASMrRAr ASHGRI N AFRAS  
 GIr IHWAL IAdRIS IN 
 ASWAGr ASTBQI WA INHAGN 

 AFNArAr SMK IAzALn 

SIMrAR N WSMTAR 
 ASMrARr ASMTR N INI AN AWA FANArAr 

 ASMrARr TArSA N AdRIS WA HI ITKFN 

 AWA AFNArAr ILA TASAQ D AW Dr I ATWATRN 

TAzAtAWT N AdRIS  
 AdRISIN IztA S AMK AHWSAIN  

 TIKATWTIN IN ADIWNT D ASNTL ANILKAKMNT  

 ASMrARr INITN N ASNTL (ASNTL N ASGZ ,ASWDIM,IMZIRAg)  

 AMK N AdRIS ADIW  

 TLI TASQ GR TFIR 

 TLA TASAQ GR TIsDARIN  

 TLI TMzLA Dr AWA AFNArAr 

 WR TLINT TSIWdIN Dr AWA AFNArAr 

 ASWAGAr ISWRAZ N AFNAr D AWA TISgDAHN 

IFRDISN N TAWALT  
 ASWAGr IFRDISN N TAWALT LANIN ASAr D ASNTL WA HID ATWKFN 

 ASWGAr IMIRN WI ANHAGANIN (WRMIR D WRMIR WSID) 

 ASWAGAr TIFIR TI HAN AMIAGN S AGWT  

 AMAWAL IADEW D ASNTL , ANSBArWR 

 WR TILA AMrWrAL Dr AWA DD AFNArAr  

 TIFIRT AFNArNT S AMK ADIWN D TJARWMT 

TAMADWT  
 TACNCAT N AWA FL D ASIWALr IilAN TASAQ D ASNTL  

 
AMWKN  

 AWAIArD TIKATWTIN AINAININ SIT FWL AWIN TININ  
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2021دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان
 رياضيات الشعبة:

 الرياضيات                                                           اختبار في مادة: 

 4من  1صفحة 

 

 د 30و سا 04 المدة:

 

 :الآتیین الموضوعین أحد یختار أن المترشح على 
 الأول الموضوع

 

 نقاط)  04التمر�ن الأول: ( 

) المتتال�ة العدد�ة )nu :0  معرّفة بـ
3
2u    و من أجل كلّ عدد طب�عيn:  1

11 4
4 1

n
n

n

uu
u+

+
+




  

n:   1ق أنّه من أجل كلّ عدد طب�عي حقَّ أ . تَ  )1
11 27
4 4( 4 1)n

n

u
u

+
+

 


  

n :2برهن �التراجع أنّه من أجل كلّ عدد طب�عي  ب.        1nu    
)ن أنّ المتتال�ة بیِّ  جـ.     )nu .متناقصة تماما ثمّ استنتج أنّها متقار�ة 

)المتتال�ة العدد�ة ) 2 )nv  ّعدد طب�عي  فة من أجل كلّ معرn   :2بِـ 1
2

n
n

n

uv u
+

+
  

)ن أنَّ المتتال�ة بیِّ  أ .     )nv  ثمّ احسب حدّها الأول 3هندس�ة أساسها. 
n:   3عدد طب�عي  ه من أجل كلّ استنتج أنّ  ثمّ  nبدلالة  nvاكتب  ب.     2

2 4 3nnu
+ ×

     

limاحسب  جـ.     nn
u

→+∞
 

n :  3ق أنَّه من أجل كلّ عدد طب�عي حقَّ تَ  ) أ .3 22 n
n

vu +    

: nمن أجل كلّ عدد طب�عي  نضع ب.    
0 1

3 3 3...ln 2 ln 2 ln ( 22 2 2( ) ( ) )
n

nS u u u+
+ + +

+ +     

 nبدلالة  nS احسب       
 

 نقاط) 04(: التمر�ن الثاني
 .كرّ�ة متماثلة لا نفرّق بینها �اللمس 12ك�س �ه 

  4 ، 3 ، 2 ، 1عشرة تحمل رقما من بین الأعداد التال�ة:  يتثنلاكلّ من الكرّ�ات ا
 حب عشوائ�ا كرّ�ة واحدة من الك�س. نس

1 حیث: ،iاحتمال سحب كرّ�ة رقمها إلى  ip :بِـنرمز 
1
3p = ،

2
1
6p = ،3

1
4p 4و   =

1
4p =  

 4 ، 3 ، 2،  1عشرة  حسب الأرقام  الاثنتيوزّع الكرّ�ات  )1
 �ة: تالآ C و A ،B الحوادثكلّ من احسب احتمال  )2

A  " سحب كرّ�ة تحمل رقما فرد�ا " 
B  ّ4عداد ذي الأساس " سحب كرّ�ة تحمل رقما من أرقام نظام الت  " 
C 2 :" سحب كرّ�ة رقمها حلّ للمعادلة 2 xx " 
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 4من  2صفحة 

 قم الذي تحمله.ة الرّ سحب لكر�ّ  یرفق �كلّ  Xر العشوائي المتغیّ  )3
) بسثمّ اح Xالعشوائي ر المتغیّ ن مجموعة ق�م عیِّ         )E X  ّاض�اتيأمله الر�.  

 

 نقاط) 05( :التمر�ن الثالث
)نعتبر المعادلة ذات المجهول ) 1 ; )x y:  ...42 38 ( ) x y E  حیث ،x  وy  .عددان صح�حان 

)المعادلة  حلّ     )E  ّنائ�ة علما أنّ الث( ; )1  حلٌ لها. 4
2(  a  ،b  وc أعداد طب�ع�ة حیث a غیر معدوم. 

0abكتب �ُ  Nالعدد الطب�عي      cb  7كتب �ُ  و 5في نظام تعداد أساسه 5a c  8في نظام تعداد أساسه 
113تُحقّق:  cو  a  ،bالأعداد  ن أنّ بیِّ  أ .        3( 42 151)a c b +    ّ3 :أنّ  استنتجثمa 

 ظام العشري.في النّ  N ثمّ اكتب العدد cو  b جِدْ العددین الطب�عیین .ب       
 6على  5nبواقي القسمة الإقلید�ة للعدد  nس ت�عا لق�م العدد الطب�عي ر اد) أ . 3
n :22021من أجل كلّ عدد طب�عي ن أنّه بیِّ ب.         1441 4n n+  6 مضاعف للعدد +
22021نضع:  جـ.        1441 2 1442n n n

nA + + × 
]0 :�كون  التي من أجلها nجِدْ ق�م العدد الطب�عي             ]6nA  

 

 نقاط)  07: (التمر�ن الرا�ع
I( العدد�ةالة دّ ال g  ّعلى  فةمعر 2:     بِـ( ) ( 3) 3xg x x e= − + 

  .راتهال جدول تغیّ شكِّ  ثمّ  gالة الدّ رات ادرس تغیّ  )1
)المعادلة  ن أنّ بیِّ  . أ )2 ) 0g x 1,53: ُ�حقِّق α تقبل حلا وحیدا = 1,54α< <  
)إشارة  xحسب ق�م العدد الحق�قي استنتج  ثمّ  g(0)احسب  .ب        )g x  
II(  ّالة العدد�ة الدf  ّفة علىمعر  2      :ـبِـ( ) 3 1 ( 2 1) xf x x x x e= + + − −                   
    ( )C الب�اني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس تمثیلها; ,( )O i j

 

  
lim  احسب )1 ( )

x
f x

→ − ∞
limو   ( )

x
f x

→ + ∞
 

)':  x عدد حق�قي ه من أجل كلّ ن أنّ بیِّ  . أ )2 ) ( )f x g x=          
[متزایدة تماما على كلّ من  fأنّ استنتج  .ب        ]; ]و −∞0 [;α ]ومتناقصة تماما على  +∞ ]0 ;α  
  fالدّالة  راتجدول تغیّ ل شكِّ جـ.        

)المستق�م  ن أنّ بیِّ  أ . )3 3ة معادلال وذ ∆( 1y x= )مقارب مائل لـ + )C  عند−∞  
) �ةوضعادرس  .ب        )C  ّس�ة إلى�الن ( )∆ 

) ن أنّ بیّ  جـ.     )C  فاصلتها  وحیدة محور الفواصل في نقطةحامل �قطعβ 2,03: تُحقِّق 2,04β< <       
)أنّ  بیِّن .د       )C  قبل مماسین�( )T و'( )T  ِـ مواز�ین ل( ) لِـطلب كتا�ة معادلة (لا �ُ          ∆( )T و'( )T( 
)رسم ا )4 )∆ ، ( )T  ،'( )T و ( )C 2  على; 1 

 ∞ +− 
1,53α: نأخذ (                                      ، ( ) 2,3f α − ،( 3) 2,1f  )و − 3) 3,2f −  −( 

[فة على المجال معرّ  hالدّالة العدد�ة  )5 [0;+ ]  بــ: ∞ ]( ) ln( )h x f x= 
 احسب أ .    

0
( )lim

x
h x

→>
limو   ( )

x
h x

→ + ∞
    

 راتها.                                    ل جدول تغیّ شكّ  ثمّ  hالة ادرس اتجاه تغیّر الدّ  ب.    
 انتهى الموضوع الأول
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 4من  3صفحة 

 الثاني الموضوع
 نقاط)  04التمر�ن الأول: ( 

)المتتال�ة العدد�ة  )nu  :ِ0معرّفة بـ 1u n :2عدد طب�عي من أجل كلّ  و =
1

12 2n nu u+ = +  

n: 0 عدد طب�عي أنّه من أجل كلّ  برهن �التراجع . أ )1 2nu< <  
) المتتال�ة بیّن أنّ  ب.          )nu ها متقار�ةثمّ استنتج أنّ  متزایدة تماما. 

)المتتال�ة العدد�ة  )2 )nv على معرّفة   ِ2  :ــب 4n nv u=   

)بیّن أنّ المتتال�ة .أ           )nv  1هندس�ة أساسها
 حدّها الأوّل.ُ�طلب حساب  2

n:   1 عدد طب�عي استنتج أنّه من أجل كلّ ثمّ  n بدلالة nvاكتب ع�ارة  .ب      
24 3( )n

n
u =   

limاحسب  جـ.         nn
u

→+∞
 

n : 2 من أجل كلّ عدد طب�عي نضع )3 2 2
0 1

...
n nS u u u= + + + 

: n عدد طب�عي بیّن أنّه من أجل كلّ  .أ        
22 3 2

2

n

n n
nS

+

=
+×

− 

n :  2(2 عدد طب�عي بیّن أنّه من أجل كلّ  ب.         ; 3 2 ) (2 ; 3)n n nPGCD n PGCD+ =+ × 
2)2: استنتج أنّ . جـ         ; 3 2 ) 1n nPGCD n + =+ ×    

83 التي من أجلها �كون: nالطب�عي جِدْ ق�مة العدد د.          
8nS = 

  
  

 

 نقاط) 04( ي:التمر�ن الثان
 1F، 2F، 3F، 4F أر�ع نساء و 1H، 2H ،3H ثلاثة رجالتضمّ رئ�سا ونائ�ا له من بین لجنة تشكیل عشوائ�ا راد یُ 

   42هو  تي �مكن تشكیلهاجان الاللّ عدد  ن أنّ بیّ  )1
 من جنسین مختلفین"  اللّجنة" B              نفس الجنس"من  اللّجنة" A نعتبر الحوادث الآت�ة:  )2
                              C "1H هو الرئ�س  "                  E1من  جنة لا تضم كلاّ لّ " الH  1وF" 
)احسب  أ .        )P A  احتمال الحدثA  ثمّ استنتج( )P B   
)احسب  ب.        )P C  و( )P E  

 .فیهاجال عدد الرّ  لجنة یرفق �كلّ  Xر العشوائي المتغیّ  )3
) احسب ثمّ  Xن قانون احتمال عیِّ         )E X .أمله الرّ�اض�اتي 

 

 نقاط) 05(: الثالثالتمر�ن 
)نعتبر المعادلة ذات المجهول  )1 ; )x y:  ...7 6 1 ( ) x y E  حیث ،x  وy .عددان صح�حان 

)لمعادلة حلّ ا أ .         )E ّ1)الثّنائ�ة  علما أن ;  حلّ لها. (1
) نائ�ةالثّ  ق أنّه إذا كانتحقَّ تَ  .ب         ; )x y حلاّ للمعادلة ( )E  ّفإن xy .عدد طب�عي غیر معدوم 

 7على  4nقسمة الإقلید�ة للعدد البواقي  n ق�م العدد الطب�عيل ت�عاادرس  ) أ .2
2021 ن أنّ العدد بیِّ  ب.        20224 2019 2022    7�قبل القسمة على  
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 4من  4صفحة 

]  :nن أجل كلّ عدد طب�عي غیر معدوم برهن �التراجع أنّه م )3 ]4 4 6n ≡   
) نائ�ةالثّ  فرض أنّ ن )4 ; )a b  ٌّللمعادلة  حل( )E  

       A 333... الشّكل:على  4 لأساسا عداد ذيفي نظام التّ  ُ�كتب طب�عيعدد a عدد أرقامه(  330 b× (    
4 :ن أنّ بیِّ  .أ           4abA = − 
] :ق أنّ حقَّ تَ  .ب        ]0 6A ) نائ�اتالثّ كلّ عیّن ثمّ  ≡ ; )a b  التي من أجلها �كونA 42 لقسمة علىقا�لا ل 

 

 نقاط)  07: (التمر�ن الرا�ع
I(  متجانسمعلم متعامد المستوي منسوب إلى.     

)كل المقابلفي الشّ  )C و( )  مث�لان الب�ان�انرتیب التّ التّ على هما 
[ المجال ن علىفتیمعرّ الن العددیتین التیلدّ ل [1 ;− +  بـ: ∞

     21x x  2    و (1 )ln(1 )x x x x  
( )C و( ) فاصلتها وحیدة نقطة یتقاطعان في α :0,78 تُحقِّق 0,79α< <  

[ المجال معرّفة على g العدد�ةالة الدّ  [1 ;− +    :ــبِ  ∞
                             2( ) 1 2 (1 )ln(1 )    g x x x x x 

د �قراءة ب�ان�ة،  )1 [ المجال من xحسب ق�م حدِّ [1 ;− + )وضع�ة  ∞ )C  النس�ة إلى�( )   
[ المجال من xق�م  حسب استنتج )2 [1 ;− + ) إشارة ∞ )g x 

II(  ّالة العدد�ة الدf  ّالمجال فة علىمعر ] [1 ;− + 2     بـ:   ∞
ln(1 )( )
1





xf x

x
 

 ( )fC  متعامد المتجانس المعلم الالمستوي المنسوب إلى تمثیلها الب�اني في( ; , )
 

O i j    2 :( الوحدةcm ( 
 احسب أ . )1

1
( )lim

x
xf

→−> ن أنّ بیّ و  :lim ( ) 0
x

xf
→ + ∞

=    

ر النّ  ب.      هایتین هندس�ا.فسِّ

[من المجال  x ن أنّه من أجل كلّ بیِّ  ) أ .2 [1 ;− + ∞ : 2 2
( )'( )

( 1)(1 )
g xf x

x x


 
 

 راتها.ل جدول تغیّ شكِّ  ثمّ  fالة ر الدّ استنتج اتجاه تغیّ  ب.       

1 :ن أنّ بیِّ  جـ.       
2 ( )1

( )f
α α

α
+

)ـ استنتج حصرا لِ  ثمّ  = )f α 

) ـاكتب معادلة لِ  د.          )T  المنحنىمماس ( )fC  عند المبدأO        
)م ارسُ  )3 )T  و( )fC      :نأخذ ) ( ) 0,36f α ( 

2بـ:   فة على معرّ  hالة العدد�ة الدّ  )4
ln(1 | |)( )

1
xh x

x





)و    )hC الب�اني في المعلم السابق هاتمثیل. 

 زوج�ة. hالدّالة ن أنّ بیِّ  أ .    
 .ثمّ فسّر ذلك ب�ان�ا الصفر عندغیر قابلة للاشتقاق  hالة ن أنّ الدّ بیِّ  .ب    
)اشرح ك�ف�ة رسم  .جـ     )hC  انطلاقا من( )fC .ثمّ ارسمه           

 
 انتهى الموضوع الثاني

( )C  

( )  

α  



 2021 بكالوريا/ ات رياض: ةالشعب/ الرياضيات: مادة اختبار لموضوع النموذجية الإجابة
 

 6من  1صفحة 

 مجزأة مجموعة )الموضوع الأوّل( عناصر الإجابة   العلامة
 نقاط( 44التمرين الأول: ) 

52.10 

 

5.10 

 

5.05 

 

5.10+5.10 

 

1:  التحقق  أ.(1

11 27

4 4( 4 1)
n

n

u
u

+
+

 

2:  بالتراجع البرىان  .ب.   1nu 
) جـ.  )nu متناقصة تماما  ، ( )nu .متقاربة 

51.55 

 

 

5.05 

5.10 

 

5.05 

5.05 

 
 

5.10 
 

)ا. ( 2 )nv  1 : 3ىندسية أساسيا 3n nv v 
0   حدّىا الأول               4v 

4     ب.    3n

nv 
3   ج:ااستنت     

2
2 4 3

nnu
+ ×

    
limجـ .                           2n

n
u


  

5..0 

5.10 

 

 

5.05 

3  : ققحت  ال . ( أ3
2

2 n
n

v
u +

  

)       ب.    1)
( 1) ln 4 ln3

2n

n n
nS   

 نقاط( 44): التمرين الثاني
 

52 0.25x4 

 4 ، 3 ، 2،  1الاثنتي عشرة  حسب الأرقام توزيع الكريّات  (1
   2ىو  2، عدد الكريات التي تحمل الرقم  4ىو  1عدد الكريات التي تحمل الرقم 
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الديمقراطية الشعبيةالجمهورية الجزائرية   
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2021دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان

 رياضيات الشعبة:

                                                            والحياة علوم الطبيعةاختبار في مادة: 

 6من  1صفحة 

 

 د 02و سا 20 المدة:

 
 

 :الآتيين الموضوعين أحد يختار أن المترشح على 
 الأول الموضوع

 (6 من 0 الصفحة إلى 6 من 1 الصفحة صفحات )من (20) على الموضوع يحتوي
 نقاط( 08التمرين الأول: )

لتحاليل القرابة بينهما، غير أن ا ةهذا بدرجقل الأعضاء توافقا نسيجيا بين المعطي والمستقبل ويرتبط طلب ن  ت  ي   
بين  جيأن التوافق النسيالنسيجية التي أجريت على أفراد من نفس العائلة أحد أبنائها مصاب بفشل كلوي، أظهرت 

 والديه.   ه وبينالمريض وأخيه أكبر مما هو بين
 I الصنف تواجديحيث  ومصدرها الوراثي (CMH)الجزيئات الغشائية المسئولة عن التوافق النسيجي التالية مثل الوثيقةت  
(CMH I) أما الصنف الخلايا ذات الأنوية سطح جميع ىعل II (CMH II )الخلايا سطح بعض على  فقطتواجد يف

  .ميات الكبيرةوالبلع ةاللمفاوي

 .مالأو ب الأ كل منل( CMH)الـ بمورثات  اخاص هجينا اوراثي نمطا رحت  ق  ا   ــــ1

 لعائلة.ا من هذه لولدين (CMH)الـ خاص بمورثات ال وراثيال نمطال دد  ح  ـــ  2
  الديه بما يسمح و بين و  هبين ق النسيجي بين المريض وأخيه مقارنةفي نص علمي سبب ارتفاع نسبة التواف حض  و   ـــــ 3

 .للكليةبنقل آمن      

           6

              
ACBDRDQDP

    

 CMH

       I       II
 

DP DQ DR B C A  مورثات الـ(CMH) 
 عدد أليلات كل مورثة  25 10 50 46 9 6

CMH II CMH I  صنف الـ(CMH) 
 الوثيقة
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 6من  2صفحة 

 
 

 

 (نقطة 21: )الثانيالتمرين 
 لكن البكتريا،كاثر نات الضرورية لنمو وتالإصابات البكتيرية حيث تثبط تركيب البروتي علاجستعمل المضادات الحيوية في ت  

 ؟ لهمقاومة لالة س لتصبح على تكاثر البكتريا . فكيف يؤثر المضاد الحيوي غالبا ما تظهر سلالات مقاومة لهذه المضادات
  الجزء الأول:

 يحتوي كل عائلة من المضادات الحيوية، سمحت إضافته لمستخلص خلوي بكتيري  (Macrolide)يشكل الماكروليد 
الحصول على ب رية لتركيب البروتين، أضيف إليه اليوريدين المشع وأحماض أمينية مشعةالعناصر والعضيات الضرو 

يوضح آلية تأثير المضاد  ( أما الشكل )ب( من نفس الوثيقة1النتائج التجريبية الموضحة في الشكل )أ( من الوثيقة )
 الحيوي المضاف في التجربة السابقة.

     ( )

60

50

40

30

20

10

10 20 4030

0

0

               (% )

70

 دما  اليوريدين المش 

 دما  الأحما  الأمينية المش ة

 روتينات  كتيرية

 

     

             

جزي ة الما روليد

را طة كيما ية

 
 الشكل )ب( الشكل )أ(

 (2الوثيقة )
 (.1للشكل )أ( من الوثيقة ) تحليلكبالمستوى المحتمل لتأثير المضاد الحيوي الماكروليد  دد  ح  ــــ 1
 :(1ــــ باستغلالك للشكل )ب( من الوثيقة )2

 آلية تأثير المضاد الحيوي على تكاثر ونمو البكتريا. اشرحأــــ    
 .افلات سلالات من البكتريا من تأثير المضاد الحيوي وبالتالي اكتسابها مقاومة له كيفيةفسر بها فرضية ت   ا ق ترحــــ ب    

 الجزء الثاني:
ت سمحت دراسا. علاقة بالمضاد الحيوي  التي لهاآلية عمل جزيئات غشاء البكتريا  (2)أ( من الوثيقة )يمثل الشكل ــــ *

 افرة()طوالأخرى مقاومة له )طبيعية( تجريبية على سلالتين من نفس البكتريا إحداهما حساسة للمضاد الحيوي 
 (.2)الوثيقة  من( ب)الحصول على النتائج الممثلة في جدول الشكل ب 
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الو   خار  خلو  

 يولى ال كتريا
تريا
لل ك
لي 
 يو
ء ال
 شا
ال

قنا   شا ية  مضخة  شا ية

جزي ة الما روليد

 

 
 لالة 
 ط ي ية

 لالة 
 طافر 

تركيز الما روليد 
 4 71 داخل ال كتريا )و. (

تركيز الما روليد 
 71 3 خار  ال كتريا )و. (

عدد المضخات 
 كبير قليل ال شا ية

 الشكل )ب( الشكل )أ(
  (1الوثيقة)

 

السلسلة ( 3)توضح الوثيقة ، (Mex.R)ريا بتركيب بروتين آخر روتين المضخة الغشائية عند البكتيرتبط تركيب بــــ *
فيمثل جزءا الشكل )ب( أما السلالة الحساسة والسلالة المقاومة، كل من عند  (Mex.R)غير المستنسخة لمورثة بروتين 

 جدول الشفرة الوراثية.من 
 اتجاه القراءة 

 GTG TGC TCA ATG ATC GCC GAA GCG CAT السلالة الطبيعية 107 108 109 110 111 112 113 114 115
GTG TGA TCA ATG ATC GCC GAA GCG CAT السلالة الطافرة 

 الشكل )أ(

AUC 
AUG GAG UCA ACU GCG CAU UGC GUG UAA الرامزات AUA GAA UCG ACC GCC CAC UGU GUA UGA 

Ile Met Glu Ser Thr Ala His Cys Val Stop الأحماض الأمينية 

 ( بالشكل )

 (3الوثيقة )
   

 كيف اكتسبت إحدى السلالتين خاصية مقاومة المضاد الحيوي.  ف ر (3)و (2)لوثيقتين ــــ باستغلالك ل1
 نصيحة حول عواقب الاستعمال المفرط للمضادات الحيوية كعلاج لمختلف الأمراض. قدمــــ 2

 الجزء الثالث:
مكن استعمال كيف ي علمي دقيقنص في  ي ن   على المعلومات التي توصلت إليها خلال هذه الدراسة ومعارفك  اعتمادا    

 رية وفي نفس الوقت تجنب ظهور سلالات مقاومة. يلحيوية في مكافحة الإصابات البكتالمضادات ا
 

 انت ى الموضوع الأول
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 6من  4صفحة 

 
 

 

 الثاني الموضوع

 (6 من 6 الصفحة إلى 6 من 4 الصفحة صفحات )من (20) على الموضوع يحتوي

 نقاط( 08التمرين الأول: )
ح بتدخل عناصر متخصصة، للتعرف على آلية عمل بعض هذه العناصر ت قتر ب البروتين عند الخلايا حقيقية النواة رك  ي  

  التالية: الوثيقة
حان دور العنصرين )س( و)ع( في هذه الظاهرةن تخطيطين )ب( رسميل الشكلان )أ( وث  م  ي    .ي وض 

 

4 5

6       ) (

  

  

1

3 2

             

       ) (

 
 الشكل )أ( الشكل )ب(

 الوثيقة

 .والعنصرين )س( و)ع(مة رق  البيانات الم   م     ــــ 1
 .في أي  مرحلة يتدخل كل من العنصرين )س( و)ع( م برزا مقر ها وناتِجها دد  ح  ــــ 2
 ر في الشكل )ب(.ؤط  ل الجزء الم  شك  معادلة ت   تب   ا   ــــ 3
  نصرين )س( و)ع( في تركيب البروتين.كيفية تدخل الع   نص علمي في حض  و  ــــ  4

 (نقطة 21: )الثانيالتمرين 

  قف على بنيتها تتو  التي ةالوظيفي تخصصاتهاالبروتينات جزيئات حيوية هامة تتعدد أدوارها في خلايا العضوية حسب     
 بنية البروتين بوظيفته.علاقة الفراغية، والدراسة التالية ت برز  

 الأول:الجزء 
على  (2O)ثنائي الأكسجين الارتباط ب قدرة اله، (( وسلسلتين ))من سلسلتين مكونة رابعية  ةبنيبالهيموغلوبين تتميز جزيئة    

 .فيزيولوجية محددةشروط على مستوى الأنسجة حسب مستوى الرئتين وقدرة تحريره 
 مختلفتين.يتين وظيف( البنية الفراغية لجزيئة الهيموغلوبين ورسمين تخطيطيين لنفس الجزيئة في حالتين 7تمثل الوثيقة )
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      O2

     

      O2

     

2

1

2

1

1

2

1

2

       R       T
      

           
      

           

                   
    

   

                  

 
 (2)الوثيقة 

 .لجزيئة الهيموغلوبين (T)ة ينوالب (R)بين البنية  قارن  ــــ1
 .الهيموغلوبينبها سبب تغير بنية فسر فرضية ت   قدم ــــ2

 الجزء الثاني: 
 ( حيث:2قدم الوثيقة )لاختبار صحة الفرضية المقترحة سابقا ت  

 بلازما الدم الصادر من الرئتين والوارد إلى الخلايا. (pH)يمثل الشكل )أ( مخططا تفسيريا لآلية تغير 
 (.Rastopمأخوذة عن مبرمج )( T( و)Rالهيموغلوبين )جزيئة  لكل منيمثل الشكل )ب( بنية فراغية لجزء وظيفي 

             

CO2 + H2O  H
+  

+ HCO3    

       

                       

 pH = 7.4
                       

pH = 7.3

          O2

       )R(       )T(

-

      CO2

 

         O2

 

 )أ(الشكل 
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 6من  6صفحة 

 
 

 

His 146

Asp 94

-

8 

الم افة  ين الحمضين الأمينيين  الأنج تروم
را طة جان ية

His 146   (ال ي تيدين)حم  أمنيي قاعد
Asp 94   (حم  الأ  ارتي )حم  أمنيي حامضي

ال    

Rال   ة 

A°

A°
His 146

+
-

Asp 94

 T  ال   ة

 

 الشكل )ب(
 (0)الوثيقة 

 .(pH)الـ  مبرزا سبب التغير في( 2من الوثيقة )النتائج الموضحة في الشكل )أ(  حلل ــــ1
 (.2الوثيقة )من  الرسومات الموضحة في الشكل )ب( رف    ــــأ ــــ2
 (.2صحة الفرضية المقترحة باستغلالك للوثيقة ) ناقش ــــ ب    
 (. 2COالدم على سلامة العضوية في حالة الاختناق بغاز الفحم ) (pH)خطورة انخفاض  نإذ ني      ــــ3

 : الجزء الثالث
 من خلال ما سبق ومعلوماتك:

 ر هذه العلاقة بعوامل الوسط.ث  أفي نص علمي العلاقة بين بنية البروتين ووظيفته مبرزا ت   صلخ  ــــ 
 

 
 

  
 

 انت ى الموضوع الثاني
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 6من  1صفحة 

 

 العلام  (لو  الموضوع ال ) جااة الإعناصر 
  مجاموع مجازأة

    نقاط( 08مرين الول )الت  

 للأب والأم: CMHاقتراح نمط وراثي هجاين خاص ةمورثات الـ  .1

 الأب:

 
 
 

 الم:
 
 

 .بالحروف دون تمثيل صبغييقبل أي نمط وراثي به نسختين من كل أليل )هجين( كما يقبل  ملاحظ :

1×2 02 

 مط الوراثي لولدين من هذه العائل :الن   .2
  الولد الول:

 
 

 الولد الثاني:
 
 

 من الأب وأليل من الأم ممثلا بتمثيل صبغي أو بالحروف. قبل أي نمط وراثي به نسختين أليلي  ملاحظ : 

1×2 02 

 :ص العلميالن   .3
 انح والمستقبل. الم بينعالية  توافقا نسيجيا بنسبة نقل الأعضاءبعلاج ة اليستدعي نجاع المقدم :

 ؟ووالديهم بما يسمح بنقل آمن للكليةأكبر منها بين الأولاد  الإخوةبين  سيجيالن   وافقالت  لماذا تكون نسبة ف
 تتميز العضوية بجزيئات غشائية محمولة على سطح الخلايا تشكل هويتها البيولوجية ـــ العرض:
ة مناعياستجابة ب دورا أساسيا في انطلاق كما تلع ،ما بينها داخل العضويةيسامح فالت  بتحظى 

 والمستقبل.كلما كانت أكثر اختلافا بين المعطي  نوعية
 أغشية الخلايا ذات الأنويةسطح على  HLAIجزيئات الـ  من الجزيئات الغشائية صنفانيوجد ـــ 
الخلايا  بعض أغشية سطح على HLAIIجزيئات الـ و   CMHIمورثات شرف على تركيبهات

 .CMHIIمورثات  يشرف على تركيبها (،LBة )الخلايا العارضة للمستضد، الخلايا المناعي
 6 محمولة على الصبغيتتميز بتعدد أليلي كبير،  (DP,DQ,DR,B,C,A)ستة   CMHـــ مورثات

 تنتقل معا عبر الأجيال ولا توجد بينها سيادة.
الي نسختين من الت  بو  6صبغي من ال اكل فرد يملك زوجإلى أن  سيجيالن  وافق الت   سببـــ يرجع 

، يشترك الأولاد في صبغي واحد من الزوج الأممن  والأخر بمن الأ هماأحد مورثة،أليلات كل 
 .% 05 الأبناء ووالديهما شابه بينالت   نسبةفيكون  الأممع و  الأبمع  6رقم 

 
 
 

0.50 

 

04 

 

0.50×6 

 

DP1 DQ3 DR15 B33 C2 A8 

DP5 DQ6 DR16 B21 C4 A19 

DP6 DQ1 DR11 B11 C3 A11 

DP1 DQ1 DR44 B 71  C5 A14 

DP1 DQ3 DR15 B33 C2 A8 

DP1 DQ1 DR44 B17 C5 A14 

DP5 DQ6 DR16 B11 C4 A11 

DP6 DQ1 DR11 B11 C3 A11 
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 6من  1صفحة 

 

ل( جااة الإعناصر   العلام  )الموضوع الو 
  مجاموع مجازأة

أن يأخذ بعض الأم، لذا احتمال الأخر من و  الأبمن  6الصبغي  زوجيأحد الأبناء يملك ـــ 
 .%055شابه الت  فتكون نسبة  6الإخوة نفس الزوج من الصبغي 

 من للكليةبنقل آمن  حيسم مما بين الإخوة مقارنة مع الوالدين سيجي أكثرالن  وافق الت   ومنه يكون ـــ 
 .أخ إلى أخيه مريض

 

 

تفادي سيجي عند الأشخاص الن  وافق الت  الوراثي لنظام  مطالن  وتحديد سمح اكتشاف الخاتم : 
قل آمنا بين الإخوة الن  ولذا يكون  اتجة عن نقل الأعضاء والأنسجةالن  عوم الط  مضاعفات رفض 

 كلما زاد عددهم.
0.50 

 

   نقاط(: 22) ثانيمرين الالت  

 الجازء الول:
 (2كل )أ( من الوثيق  )الش  من تحليل المحتمل لتأثير المضاد الحيوي الماكروليد تحديد المستوى  .2

   يمثل المنحنى تغير نسبة الإشعاع بدلالة الزمن. :كل )أ(الش  تحليل 
 وتكون نسبة، % 05إلى  5سبة المئوية لإدماج اليوريدين المشع من الن  د تزداد  05إلى  5ـــ من 

 وتبقى نسبة البروتينات البكتيرية قليلة جداً. % 05إلى  5عة قليلة من إدماج الأحماض الأمينية المش
 سخ.الن  رجمة ولا يؤثر على مرحلة الت  يؤثر الماكروليد على مرحلة  :تحديد مستوى تأثير الماكروليد

 
 
 

05.0 
11 

05.0 

 (:2) كل )ب( من الوثيق الش  استغلال  .2
 ر ونمو الةكتيريا:أـــ شرح آلي  تأثير المضاد الحيوي على تكاث

الموجود  Metمع الحمض الأميني الأول  على الريبوزوم حيث يرتبط يتوضع جزيء الماكروليدـــ 
مانعا تشكل الرابطة الببتيدية بين الحمض الأميني الأول والحمض  للريبوزوم Pفي مستوى الموقع 

 .Aفي مستوى الموقع  الأميني الموالي
الببتيدية على مستوى الريبوزوم وبذلك لا يركب البروتين فلا تتكاثر لسلة الس  يمنع الماكروليد تشكل 

 ولا تنمو البكتريا.
 ب ـــ اقتراح فرضي  تفسيري : 

 .تعمل البكتريا على إخراج الماكروليد الداخل عبر غشائها حتى لا يتثبت على الريبوزوم :الفرضي 
 يد عبر غشاء البكتريا.: تقبل كل فرضية وجيهة مثل: ـــ منع دخول الماكرولملاحظ 

 ـــ منع تثبيته على الريبوزوم.                                      

 
1 
 
 
 

05.0 11.51 

1 

 الجازء الثاني: 
ين خاصي  مقاوم  لتلا الس  ( لتفسير كيفي  اكتساب إحدى 3( و)2استغلال الوثيقتين ) .2

 المضاد الحيوي:
 (:2كل )أ( من الوثيق  )الش  استغلال 

 تنفذ جزيئات الماكروليد عبر قنوات غشائية من الوسط الخارج خلوي إلى هيولى البكتيريا. ــ
 ــ يتم إخراج جزيئات الماكروليد من هيولى البكتيريا إلى الوسط الخارج خلوي عبر مضخات غشائية.

 اجها. ترتبط علاقة البكتيريا بالماكروليد باحتواء أغشيتها على قنوات لدخولها ومضخات لإخر  إذن

 
 
 
 
 
 
 

05.. 
 

05.. 

05.0 
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ل( جااة الإعناصر   العلام  )الموضوع الو 
  مجاموع مجازأة

 (:2كل )ب( من الوثيق  )الش  استغلال 
بيعية يكون تركيز الماكروليد داخل البكتيريا أكبر من تركيزه خارجها وعدد قليل الط  لالة الس  ــ عند 

 من المضخات الغشائية.
افرة يكون تركيز الماكروليد داخل البكتيريا أقل من تركيزه خارجها وعدد أكبر من ط  اللالة الس  ــ عند 

 المضخات الغشائية.
ي تعمل التافرة للمضاد الحيوي عن ارتفاع عدد المضخات الغشائية الط  لالة الس  تنتج مقاومة  ومنه

 خلص منه.الت  الي الت  على إخراجه من الهيولى وب

05.. 
 
 

05.. 
 
 

05.0 

15.51 

 (:3استغلال الوثيق  )
لسلة غير المستنسخة( الس  بيعية يكون تتابع النيكليوتيدات في جزء المورثة المسؤولة )الط  لالة الس  ــ عند 

  :يليكما  Mex.Rعن تركيب بروتين 
CAT GCG GAA GCC ATC ATG TCA TGC GTG 

 سخ: الن  اتج عن الن   ARNmفيكون جزء الـ 
CAU GCG GAA GCC AUC AUG UCA UGC GUG 

 لسلة الببتيدية: الس  ــ ما يؤدي إلى ترجمة هذا الجزء إلى الجزء من 
His-Ala-Glu-Ala-Ile-Met-Ser-Cys-Val 

لسلة غير المستنسخة( عن الس  افرة يكون تتابع النيكليوتيدات في جزء المورثة المسؤولة )الط  لالة الس  ــ عند 
  :يليكما  Mex.Rتركيب بروتين 

CAT GCG GAA GCC ATC ATG TCA TGA GTG 

 سخ: الن  اتج عن الن   ARNmفيكون جزء الـ 
CAU GCG GAA GCC AUC AUG UCA UGA GUG 

 لسلة الببتيدية: الس  ــ ما يؤدي إلى ترجمة هذا الجزء من المورثة إلى الجزء من 
His-Ala-Glu-Ala-Ile-Met-Ser 

افرة الط  لالة الس  سلة غير المستنسخة عند لالس  من  000في الثلاثية  Cأدى استبدال النيكليوتيدة  ومنه
 وقف نتج عنه سلسلة ببتيدية بعدد أقل من الأحماض الأمينية.الت  إلى رامزة   Cysالـإلى تغير رامزة 

 
 
 
 
 
 

05.. 
 
 

05.0 
 
 
 
 
 

05.. 

 
05.0 

 
05.0 

 

 افرة:الط  لال  الس  تفسير كيفي  اكتساب خاصي  مقاوم  المضاد الحيوي الماكروليد عند 
ومضخات تعمل  ــ تحتوي أغشية البكتيريا على قنوات تسمح بدخول الماكروليد إلى هيولى البكتيريا

والذي يصبح غير فعال نتيجة  Mex.Rعلى إخراجه، يثبط تركيب هذه المضخات بروتين آخر 
ي تمس مورثته مما يزيد من عدد المضخات فتتخلص البكتريا بذلك من الماكروليد مانعة التفرة الط  

 تأثيره ومكتسبة مقاومة له.

15. 

 تقديم نصيح  حول عواقب الاستعمال المفرط للمضادات الحيوي : .2
تجنب الإفراط في استخدام المضادات الحيوية كدواء ضد الامراض البكتيرية، وعدم تناولها دون 

بكتريا مقاومة زام بالمدة الزمنية المحددة لتناولها حتى لا يؤدي إلى اكتساب اللتاستشارة طبية، والا
 لهذه الأنواع من الأدوية فتصبح دون أي فعالية.

1 

 

11 

 

 الن ص العلمي :لثالجازء الثا
ــ يمكن استعمال المضادات الحيوية في مكافحة الإصابات البكتيرية حيث تثبط تركيب بروتيناتها 

 في إحدى مراحله وبالت الي تمنع نموها وتكاثرها. 
 ة مقاومة للمضادات الحيوية وجب استعمالها تحت المرافقة الط بية.ــ لتجنب ظهور سلالات بكتيري

2 02 
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 6من  4صفحة 

 

 العلام  )الثاني الموضوع) الإجااة عناصر 

  مجاموع مجازأة

   نقاط( 11)مرين الول: الت  
 :والعنصرين تسمي  البيانات المرقم  .1
 مستنسخةالغير  ADNسلسلة الـ  ــ3    المستنسخة ADNسلسلة الـ  ــ.حرة   نيكليوتيدات ريبية ــ1  
  تحت وحدة كبرى. ــ6تحت وحدة صغرى     ــ.منشط(    حمض أميني) ARNt ــ4  

 )ع(: ريبوزوم  بوليميرازARN  )س(: أنزيم الـ

0.25x8 12 

 تحديد مرحل  تدخل العنصرين )س( و)ع( مع إبراز مقرها وناتجاها: .1
 .ARNmنواة الخلية.  ينتج عنها: سلسلة الـ  يدخل العنصر )س( في مرحلة الاستنساخ.  مقرها: ­
 بكة الهيولية المحببة(.  الش  رجمة.  مقرها: هيولى الخلية )تقبل الت  يدخل العنصر )ع( في مرحلة  ­
 )بروتين(. ينتج عنها: متعدد الببتيد   

0.25x6 11.5 

 كتاة  معادل  تشكل ثنائي الببتيد: )تقبل إحدى المعادلتين( .3
H2N ─ CH ─ COOH + H2N ─ CH ─ COOH  →     H2N ─ CH ─ CO ─ HN ─ CH ─ COOH + H2O 

            │                                   │                                             │                             │ 

            R1                                 R2                                           R1                            R2 1.5 11.5 

....HN ─ CH ─ COOH + H2N ─ CH ─ COOH  →     555555HN ─ CH ─ CO ─ HN ─ CH ─ COOH + H2O 

                │                                   │                                                 │                             │ 

            R1                                 R2                                                R1                           R2   
 ص العلمي:الن   .4

 ARN الـ مهاواة أهالن  : تتدخل عدة عناصر متخصصة في تركيب البروتين عند خلايا حقيقية المقدم 
 تركيب البروتين؟ فكيف يتدخلان في، بوليميراز والريبوزوم

 :العرضيتضمن 
 بوليميراز في: ARN ــ ذكر دور الـ  

   ثبت على بداية المورثة.الت 

 فك تحلزن جزيئة الـ ADN. 

 .ربط النيكليوتيدات الريبية الحرة 

 ــ ذكر دور الريبوزوم في:  
   ثبت على بداية الـالت ARNm. 
 الأحماض الأمينية في متتالية محددة وفق المعلومة الوراثية. ربط 

الذي  ARNm ي ينتج عنها الـالتواة الن  بوليميراز عملية الاستنساخ في  ARN : يضمن الـالخاتم 
 يترجمه الريبوزوم في الهيولى إلى سلسلة ببتيدية.
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 6من  5صفحة 

 

 العلام  )الثاني الموضوع) الإجااة عناصر 
  مجاموع مجازأة

   نقط ( 11)مرين الثاني: الت  

  الجازء الول: 

11.5 

 (:T  )ين( والبR)البني  بين  المقارن  .1
مترابطة فيما بينها بروابط  β.و 1α ،.α ،1βلاسل الببتيدية الس  ( من نفس T( و)R)تتكون البنيتان  ­

 كارهة للماء.
سل بروابط كارهة للماء فقط فتكون متباعدة مما يسمح بتثبيت لاالس  ( تترابط هذه Rفي البنية ) ­

 جزيئة ثنائي الأكسجين.
أخرى فتتقارب روابط لاسل بروابط كارهة للماء بالإضافة إلى الس  ( فتترابط فيها Tأما البنية ) ­

 لاسل محررةً جزيئة ثنائي الأكسجين.الس  
 وظيفة محددة. أن جزيئة الهيموغلوبين تتغير بنيتها لأداء ومنه نستنتج

05.. 

05.0 

05.0 

05.. 
 سبب تغير بني  الهيموغلوبين: ر يتفسلفرضي   ميدتق .1

 :الي الت  تقبل إحدى الفرضيات 
 ـ تتغير بنية الهيموغلوبين نتيجة نشأة أو اختفاء روابط كيميائية.ـ
 روط الفيزيولوجية.الش  ير أحد تتغير بنية الهيموغلوبين نتيجة نشأة أو اختفاء روابط كيميائية بحسب تغ ــ
 .الوسط pHتتغير بنية الهيموغلوبين نتيجة نشأة أو اختفاء روابط كيميائية بحسب تغير  ــ

1 11 

   الجازء الثاني:

 :pHالـ  غير فيالت  سبب مع إبراز كل )أ( الش  تائج الموضح  في الن  ل يلتح .1
  ا الدم الصادر من الرئتين والوارد إلى الخلايا.بلازم pHمخططا تفسيريا لآلية تغير كل )أ( الش  يمثل   
 5,4الدم الصادر يساوي  pHويكون  (Rفي مستوى الرئتين يثبت ثنائي الأكسجين على البنية ) ­
( فيتحرر T( إلى البنية )Rوتتغير البنية ) 5,3الدم إلى  pHإلى الخلايا ينخفض  وصولهعند  ­

 .ثنائي الأكسجين
نفس محررة غاز ثنائي أكسيد الكربون الذي يتفاعل مع الت  ين في الخلية ثنائي الأكسج تستعمل ­

-الماء منتجا 
3HCO اً وبروتون +H  الذي ي خف ضpH  5,3إلى  5,4الدم الصادر من الرئتين من. 

 الدم. pH( بتغير Tإلى البنية ) (R)أن بنية الهيموغلوبين تتغير من البنية  ومنه نستنتج

 
 

0.5 
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 6من  6صفحة 

 

 العلام  )الثاني الموضوع) الإجااة عناصر 
  مجاموع مجازأة

 كل )ب(:الش  أـ تفسير الرسومات الموضح  في  .1
بعدم تشكل رابطة شاردية بينهما  8Å( بمسافة 146دين )ي( والهست44يفسر تباعد حمض الأسبارتيك )ــ 

 حمض الأسبارتيك.رغم تأين الوظيفة الكربوكسيلية ل pH = 7,4 يدين عندنتيجة عدم تأين الهست
بتشكل رابطة شاردية بينهما نتيجة تأين الوظيفة الأمينية  2Å( بمسافة Tيفسر تقاربهما في البنية )ــ 

 .pH = 7,3 يدين عندللهست

1 

 

 

1 

12 

 :صح  الفرضي  المقترح ـ مناقش  ـب    
إلى  5,4من الدم  pHخفض ي   O2Hو 2COالمتحرر عن تفاعل الـ  H+بروتون كل )أ(: إن الالش  من 
 .(T( إلى البنية )R) تغير البنيةمما يتسبب في  5,3

كان نتيجة تشكل رابطة شاردية بين حمض  (Tإلى البنية ) (Rكل )ب(: إن تغير البنية )الش  ومن 
 الدم. pH( بسبب انخفاض 44( وحمض الأسبارتيك )146دين )يالهست

 .هذا ما يؤكد صحة الفرضية

 

 
0.75 

 
0.75 

 

0.5 

11 

 :(2COالدم على سلام  العضوي  في حال  الاختناق ةغاز الفحم ) pHخطورة انخفاض  نيابت .3
ما يؤدي إلى بقاء جزيئة الهيموغلوبين في حالة مالدم  pHانخفاض يسبب في الدم  2COإن ارتفاع نسبة 

ئة ثنائي ي تسمح بارتباط جزيالت( R( وعدم تغيرها إلى البنية )2Oي ليس لها قدرة تثبيت )الت  ( Tالبنية )
 الأكسجين، مما يتسبب في عدم إمداد الخلايا بثنائي الأكسجين.

 
1 

 

11 

   ص العلميالن  الجازء الثالث: 

 الية:الت  ص العلمي الموارد الن  يتضمن 
تتوقف على  يالت البروتينات جزيئات حيوية هامة تتعدد أدوارها في خلايا العضوية حسب تخصصاتهاــ 

 تحكم بنية البروتين في وظيفته؟بنيتها الفراغية، فكيف ت
ي تنشأ بين أحماض التخصص الوظيفي للبروتين على الروابط الت  الي الت  تتوقف البنية الفراغية وبــ 

أمينية محددة )جسور ثنائية الكبريت، شاردية، كارهة للماء، هيدروجينية( ومتوضعة بطريقة دقيقة في 
 لسلة الببتيدية.الس  

والحرارة حيث أي تغير طفيف قد يؤدي  pHية للبروتين بعوامل الوسط كدرجة الـ تتأثر البنية الفراغــ 
الي الت  اردية( وينتج عن ذلك تغير في بنية البروتين وبالش  إلى نشأة أو كسر روابط جانبية )كالروابط 

 في وظيفته.
ا روابط كيميائية ي تربطهالتإن تعدد أدوار البروتينات مرتبط بعدد، نوع وترتيب الأحماض الأمينية ــ 

 تنشأ في شروط فيزيولوجية محددة لتعطي بنية معينة تسمح لها بالقيام بوظيفة محددة.

 
05. 
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

 متحانات والمسابقاتلاالديوان الوطني ل
 2021دورة:                                                                 التعليم الثانوي بكالوريا امتحان
 رياضيات، تقني رياضي الشعبة:

 العلوم الفيزيائية                                                           اختبار في مادة: 

 9من  1صفحة 

 

 د 30و سا 04 المدة:

➯ 

 :الآتیین الموضوعین أحد یختار أن المترشح على  
 الأول الموضوع

 )9 من 4 إلى الصفحة 9 من 1) صفحات (من الصفحة 04�حتوي الموضوع الأول على (
 نقطة) 14(الجزء الأول: 

 نقاط) 04(التمر�ن الأول: 
 لجزائري ا الشرقي الجنوب قصىأ �الطاسیلي ناجر" " �منطقة توجد

 . وعجی�ة غر��ة ونقوش رسوم بها كهوفٌ 
تم  وقد العالم أنحاء جم�ع من آثار علماء المنطقة هذه استقطبت

 �قارب �ما 14�اعتماد التأر�خ �الكر�ون   النقوش تلكتحدید عمر 
35000ans.   

 

 
  .ناجر" "ى تحدید عمر رسومات وبقایا كھوف منطقةلإیھدف ھذا التمرین 

 
  :معطیات
 3 :14الكر�ون  نصف عمر

1
2

5,7 10t ans=  ؛ ×
 :12 الكتل الذر�ة

6C)( 12,00um = ، 14
6 ) 14,00 2( C 3 4um = ،1

0( ) 1,00866m n u=  ،1
1( ) 1,00728m p u=؛ 

 21 931,5 V /u Me C=. 
 

12النواتینكل من تركیب أعط    .1
6C 14و

6C. 
 ذكر تعر�ف النظائر.اهو نظیر مشع طب�ع�ا لعنصر الكر�ون،  14الكر�ون    .2
 �مرور الزمن.تناقص كم�ة الكر�ون شعاعات تؤدي الى إ، فتن�عث 14تتفكك عینة من الكر�ون    .3

)لى نواة الأزوتإ 14اكتب معادلة تفكك نواة الكر�ون    .1.3    )14
7 N  ّشعاع المن�عثد طب�عة الإوحد. 

Eاحسب طاقة الر�ط   .2.3   


14لنواتینكل من ال 
6C 12و

6C  َّد النواة الأكثر استقرارا.حدّ  ثم 
)لعدد الأنو�ة غیر المتفككة قانون التناقص الاشعاعي اكتب   .4 )N t 0لعینة تحتوي في البدا�ةN .نواة مشعة 
 :النس�ة، تم ق�اس ناجر" "لكهوف منطقة  والنقوش رسوم�استغلال �قا�ا الفحم المستعملة في ال   .5

     2

0

( ) 1, 42 10N t
N

−=  تأكد من المعلومة الواردة في السند أعلاه. حدّد عمر العینة ثمَّ  ،×
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 9من  2صفحة 

 نقاط) 04(التمر�ن الثاني: 
الإنتقال الطاقوي والطاقات المتجددة واحدة من الحلول لتزو�د مناطق الظل 

تج ت�ارا كهر�ائ�ا تنالتي تعتمد على الخلا�ا الشمس�ة  �الطاقة الكهر�ائ�ة التي
 مستمرا شدته ثابتة، �ستعمل لشحن مكثفات ذات سعات عال�ة.

 
  یھدف ھذا التمرین إلى شحن مكثفة باستغلال الطاقة الشمسیة.

 
 من:  1یتكون التركیب الموضح في الشكل

10AIمولد مثالي للت�ار (الخلا�ا الشمس�ة) شدته -        . مزود �منظم للت�ار =
1Fمكثفة فائقة السعة فارغة تحمل الدلالات التال�ة: -       ; 2,7V  
 .Kقاطعة -      

 

0tفي اللحظة Kنغلق القاطعة  .1     لشحن المكثفة بخل�ة شمس�ة تنتج ت�ارا  =
10Iكهر�ائ�ا شدته       A=. 

)نا بتجهیز مناسب من متا�عة تطور التوتر الكهر�ائيتمك          )Cu t  

 .)2(الشكل حنى الب�انينالم رفي المكثفة فتحصلنا علىطبین          
 تعر�ف المكثفة.بر ذكّ    .1.1  
)اكتب ع�ارة  . 2.1   )Cu t بدلالةC سعة المكثفة،Iشدة الت�ار  

)علما أن ع�ارة شحنة المكثفة هي:  tوالزمن          )q t I t= ⋅    
10حیث         t t≤ ≤.  

 :2�استغلال المنحنى الب�اني الشكل   . 3.1 
 . 1tلحظةعط المدلول الفیز�ائي لـأ    .13.1.  
 . Cتأكد من ق�مة سعة المكثفة   .13.2.  
 .1t احسب الطاقة المخزنة عند اللحظة   .13.3.  

 . نحقق دارة كهر�ائ�ة لأجل 2,7Vالمكثفة مشحونة تحت توتر   .2
 .Rالمكثفة في مص�اح مقاومته تفر�غ     
0tفي اللحظة       نغلق القاطعة. �استعمال تجهیز مناسب   =
 بین طرفي المكثفة الكهر�ائي تطور التوتر لالمنحنى الب�اني نشاهد      

 ).3(الشكل بدلالة الزمن     
 ارسم مخطط دارة التفر�غ.  . 1.2  
 متجانس مع الزمن. RCن أن المقدار�استعمال التحلیل ال�عدي بیّ    .2.2  
 .Rاستنتج ق�مة ثمَّ  τد ق�مة ثابت الزمن)، جِ 3�استغلال المنحنى الب�اني (الشكل   .3.2  

  

K 

C 

I 

  1 الشكل
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 9من  3صفحة 

 نقاط) 06(التمر�ن الثالث: 
رة كلع�ة الكرة الحدید�ة تعتمد على رمي اللاعب للكرة الحدید�ة �اتجاه 

 كر�ة خشب�ة صغیرة ذات لون ممیز. الهدف وهي
 رة الهدفك داخلها منفي البدا�ة �قوم اللاعب برسم دائرة صغیرة یرمي 

  .10mو 6m على مسافة محصورة بین 
 
 

لأجل وضعھا الحدیدیة  ةكرال دراسة حركةلى إ التمرینیھدف ھذا 
 . كرة الھدفمن  ما یمكن أقرب

 

 

 معطیات:
  29,8: الجاذب�ة الأرض�ةحقل شدةg m s−=  ؛⋅
 :710 كتلة الكرة الحدید�ةm g= ؛  
  :8,9المسافة الأفق�ةOD m=. 

 

 

 على     �قع  Aمن موضع كرة الهدفبیده �اتجاه  mحدید�ة كتلتهاكرة  رميداخل الدائرة و�"�اسین" �قف اللاعب    .1
1,4hارتفاع           m= و�سرعة ابتدائ�ة عن سطح الأرض  
     1

0 8Av v m s−= =  مع  αشعاعها زاو�ةحامل �صنع  ⋅
 وعند مرورها �أقصى ارتفاع (الذّروة) تبلغ  الأفق     

16mسرعتها s−⋅ الموضع لتسقط الكرة على الأرض فيB 
 . )4لشكل(ا     

 

  .انعتبرها سقوطا حرً  BوAحركة الكرة بین الموضعین          
)المتعامد لحركة مركز عطالتها في المعلم یتینالزمن تینمعادلال , )Ox Oy

 

    :ھما 

                                                       
( )

( )

0

2
0 0

cos
1 sin
2

x v t

y gt v t y

α

α

=



= − + +

 

 اذكر المرجع المناسب لدراسة حركة الكرة.    .1.1
   ."نعتبرها سقوطا حرا BوAحركة الكرة بین الموضعین " الجملة اشرح    .2.1
)على المحورین  المعادلتین الزمنیتین للسرعة جِد   . 3.1 )xv t و( )yv t.  
 .αاحسب زاو�ة القذف   .4.1
   .OBثم استنتج المسافة الأفق�ة Bلى الموضعإد زمن وصول الكرة جِ    .5.1

 تواصل مسارها �حركة مستق�مة و  BDمسافة كرة الهدفالذي ی�عد عن  Bالكرة الحدید�ة في الموضع تسقط   .2
  وحیدةلى احتكاك مع أرض�ة الملعب �كافئ قوة إ. تخضع الكرة Cلتتوقف في الموضع كرة الهدف�اتجاه أفق�ة      

12,78شدتها      Nf 1 ي:ه Bسرعتها في الموضع وأن =
0 6Bx xv v m s−= = ⋅. 

 ركتها. ثم استنتج طب�عة حالحدید�ة د ع�ارة تسارع مركز عطالة الكرة جِ  ،بتطبیق القانون الثاني لنیوتن   . 1.2   
 التي تقطعها الكرة على المحور الافقي.  BCاحسب المسافة   .2.2   
5بین كرة الهدف والكرة الحدید�ة dمسافةكون الت ماندع هدفهاللاعب  قق�ح   .3.2    15cm d cm≤  . ھل حقق ≥

 اللاعب ھدفھ؟             
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 9من  4صفحة 

 نقاط) 06(الجزء الثاني: 
 نقاط) 06( التمر�ن التجر�بي:

توصي منظمة الصحة العالم�ة بتناول جرعات كاف�ة من یود البوتاسیوم غیر المشع 
( )KI عن طر�ق الفم حتى تتش�ع الغدة الدرق�ة �الیود المستقر مما یوفر وقا�ة

 المشع. 131الأشخاص عند تعرضهم للیود
)ی�اع یود البوتاسیوم المستقر  )KIفي الصیدل�ات على شكل أقراص. 

 

130mأكد من الدّلالة المسجلة على عل�ة الدواءلى التإیهدف هذا التمر�ن  mg= والدراسة الحرك�ة.  
 
 

 :�عطى
 لیود البوتاسیوم الكتلة المول�ة الجز�ئ�ة: ( )KI 166 1M g mol−= ⋅.  

1نقوم �سحق قرص واحد من العل�ة ونذی�ه في حجم  100V mL=  من الماء المقطر فنحصل على محلول لیود البوتاسیوم
 . 1cتركیزه المولي

tنمزج في ب�شر في اللحظة 25وعند درجة حرارة =0 C°2، حجما 100V mL= الأكسیجیني  ءمن محلول الما( )2 2H O aq
1-تركیزه المولي

2 0,1c mol L= )مع المحلول المحضر سا�قا لیود البوتاسیوم ⋅ ) ( )( )I−++K aq aq  و�وجود قطرات من
  محلول حمض الكبر�ت المركز وننمذج التفاعل التّام الحاصل في الوسط التفاعلي �المعادلة:

 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 2 3 2 2H O 2I 2H O I 4H O (1)− ++ + = +aq aq aq aq ........ 
 

 لأكسدة والإرجاع.لاكتب المعادلتین النصفیتین   . 1
 ائي ر عن كم�ة مادة ثنأنشئ جدولا لتقدم التفاعل ثم عبّ   . 2

 .xالیود المتشكل بدلالة تقدم التفاعل     
 مكّنت المتا�عة الزمن�ة للتحول الك�م�ائي عن طر�ق    .3

 معایرة كم�ة مادة ثنائي الیود المتشكل من رسم      
 ).4الب�اني (الشكل المنحنى     

 ثم  maxxاستخرج ب�ان�ا ق�مة التقدم الأعظمي   .1.3   
 د. حِ استنتج المتفاعل المُ            

 . 1cاحسب التركیز المولي  .2.3    
 احسب كتلة یود البوتاسیوم في المحلول  .3.3    

 المحضر ثم تأكد من الدّلالة المسجلة على العل�ة.        
1عند للمز�جد التركیب المولي جِ     .4 22t t=  

1حیث       2t .زمن نصف التفاعل 
0ثم احسب ق�متها في اللحظتین −Iاختفاء النوع الك�م�ائي اكتب ع�ارة سرعة    .5 0t 1و = 9t min= . 
 .العامل الحركي المسؤول عن تطور السرعةاذكر     .6

 انتهى الموضوع الأول
 

. التطور الزمني لكمیة مادة ثنائي الیود 4الشكل  

( )
2

2
I 10n mmol−×

( )t min
0 3

6,5
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 الثاني الموضوع
 )9من  9إلى الصفحة  9 من 5) صفحات (من الصفحة 05على ( لثانيا�حتوي الموضوع 

 نقطة) 14(الجزء الأول: 
 نقاط) 04(التمر�ن الأول: 

قد تتلوث  ،المأكولات الصح�ةَ�انِخْ معروفة في الجزائر بن�ات "السلق"، أحد أهم السَّ 
المشع إذا  131�عض العناصر المشعة كالیود مثلا وتعتبر الس�انخ غیر مُلوَثة �الیودبِ 

 في الكیلوغرام الواحد كحد أقصى مسموح �ه. 2000Bqلا یتعدى Aكان نشاطه
المشع في عینة  131التناقص الإشعاعي للیودأراد فر�ق من العلماء ال�ا�انیین دراسة 

ثة �ه وتحدید المدة التي یجب  أن وَرَدَ إلیهم  �عد ،لتناولها انتظارهامن الس�انخ المُلَوَّ
وم ی عن طر�ق وسائل الاعلام التي غطت الكارثة النوو�ة لمحطة فوكوش�ما ال�ا�ان�ة

قد  المزارعي أصاب نَّ معدلات التلوث �الإشعاع النووي الذإ"  2011مارس  11
 ." مرات المعدلات المسموح بها 10تجاوز في �عض الأح�ان 

 

 الكیلوغرام الواحد. في 15020Bqو 6100Bqالمشع في الس�انخ بین 131تراوح نشاط الیودی معلومة:

طورب�ان ت مُثِّلو 
0

Nln
N

 
 
 

 )1(الشكلالمشع  131للیود tبدلالة الزمن 

عدد الأنو�ة Nعدد الأنو�ة الابتدائ�ة في العینة المشعة و 0Nحیث:
 .tفي اللحظة هذه العینة المت�ق�ة في

 وسائل الإعلام:  عناشرح الجملة الواردة    .1
 قد  المزارع نَّ معدلات التلوث �الإشعاع النووي الذي أصاب" إ    

 ."لمسموح بهاا المعدلات مرات 10تجاوز في �عض الأح�ان       
131ینتج عن تفكك نواة الیود   .2

53 I  الكز�نون نواةXeA
Z ياشعاعنمط بβ − 

131نواة الیود تفكك اكتب معادلة    . 1.2    
53 I ق�مة كل من وعیِّنA وZ  

1علاقة بینال ، جِدعلى قانون التناقص الإشعاعي ااعتماد    .2.2    
2

t زمن نصف العمر وλ  ثابت النشاط 
 الاشعاعي.          

1زمن نصف العمرق�مة جِدْ  ،)1(الشكلي الب�انالمنحنى �استغلال    . 3.2     
2

t المشع. 131للیود 
 نعتبرها مبدأ  في لحظة 8Bqمأخوذة من مكان الحادث الق�مةال 1gأعطى ق�اس نشاط لعینة من الس�انخ كتلتها    .3

 لق�اس الأزمنة.     
 .131مُلوَثة �الیودالمن الس�انخ  1kgالمتواجدة في عینة كتلتهاالمشع  131للیود 0Nاحسب عدد الأنو�ة   .1.3  
ة زمن�ة جِدْ     .2.3    لتناول الس�انخ. نتظارهایجب ا أصغر مُدَّ
د تار�خ بدا�ة استهلاك هذه الس�انخ علما أنَّ نتائج فر�ق ال�حث كانت في تار�خ      .3.3     .2011مارس  11حدِّ
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 نقاط) 04( التمر�ن الثاني:
 مكثفة.و  مثالي كهر�ائي مولد كل من ممیزاتإیجاد ق�م  الهدف:

 

مولد كهر�ائي والمتضمنة  2الشكلالموضحة �بتركیب الدارة الكهر�ائ�ة  ،العلوم الفیز�ائ�ة رفقة فوج من متعلم�هقام أستاذ 
100Rأومي مقاومتهوناقل فارغة  للتوتر الثابت، مكثفة = Ω. 

 

0tاللحظةفي  Kغلق القاطعة مَّ تَ   على تم الحصول ،�واسطة راسم اهتزاز ذو ذاكرةو  =
)التوتر الكهر�ائي بین طرفي المكثفة بدلالة الزمن طورتل المنحنى الب�اني )Cu f t= 

 ).3(الشكل
 .المكثفةو  الكهر�ائي للتوتر الثابتمولد ال اذكر ممیزات    .1
 ).3وضح على الدارة ك�ف�ة ر�ط راسم الاهتزاز لمشاهدة المنحنى الب�اني (الشكل   .2
)الكهر�ائيشدة الت�ار ع�ارة جِدْ     .3 )i t  بدلالة سعة المكثفةالمار في الدارةC والتوتر الكهر�ائي بین طرفي المكثفة 

      ( )Cu t. 
    الشكل: من Cuوُجِدَ أن المعادلة التفاضل�ة للتوتر ،بتطبیق قانون جمع التوترات وقانون أوم   . 4

      ( )C
C

du u t
dt

α β+ ⋅  .βو αالثابتین . جِدْ ع�ارة كل من =

  المكثفة.و لمولد ا جِدْ ق�م ممیزات  .  5
)ومثل عل�ه ك�ف�ا المنحنى 3أعد رسم الشكل     .6 )Cu f t=  في حالة استبدال الناقل الأومي السابق بناقل أومي 

'مقاومتهآخر         200R = Ω.    
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  نقاط) 06( :الثالثالتمر�ن 
  .مهما كانت كتلتها " في الفراغ " لجم�ع الأجسام نفس حركة السقوط الشاقوليفرض�ات الم�كان�ك حدى إ

 : القوى الناتجة عن الموائع هي سبب اختلاف سرعات للتحقق من هذه الفرض�ة أُنجزت عدة تجارب وكانت نتائجها أنَّ
  سقوط الأجسام نحو الأرض.

أراد فوجان من المتعلمین أن یُنجزا تجر�تین للتحقق من هذه النتیجة، ولهذا الغرض استعملا أنبو�ین زجاجیین لهما 
)الطول نفسه وكر�تین )A و( )B الحجم متماثلتین فيSV والكتلةm 4(الشكل.( 

 

   معط�ات:
  6 :كرةكل حجم 32,57 10SV m−=  ؛ ×
 36,0 :كتلة كل كرة 10m kg−=  ؛×
  11,3 للهواء:الكتلة الحجم�ةair g Lρ −=  ؛⋅
  :29,8شدة حقل الجاذب�ة الأرض�ةg m s−= ⋅. 

 

)الكُر�ةتَرك أحد المتعلمین  الفوج الأول: )A تسقط شاقول�ا من ارتفاعh  في
ةنعتبرها مبدأ لق�اس الأزمن في لحظة الأنبوب الزجاجي �عد تفر�غه من الهواء

0t 0,40Atمدة السقوط �م�قات�ةق�ست و  = s=   
 

)لكر�ةا عطالةمركز  Gعلى ط�قةمَثِّلْ القوى الخارج�ة الم   .1 )A .أثناء سقوطها الشاقولي 
)القانون الثاني لنیوتن، جِدْ المعادلة التفاضل�ة للسرعةبتطبیق    .2 )zv t .واستنتج طب�عة الحركة 
 .h احسب الارتفاع    .3
    .مهما كانت كتلتها " في الفراغ " لجم�ع الأجسام نفس حركة السقوط الشاقولي الفرض�ة ناقش صحة.    4
 

)الكر�ةتَرك أحد المتعلمین : الثانيالفوج  )B شاقول�ا من الارتفاع تسقطh  في الأنبوب الزجاجي المملوء �الهواء فكانت
1,1Btمدة السقوط s=. سرعة الكر�ة خلال الزمن فتحصل على الب�ان تطورتجهیز مناسب تم تسجیل ب( )=zv f t 

 ).5(الشكل
 

0:في اللحظات لكر�ةاعطالة مركز  Gعلى ط�قةمَثِّلْ القوى الخارج�ة الم   .1 0t =،1 0,16t s= 6وt. 
)تحققها سرعة الكر�ة يجِدْ المعادلة التفاضل�ة الت   .2 )zv t قوة الاحتكاك مع الهواء من الشكل: �اعت�ارzf kv= −

 

   
 .معامل الاحتكاك kحیث     

 مركز عطالة الكر�ة في ل thaالنظري التسارع احسب    .3
0tاللحظة       تتوافق مع الق�مة  tha، ثم تحقق أن ق�مة=
 في اللحظة نفسها. expaالتجر�ب�ة للتسارع     

 عامل م جِدْ ق�مة ،اعتمادا على المعادلة التفاضل�ة والب�ان   .4
 .kالاحتكاك     

ر الفارق الزمني بَیْنَ لحظتي وصول    . 5  فسِّ
 إلى مستوي نها�ة السقوط. Btو Atالكر�تین      
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 نقاط) 06( الجزء الثاني:
 نقاط) 06( التمر�ن التجر�بي:

)الأسكور��كحمض  عملُ�ست )6 8 6C H O لمنع وعلاج �عض الأمراض و�عرف �فیتامینC ،
على شكل  كَمُكَمِّل غذائي وُ��اع في الصیدل�اتالفراولة ... و  البرتقال، الطماطمیتواجد في 

  .أقراص
 

 البرتقال. المستخلص من  Cوفیتامین الاصطناعي Cفیتامیندراسة محلول الهدف: 
 

 : یعطى
  الجز�ئ�ة لحمض الأسكور��كالكتلة المول�ة:( ) 1

6 8 6C H O 176M g mol−= ⋅.   
 

  :الاصطناعي Cفیتامین .1
ر حجما      200Vنُحَضِّ mL=  25رارةحمن محلول مائي لحمض الأسكور��ك في درجة C انطلاقا من كتلةm  
2لمسحوق الحمض فنحصل على محلول مائي تركیزه المولي       11, 42 10c mol L− −= × 3,0pHو   ⋅ =. 

 الأدوات المخبر�ة والمواد الك�م�ائ�ة الآت�ة: قائمةإل�ك     .1.1  
 

 المواد الأدوات
 حوجلات ع�ار�ة: −

100mL200؛mL500؛mL 
 0,1gمیزان رقمي بتقر�ب −
 سحاحة مدرجة −
 يمخلاط مغناط�س −
 نابیب اخت�ارأ −
 مخ�ار مدرج −
 )جفنةزجاج الساعة( ؛ حامل؛قمع −
 ب�اشر �سعات مختلفة −

 ماء مقطر −
)هیدروكسید الصودیوممحلول  − ) ( )( )+ -Na HOaq aq+ 
 عصیر ح�ة البرتقال −
2حمض الكبر�ت  − 4H SO 
)محلول حمض الإیثانو�ك  − )3CH COOH aq 
3 تركیزه محلول ثیوكبر�تات الصودیوم − 15 10 mol L− −× ⋅ 
)محلول ثنائي الیود − )2I aq  3تركیزه 15,3 10 mol L− −× ⋅ 
)حمض الأسكور��كمسحوق  − )6 8 6C H O s )فیتامینC( 
 كاشف ملون  −

 لتحضیر المحلول السابق. (الأدوات والمواد، خطوات العمل)اقترح بروتوكولا تجر�ب�ا          
 اكتب معادلة التفاعل المنمذج للتحول الك�م�ائي الحادث بین حمض الأسكور��ك والماء المقطر مبینا الثنائیتین   . 2.1  

 المشاركتین في التفاعل.حمض/أساس          
 أنشئ جدولا لتقدم التفاعل وَ�یِّنْ أنَّ التفاعل المدروس غیر تام.   .3.1  

تعطى بـــــــ:  حمض/أساس للثنائ�ة aKالحموضة ع�ارة ثابت بیِّن أنَّ    .4.1  
10 (1 )

f
a pH

f

K
τ

τ
=

⋅ −
  

 النس�ة النهائ�ة للتقدم.  �مثل fτحیث         
 حمض/أساس.للثنائ�ة  apKاحسب الـ  . 5.1  
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 :المستخلص من البرتقال Cفیتامین . 2
170كتلتها ح�ة برتقالنستخلص من       g 82هحجم عصیراV mL=. 

 معایرة تتم على مرحلتین: عمل�ة لتحدید كتلة حمض الأسكور��ك في هذه البرتقالة نقوم �     
 المرحلة الأولى:

ة حجما - 1نأخذ ِ�ماصَّ 10V mL= نائي كم�ة من ثبوفرة حصل عل�ه ونضعه في ب�شر ونضیف إل�ه تمن العصیر الم
)الیود )2I 2حجمها 10V mL=  3تركیزه الموليو 1

2 5,3 10c mol L− −= × ، مما یؤدي إلى أكسدة حمض الأسكور��ك وفق ⋅
 المعادلة التال�ة:   

( ) ( ) ( ) ( ) ( )+
6 8 6 2 6 6 6C H O + I = C H O + 2I + 2H−aq aq aq aq aq 

 المرحلة الثان�ة:
)نعایر ثنائي الیود - )2I المت�قي بواسطة محلول ثیوكبر�تات الصودیوم( ) ( )( )+ 2-

2 32Na S Oaq aq+ تركیزه المولي
3 15 10c mol L− −= × 8,7EVفكان الحجم اللاَّزم للحصول على التكافؤ ⋅ mL= . 

 عایرة. ارسم التركیب التجر�بي الخاص �عمل�ة الم قائمة السا�قة،مستعینا �الأدوات والمواد المناس�ة الواردة في ال   .1.2  
)اكتب معادلة تفاعل المعایرة الحادث بین ثنائي الیود   .2.2   )( )2I aq  شوارد ثیوكبر�تاتو( )( )2

2 3
-S O aq  َّعلما أن   

)الثنائیتین المشاركتین في التفاعل هما:          ) ( )2 2
4 6 2 3

- -S O S Oaq aq و( ) ( )2I I−aq aq. 
  1nكم�ة مادة حمض الأسكور��ك جِدْ كم�ة مادة ثنائي الیود المتفاعلة مع حمض الأسكور��ك واستنتج.   3.2  

 من عصیر البرتقال. 10mLالموجودة في         
 جِدْ كتلة حمض الأسكور��ك في البرتقالة المدروسة..   4.2  
1000�حتوي على 1000C(قرص فیتامینیوم�ا  1000Cوَصَفَ طبیب لمر�ض تناول قرص من فیتامین.   5.2   mg  

 .1000Cفیتامین التي تعادل قرصجِدْ كتلة البرتقال  من حمض الأسكور��ك)،         
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 انتهى الموضوع الثاني
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 20من  2صفحة 

 مجزأة ةمجموع )الموضوع الأوّل( عناصر الإجابة العلامة

0.5 

 
 

0, 25 

 

0, 25 

 نقاط(40ّمرينّالأول:ّ)الت ّ
12تركيب النواتين  . 1

6C 14و

6C 12: النواة

6C 6: عدد البروتوناتZ=   6عدد النوترونات=N 

14النواة                                  

6C 6: عدد البروتوناتZ=   8عدد النوترونات=N 

0.25 0, 25 
 . تعريف النظائر: 2

 ( N) الاختلاف في  A في تختلفو  Zهي أنوية لنفس العنصر الكيميائي تشترك في 

2.5 

0, 25 

 

0, 25 

 

3. 
14       :41فكك نواة الكربون الت  معادلة   .3.3 14 0

6 7 1C N e 
الاشعاعطبيعة الاشعاع المنبعث هو    . 

 
 

0, 25 

 

2 0, 25 

 

2 0, 25 

 
 

0, 25 

 

0, 25 

 
 
 

0, 25 

14للنواتين  E حساب طاقة الربط .3.3

6C 12و

6C 
     2 2( )A A

Z p n ZE X m C Zm A Z m m X C       
 

 
14من أجل النواة :

6C : 14

6C 0,10972 931,5 102,2 VE Me     
من أجل النواة : 

12

6C: 12

6 0,09564 931,5 89,1 VE C Me    
 :النواة الأكثر استقرارا تحديد 

14

6( )
7,3 V /

E C
Me nuc

A
 

12

6( )
7,42 V /

E C
Me nuc

A
 

 
14 12

6 6( ) ( )E C E C

A A
   

12ومنه النواة

6C .هي الأكثر استقرارا 

0.25 0, 25 
ثابت  عدد الأنوية الابتدائية و0Nناقص الاشعاعي بدلالةالت  عبير عن علاقة قانون الت   .0
فكك الاشعاعي: الت    0

tN t N e  

0.5 

 

0, 25 

 
 
 

0, 25 

 
 
 

يد .5  :عمر العينة تحد   1/2
0

0

( )

ln 2

t t N t
N t N e t ln

N

     

34986ت ع:    35000t ans ans    

 المعطاة في السند.المعلومة وهي نفسها 
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 20من  0صفحة 

 مجزأة ةمجموع )الموضوع الأوّل( عناصر الإجابة العلامة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.5 

0, 25 
 نقاط( 40مرين الثاني: )التّ 

 تعريف المكثفة: عنصر كهربائي يتكون من لبوسين بينهما عازل. .3.3
 

0, 25 

 

0, 25 

 شحنة المكثفة . 3.3 q t بدلالةI يارالت  شدة : q t I t      ، 
C

q t
u

C
 

ر عنيعبالت   Cu t بدلالةC سعة المكثفة وI يارالت  شدة  :( )c

I
u t t

C
  

 
 

0, 25 

 

 :2باستغلال المنحنى البياني الشكل  .3.3
 يأ وتر الأعظمي الذي تتحمله المكثفةالت  : اللحظة الموافقة لبلوغ 1tالمدلول الفيزيائي لـ. 3.3.3

 .شحن كلي للمكثفة
 
 

0, 25 

0, 25 

 

0, 25 

 

0, 25 

 : cقيمة سعة المكثفة أكد منالت  . 3.3.3
1معادلة البيان: 

0

10V /

C
u at t t

a s

  


   

)وبالمطابقة مع  )c

I
u t t

C
  

10 نجد:  1F
I

C
C
   

0, 25 2 

:1t ب قيمة الطاقة المخزنة عند اللحظةاحس .3.3.3
 

22

1 1

1 1
( ) . ( ) 1 2,7 3,64J

2 2
c cE t c u t      

1.5 

0, 25 

2. 
 :  فريغالت  رسم مخطط دارة  .2.2

 
 

 

0, 25 
  :حليل البعديالت   .2.2 

 
 

 
 

   
U I

RC T T
I U

  

 متجانس مع الزمن RCالمقدارف
0, 25 2 

0, 25 2 

): د قيمة ثابت الزمناجايّّّّّ.2.2 ) 0,37 2,7 1Vcu      : 20بالاسقاط نجد s  

R:             20Rج قيمةاستنتا
C


   

 

3.3 

 

0, 25 

 نقاط( 40مرين الثالث: )التّ 
3. 

 : السطحي الأرضي. ةالمرجع المناسب لدراسة حركة الكرّ.3.3

0,5 

دافعة  )اهمال: الكرة تخضع الى ثقلها فقط رسقوط ح BوAحركة الكرة بين . 3.3
 .(تأثير الهواءاهمال أي أمام الثقل  الهواء الاحتكاك معارخميدس و 

  

+++ 
+++ 
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 20من  3صفحة 

 x   

   

 x   
   

P

f R

 مجزأة ةمجموع )الموضوع الأوّل( عناصر الإجابة العلامة

 

 
 
 

 
 
 

0,5 2 

)المعادلتين الزمنيتين للسرعةد  اجاي .3.3 )xv t و( )yv t.  

  
 

 

0

0

cos

sin

x

y

dx
v v

dt

dy
v gt v

dt






 


    


 

0, 25 2 0.3ّ.ب زاوية القذفاحس .0

0

cos 0,75 41,41xv

v
      

 
 

0, 25 

 

0, 25 2 

 

0, 25 2 

 

 :Bزمن وصول الكرة الى الموضع  .5.3

                           
 2

2

0 4.9 8 sin 41.41 1,4

4.9 5,29 1,4 0

1,3B

t t

t t

t s

    

   



 

OB :ج المسافة الأفقيةااستنت   0 cos 7,8B BOB x v t m   

5.3 
 

 
 

 
 

0, 25 5

 
 

 
 

 

 

0, 25  

3. 

 : عبارة تسارع مركز عطالة الكرة. 3.3   
: على الكرة  بتطبيق القانون الثاني لنيوتن

G Gext
F ma P R f ma      

الموجه في نفس جهة الحركة  بالإسقاط على المحور  'x x  
 

G G

f
f ma a

m


    

 حركة الكرة مستقيمة متغيرة )متباطئة( بانتظام.   
 
 

0, 25 2

 

 :ي تقطعها الكرة على المحور الافقيالت   BCالمسافة حساب. 3.3
2

2 2 2 1
2

B
C B G

v m
v v a BC BC m

f

 
      

 
 

 

0, 25  

 
 

0, 25  

 كرة الهدفبعد الكرة عن  CDحساب المسافة .3.3

                 10

5 15

OD OB BC CD CD OD OB BC cm

cm d cm

       

 
  

 والهدف محقق.
 

 

 

 

0.5 

 

 

 
 

 
 
 

0, 25  
 

0, 25  

 نقاط( 40) جريبي:التّ مرين التّ 

 :المعادلتين النصفيتين لتفاعل الأكسدة والإرجاع كتابة .3

        
     

   

H O H O 2é H O

I I 2é

2 2 3 2

2

aq 2 aq 4 l

2 aq aq





  

 
 

 



 0202لإجابة النموذجية لموضوع اختبار مادة: العلوم الفيزيائية/ الشعب: رياضيات + تقني رياضي/ بكالوريا: تابع ل
  

 20من  4صفحة 

 مجزأة ةمجموع )الموضوع الأوّل( عناصر الإجابة العلامة

 

 

1 

 

 

 

 
 
 
 
 

0, 25 3

 
 

0, 25  

 :لتفاعللقدم الت  جدول  .3

         H O 2I 2H O I 4H O2 2 3 2 2aq aq aq aq l     المعادلة 

رة
وف
ب

 

0 

رة
وف
ب

 

1 1cV 2 2c V الحالة الابتدائي 

x 1 1 2cV x 2 2c V x الحالة الانتقالية 

maxx 1 1 2 maxcV x 2 2 maxc V x الحالة النهائية 

: xالت عبير عن كمية مادة ثنائي اليود المتشكل بدلالة تقدم الت فاعل 
2
( ) ( )In t x t 

1.75 

 
 

0, 25  

0, 25  

0, 25  

3.ّ

maxx  :-43,9الت قدم الأعظميقيمة  .3.3ّ 10maxx mol   

4 : المتفاعل المحدج ااستنت        3

2 2 0,1 0,1 3,9 10 9,61 10 0maxc V x mol         

 .I-ومنه المتفاعل المحد هو  
 
 

0, 25 2

 

 : 1cحساب قيمة الت ركيز المولي .3.3
4

3 1

1 1 1

1

2 2 3,9 10
2 0 7,8 10

0,1

max
max

x
cV x c mol L

V


  

        

0, 25 2 

المحضر: في المحلول المذابة  كتلة يود البوتاسيومحساب ّ.3.3

3

1 1 1 1 7,8 10 0,1 166 0,1295 130
m

c V m c V M g mg
M

            

 المسجلة على العلبة.وهي القيمة  

 

1.25 

 

0, 25 
 

0, 25 

 
 

0, 25 3 

1إيجاد الت ركيب المولي للجملة الكيميائية: .0 2t 2t : 

1/2من البيان:  1/23 2 = 6t min t min      
  -229,25×101/ 2x( 2t ) mmol. 

 
 
 

2(I )n mmol -(I )
n mmol 

2 2(H O )n mmol 
0, 29 0,195 9,7 

1 

 

0, 25 2 

 
 
 
 

0, 25 

 

0, 25 

 

 :xفاعلالت  بدلالة تقدم  I-النوع الكيميائياختفاء  بارة سرعةع  .5
-

- (I )
(I ) = 2

dn dx
v

dt dt
  

00tب قيمتها في اللحظتين  احس  91وt min: 

 -

-2
-2 -1

I

4×6,5×10 - 0
( ) 2 17,3×10

3- 0
v t 0 mmol min

 
    

 
 

-

-2 -2 -1

I

5,2 -3,6
( ) 2 6,5×10 2,3×10

9 - 0
v t 9 min mmol min

 
    

 
 

 .العامل الحركي المسؤول عن تطور السرعة: تناقص الت راكيز المولية للمتفاعلات.6 0,5 0.5
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 20من  5صفحة 

 

 (الثّاني)الموضوع  عناصر الإجابة
 العلامة

 مجموعة مجزأة
 نقطة(30الجزء الأول: )

 نقاط( 40مرين الأول: )التّ 
 شرح الجملة الواردة في وسائل الإعلام:  .2

في  (2000Bq) القيمة المسموح بهافي المزارع قد تجاوز في بعض الأحيان المشع  131نشاط اليود
 بعض النباتات بعشر مرات أو أكثر.

0, 25  5.53 

2. 
131               فكك:الت  معادلة . 2.2 A 0

53 Z 1I Xe e  
131 0 131

53 1 54

A A

Z Z

   


   
 

131 131 0

53 54 1I Xe e  

 

 

0, 25  

0, 25  

0, 25  

5.3 

1عبارة .2.2
2

t  ناقص الإشعاعي:الت  بالاعتماد على قانون 

 

  1
2

1
2

0

1 0
2

0
0

1 1
2 2

2

2
2

t

t

t

N t N e

N t N e

N
N e

ln
ln t t

















  



 



 

  

 

 

 

 

3 0, 25

 

1زمن نصف العمر .2.2
2

t  المشع.131لليود 

العبارة النظرية:                       
0

N
ln t

N
  

العبارة البيانية:      
0

0,0866
N

ln at t
N

              

10,0866 ومنه: jours  

1
2

2
8

0,0866

ln
t jours  

 

 

0, 25  

0, 25  

 

0, 25  

 

0, 25  
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 20من  6صفحة 

 (الثّاني)الموضوع  عناصر الإجابة
 العلامة

 مجموعة مجزأة
2. 

 من السبانخ. المتواجدة في عينة كتلتهاالمشع   لليود  عدد الأنوية .2.2
'

0 0

' 0
0

' 9

0

8000 24 3600
7,98 10

0,0866

A N

A
N

N Noyaux





  






 
  

 

 

 

 

0, 25  

 

0, 25  

3.53 
 نتظارها لتناول السبانخ.أصغر مدة زمنية يجب ا داجإي .2.2

1
02

2

8 8000
16

2 2000

t A
t ln

ln A

t ln jours
ln

 
   

 

 
   

 

 

 

 

0, 25  

 

0, 25  

 تاريخ بداية الاستهلاك: .3.3

في اليوم الموالي والذي يوافق   هستهلاكيمكن ا 1166مارس  66اريخ يوم من ت 61بعد انتظار مدة 
 .1166مارس  12اريخ: الت  

 

 

0, 25  

 نقاط( 40مرين الثاني: )التّ 

 .C وتتميز المكثفة بسعتها Eيتميز المولد المثالي بقوته المحركة الكهربائية .3
 

2 0, 25

 
0.5 

  ربط راسم الاهتزاز:. 3

0, 25  0.25 

يار الكهربائي الت  شدة  عبارة .2 i t  سعة المكثفةبدلالةC  وتر الكهربائي بين طرفي المكثفةالت  و
 Cu t. 

 

   

 

C

C

dq
i t

dt

q t C u t

du
i t C

dt





 


  


 

 

3 0, 25

 

0.75 

  

0N1311Kg

E 
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 20من  7صفحة 

 (الثّاني)الموضوع  الإجابةعناصر 
 العلامة

 مجموعة مجزأة
 .و عبارتي الثابتينإيجاد . 4

 بتطبيق قانون جمع الت وترات وقانون أوم:
   

 

 

 

1

1
;

R C

C
C

C
C

C
C

u t u t E

du
RC u t E

dt

du E
u t

dt RC RC

du
u t

dt

E

RC RC

 

 

 

   




  



  

 

 

 

 

 

 

2 0, 25

 

 

2 0, 25
 

1 

 . وسعة المكثفة للمولدقيمة كل من القوة المحركة الكهربائية إيجاد . 5
 من البيان:

max

9V

CE u

E




 

 :Cسعة المكثفة
0,6msمن البيان:                                                            

3
60,6 10

6 10 F 6 F
100

RC C
R

C









  


   

 

 

 

0, 25  

0, 25  

 

0, 25  

0, 25  

0, 25  

1.25 

6  .  

 

0, 25  0.25 

 نقاط( 06: )لثالتّمرين الثا
 الفوج الأول:

 أثناء سقوطها الشاقولي. Gل القوى الخارجية المؤثرة على مركز عطالة الكريةيمثت .2

 

 
 

 

 

 

0, 25  5.53 

 

0 0,6

1,8

t(ms)

u(V)

R 

R’ 

  

  الكُرية
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 20من  8صفحة 

 (الثّاني)الموضوع  عناصر الإجابة
 العلامة

 مجموعة مجزأة
 ي تحققها حركة مركز عطالة الكرية.الت  فاضلية للسرعة الت  المعادلة  .2

على الكرية طبيق القانون الثاني لنيوتننفي المعلم الغاليلي  A                ext G

G

F m a

P m a

  


 

 

وبالإسقاط على المحور Oz        :نجد
z

z

dv
mg m

dt

dv
g

dt





   

tezdv   استنتاج طبيعة الحركة:
g c

dt
   .الحركة مستقيمة متسارعة بانتظام 

 

 

0, 25  

 

0, 25  

0, 25  

 

0, 25  

3 

 .hب الارتفاعاحس. . 2
من المعادلة الزمنية للمسافة            2

0 0

1

2
z t a t v t z        

 
21

9,80 0,40
2

0,784

h

h m

  



 

 

0, 25  

 

0, 25  

5.3 

 مناقشة الفرضية:. 4

,0 لشاقولي.االت سارع ثابت لا يتعلق بالكتلة وبالت الي في الفراغ لكل الأجسام نفس حركة السقوط  25  5.53 

 الفوج الثاني:
الكرية على مركز عطالة طبقةل أشعة القوى الخارجية الميمثت .2 B0 للحظات:ا في 0t    ؛

1 0,16t s 6؛t. 

6t 1 0,16t s 0 0t  

 

 

 
 

 
P f   

 

 

 
 

 
P f   

 

 

 
 

 

P  
 

 

 

 

 

 

 

3 0, 25

 

 

 

5..3 

  

  

 الكُرية

    

  

 الكُرية

    

  

 الكُرية
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 20من  9صفحة 

 العلامة (الثّاني)الموضوع  عناصر الإجابة
 مجموعة مجزأة

)ي تحققها سرعة الكريةالت  فاضلية الت  المعادلة  .2 )zv t  باعتبارzf kv   

على الكرية  طبيق القانون الثاني لنيوتنن في المعلم الغاليلي B  

ext G

G

F m a

P f m a

  


   

 

وبالإسقاط على المحور Oz  :نجد
 

  1

z
air s z

air sz
z

dv
mg V g k v t m

dt

Vdv k
v t g

dt m m





     

 
   

 

 

 

 

 

0, 25  

0, 25  

 

0, 25  

5..3 

لتسارع مركز العطالة للكرية  thaب القيمة النظريةاحس. 2 B0عند اللحظةt    قيمة حقق أن  والت
tha  جريبية للتسارعالت  تتوافق مع القيمةexpa 0.في اللحظةt  

0tلما    فإن 0 0zv   :ومنه 

6
2

3

1

1,3 2,57 10
9,80 1 9,79

6,0 10

air s
th

th

V
a g

m

a m s








 
  

 

  
    

 

 

0t.في اللحظة expaجريبية للتسارعالت  القيمة ـــــ   

 

 

exp

2

exp

0,313 5 0
9,78

0.16 0

zv
a

t

a m s





 
  



 

مع قيمة تتوافق thaقيمة مما سبقـــــ 
expa  :أي

exptha a 

 

 

 

0, 25  

0, 25  

 
 

 

0, 25  

0, 25  

 

 

0, 25  

3.53 

 .والبيانلى المعادلة الت فاضلية اعتمادا ع kقيمة معامل الاحتكاك. 4

  1 air sz
z

Vdv k
v t g

dt m m

  
   

 
 

0zdvفي النظام الدائم 

dt
  ؛z imv v  : ومنه

1

1

air s
im

air s

im

Vk
v g

m m

Vm g
k

v m





  
  

 


       

 

3 6
2 1

3

6,0 10 9,8 1,3 2,57 10
1 3,75 10

0,313 5 6,0 10
k kg s

 
 



    
     

  
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 20من  22صفحة 

 (الثّاني)الموضوع  عناصر الإجابة
 العلامة

 مجموعة مجزأة
 ر الفارق الزمني بين لحظتي وصول الكريتين الى سطح الأرض.تفسي. 5

أثير تـــــ السبب في وجود الفارق الزمني أثناء السقوط من نفس الارتفاع هو القوى الناتجة عن 
 .الموائع في الجملة 

 

0, 25  5.53 

 نقاط( 06جريبي: )التّ مرين التّ 
2. 

 جريبي:الت  البروتوكول . 2.2
 الأدوات والمواد:

 200حوجلة عيارية mL - 0,1ميزان رقمي بتقريبg -  مخلاط  -زجاج الساعة
 قمع زجاجي. -مغناطيسي 

  ماء مقطر- ( فيتامين مسحوق لحمض الأسكوربيكC.) 

 خطوات العمل:
 لحمض الأسكوربيك الواجب استعمالها لتحضير المحلول. mحساب الكتلة -

21.42 10 0,2 176 0,5

m c V M

m g

  

    
 

0,5mكتلة مقدارهابواسطة ميزان رقمي نزن و باستعمال الجفنة  - g  سكوربيكالأحمض من.  
 بها قليل من الماء المقطر 200mLفي حوجلة عيارية نة و نضع الكتلة الموز  باستعمال القمع -

 ج.ر خط العيار مع ال لغايةبالماء المقطر الحجم حمض في الماء نكمل للكامل النحلال الاوبعد 
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 :فاعل المنمذج للتحول الكيميائي الحادثالت  معادلة . 2.2
       - +

6 8 6 2 6 7 6 3C H O H O C H O H Os l aq aq   
 :فاعلالت  في  مشاركتانال أساس ن حمض/ـــــ الثنائيتا

             -

6 8 6 6 7 6C H O C H O         ؛+

3 2H O H O   

 

0, 25  

 

0, 25  

 فاعل الت  لتقدم  جدول. 2.2

       - +

6 8 6 2 6 7 6 3C H O H O C H O H Os l aq aq   معادلة الت فاعل 
 حالة الجملة قدمالت   كمية المادة بالمول

 حالة ابتدائية cV  0 بوفرة 0 0
x x بوفرة cV x  x حالة انتقالية 

fx fx بوفرة fcV x  fx حالة نهائية  
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 20من  22صفحة 

 (الثّاني)الموضوع  عناصر الإجابة
 العلامة

 مجموعة مجزأة

max

3
2

2

10

10
7,04 10

1,42 10

pH
f

f

f

x

x c











 

  


 

1f  بما أن  فاعل غير تام.الت  ف 
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0, 25  

 

تعطى بـــــــ:حمض/أساس للثنائية  aKثابت الحموضةعبارة . 4.2
10 (1 )

f
a pH

f

k





 
 

 

   

6 7 6 3

6 8 6

3

1 10 1

f f

a

f

ff f

pH

f f

C H O H O
k

C H O

H O c

c

 

 

 



      


    
 

 
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 للثنائية حمض/أساس: apKحساب قيمة الـ. 5.2
 

 

 

2

3 2

10 1

7,04 10
4,12

10 1 7,04 10

a

f

a pH

f

a

pK log ka

pK log

pK log









 

 
  
 
 

 
   
  
 
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2 . 

 :جريبي الخاص بعملية المعايرةالت  ركيب الت  .  2.2
 
 
 
 
 

 

 

 

 

0,5  

3 

2و شوارد ثيوكبريتات 2Iمعادلة تفاعل المعايرة الحادث بين ثنائي اليود .3.3

2 3S O . 

                              المعادلة النصفية للإرجاع:      2 2 2I aq e I aq    
المعادلة النصفية للأكسدة:                             2 2

2 3 4 62 2S O aq S O aq e    

معادلة تفاعل المعايرة الحادث:            2 2

2 2 3 4 62 2I aq S O aq I aq S O aq     
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 20من  20صفحة 

 (الثّاني)الموضوع  عناصر الإجابة
 العلامة

 مجموعة مجزأة
كمية مادة حمض  فاعلة مع حمض الأسكوربيك، واستنتاجكمية مادة ثنائي اليود المت ايجاد. 3.3

 من عصير البرتقال. 10mLالموجودة في 1nالأسكوربيك 
فاعلةكمية مادة ثنائي اليود المت - 2In  :مع حمض الأسكوربيك      '

2 0 2 2I I In n n  
حساب كمية المادة الابتدائية - 0 2In   : 

 

 

0 2 2 2

3 3 5

0 2 5,3 10 10 10 5,3 10

n I c V

n I mol  

 

     
 

حساب كمية المادة المتبقية  - '

2In ::عند الت كافؤ 

   

 

 

2-'
2 32

'

2

3 3
' 5

2

S OI

1 2

I
2

5 10 8,7 10
I 2,175 10

2

E

nn

c V
n

n mol
 








  
  

 

                     ومنه:   5 5 5

2 5,3 10 2,175 10 3,125 10n I mol        

 من عصير البرتقال: 10mLالموجودة في 1nج كمية مادة حمض الأسكوربيكااستنت -

 من معادلة الت فاعل الحادث في المرحلة الأولى:          
                           - +

6 8 6 2 6 6 6C H O I C H O 2I 2Haq aq aq aq aq    

                                                               نستنتج أن:  5

1 2I 3,125 10n n mol   
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0, 25  
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2 0, 25
 

 

 في البرتقالة المدروسة. لأسكوربيككتلة حمض ا ايجاد. 0.3
  82mLكمية مادة حمض الأوسكوربيك الموجودة في  -

1

1

1

5

82

10

82

10

82

10

3,125 10 82
176 0,0451 45,1

10

n
n

nm

M

n
m M

m g mg









 

 
   
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 .C1000فيتامينقرص ي تعادل الت  كتلة البرتقال الواجب تناولها و . 5.3
170 45,1

3,8
1000

g mg
m kg

m mg

 
 

 
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